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Katowice zyskają kolejne miejsce do pływania i relaksu. Na południu miasta, w Kostuchnie, jest planowana budowa 
czwartej miejskiej pływalni. Właśnie ruszył przetarg na zaprojektowanie i realizację inwestycji na terenie po dawnej 

kopalni Boże  Dary. Nowy obiekt ma być przestrzenią nie tylko do  treningu sportowego, ale też do wypoczynku. 
W planach jest basen sportowy, strefa rekreacyjna, sauny oraz sala sportowa. To kolejny krok w rozwoju miejskiej 

infrastruktury sportowej, tym razem z myślą o mieszkańcach południowych dzielnic. Więcej  – s. 10

Kostuchna z basenem
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Katowice zostały zobligowane do wprowadzenia Strefy Czystego Transportu. 
To wyznaczony obszar miasta, do którego mogą wjeżdżać tylko pojazdy spełniające 
określone normy emisji spalin. Decyzja wynika z wymogów Komisji Europejskiej. 

W mieście działa jedna z  18 stacji Głównego 
Inspektoratu Ochrony Środowiska monito-
rujących jakość powietrza. Do marca 2025 r. 
była zlokalizowana przy autostradzie A4 (Al. 
Górnośląska), gdzie wysokie natężenie ruchu 
tranzytowego powodowało przekroczenia po-
ziomów dopuszczalnych dwutlenku azotu 
(NO2) dla całej aglomeracji, choć wyniki te nie 
były miarodajne dla ruchu miejskiego ani dla 
oceny zasadności wprowadzenia Strefy Czy-
stego Transportu (SCT).

Działania zmierzające do zmiany lokaliza-
cji stacji podjęto już w 2022 r. W 2025 r. sta-
cję przeniesiono na ul. Dudy-Gracza, na drogi 
miejskie, aby lepiej odzwierciedlała warunki 
typowe dla Katowic. Informację o  zmianie 
przekazano do Ministerstwa Klimatu i Środo-
wiska. Przez wiele miesięcy nie było na nią 
odpowiedzi. W  grudniu 2025 r. ministerstwo 
poinformowało, że lokalizacja stacji nie zwal-
nia miasta z obowiązku utworzenia SCT, a jej 
wprowadzenie jest istotne dla wypłaty środ-
ków z  KPO. W  efekcie miasto przygotowało 
uchwałę intencyjną w sprawie SCT.

Obecnie wyniki pomiarów stacji zlokalizowa-
nej na ul. Dudy-Gracza nie wykazują przekro-
czeń poziomów dopuszczalnych NO2, jednak 
Komisja Europejska ocenia sytuację na podsta-
wie danych z 2024 r. i oczekuje wdrożenia SCT.

Obszar obowiązywania SCT 
w Katowicach

– Wprowadzenie Strefy Czystego Transportu 
w Katowicach zostało na nas nałożone. Usta-

wodawstwo europejskie i  stanowisko rządu 
obligują nas do tego. Przyjęliśmy to do wia-
domości i  opracowaliśmy rozwiązania, które 
uwzględniają interes mieszkańców Katowic, 
ale także powinny wpłynąć na poprawę jakości 
powietrza w  mieście. Zakres działania strefy 
wyznaczono tak, aby w  sposób swobodny 
można było korzystać z instytucji publicznych 
i  by nie narażać mieszkańców na pilne wy-
datki w postaci zakupu nowych samochodów. 
Sygnalizujemy natomiast, że w  przypadku 
chęci poruszania się samochodem w  obrę-
bie SCT przy zakupie kolejnego auta trzeba 
będzie już pamiętać o  konkretnych parame-
trach. To wstępne założenia. Nie wykluczamy, 
że w przyszłości SCT będzie ewoluować, tak 
jak miało to miejsce w przypadku Strefy Płat-
nego Parkowania – mówi Bogumił Sobula, 
pierwszy wiceprezydent Katowic.

Zaproponowane granice strefy obejmują 
obszar położony w centralnej części Katowic. 
Wyznaczono je z uwzględnieniem dostępnych 
danych dotyczących stężeń dwutlenku azotu, 
aktualnej lokalizacji stacji komunikacyjnej 
dokonującej pomiaru średniorocznego po-
ziomu dopuszczalnego dwutlenku azotu oraz 
z  uwzględnieniem potrzeb transportowych 
obszaru, dostępności publicznego transportu 
zbiorowego, skomunikowania z  węzłami 
przesiadkowymi, dostępności do powierzchni 
parkingowych publicznych i  niepublicznych, 
ograniczeń w ruchu wynikających z realizacji 
przez PKP PLK S.A. przebudowy linii kolejo-
wej E65, uwarunkowań wynikających z funk-
cjonujących stref płatnego parkowania, stref 

ruchu pieszego i rowerowego, stref ograniczo-
nej prędkości Tempo 30 i ograniczeń w ruchu 
samochodów ciężarowych.

Co ważne, do SCT nie zalicza się dróg 
i  skrzyżowań wyznaczających granice strefy 
– oprócz pozostającego w  strefie odcinka 
ul. Dworcowej objętego zakazem ruchu. Ze 
strefy wyłączono ul. ks. Stanisława Maśliń-
skiego – ze względu na umożliwienie dojazdu 
do Szpitala św. Elżbiety.

Kto wjedzie do SCT 
w Katowicach?

Najważniejszą zasadą funkcjonowania SCT 
jest wyłączenie bez ograniczeń pojazdów 
mieszkańców Katowic i  pozostałych gmin 
wchodzących w  skład Górnośląsko-Zagłę-
biowskiej Metropolii, będących w  ich posia-
daniu przed dniem wejścia uchwały w życie. 
Dopóki samochód tych mieszkańców bę-
dzie przechodził badania techniczne, będzie 
mógł wjechać do strefy. Wyłączenie obowią-

zuje także motocykle, pojazdy klasyfikowane 
jako inne, np. specjalne, autobusy realizujące 
przewozy w  ramach publicznego transportu 
zbiorowego oraz pojazdy zabytkowe i  histo-
ryczne, a  także pojazdy uczestniczące w  im-
prezach związanych z  korzystaniem z  drogi 
w sposób szczególny.

Korzystanie z SCT nie będzie się wiązało 
z  koniecznością uzyskiwania jakichkolwiek 
zezwoleń ani umieszczania na pojeździe spe-
cjalnych naklejek. W Katowicach nie planuje 
się również wprowadzania opłat za wjazd do 
strefy. Pojazdy niespełniające wymogów będą 
mogły bez przeszkód dotrzeć do celu, korzy-
stając z  alternatywnych tras przebiegających 
poza obszarem SCT.

Zasady kontroli

Zasady kontroli w SCT wynikają z przepisów 
ustawy o elektromobilności i paliwach alterna-
tywnych oraz lokalnych uchwał danej gminy. 
Uprawnienia do kontroli mają straż miejska 

STREFA CZYSTEGO TRANSPORTU

Miasto Katowice zaprezentowało założenia 
dotyczące Strefy Czystego Trans portu

Najważniejsze informacje
Katowice zostały zobligo-
wane do tworzenia Strefy 
Czystego Transportu – to 
wymóg Komisji Europejskiej 
i oczekiwanie Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska.
Regulacje wdrażane w Kato-
wicach uwzględniają interes 
mieszkańców miasta – nikt 
nie będzie musiał składać 
wniosku, płacić czy zmieniać samochodu. 
Dopóki pojazd, który posiada mieszkaniec 
Katowic w dniu wejścia w życie uchwały, bę-
dzie przechodził badania techniczne, będzie 
można nim jeździć.

Strefa Czystego Transportu 
w Katowicach ma objąć 
m.in. Rynek i ulice wokół 
niego, w tym m.in. fragment 
ulic 3 Maja i Warszawskiej, 
ulice: Dyrekcyjną, Staromiej-
ską, Mariacką, Mielęckiego, 
Szkolną, Bankową, Teatralną, 
Młyńską i Pocztową. 
Miasto podejmuje szereg 

działań zmierzających do poprawy jakości 
powietrza – inwestycje w nowoczesne au-
tobusy, miejski program dotacji do wymiany 
źródeł ciepła czy budowa centów przesiad-
kowych to niektóre z nich. n

Czym jest Strefa Czystego Transportu?
Strefa Czystego Transportu (SCT) to wy-
znaczony obszar miasta, do którego mogą 
wjeżdżać tylko pojazdy spełniające okre-
ślone normy emisji spalin lub objęte wy-
jątkami. Jej celem jest poprawa jakości 
powietrza, ograniczenie emisji z transportu 
oraz ochrona zdrowia mieszkańców.
Zgodnie z ustawą o elektromobilności mia-
sta powyżej 100 tys. mieszkańców z prze-
kroczeniami norm NO₂ mają obowiązek 
wprowadzenia SCT. Dwutlenek azotu po-
wstaje głównie w ruchu drogowym i nega-
tywnie wpływa na zdrowie. Jak pokazują 
badania, zwiększa on ryzyko astmy u dzieci, 
infekcji dróg oddechowych, chorób serca 

i przedwczesnych zgonów. Wysokie stę-
żenia NO₂ mogą też pogarszać wyniki po-
znawcze u dzieci.
Skala emisji NO₂ zależy od rodzaju po-
jazdu. Istotne znaczenie mają typ silnika, 
wiek samochodu oraz spełniana norma 
emisji spalin Euro. Analizy wskazują, 
że największy udział w emisji tlenków 
azotu (NOx), w tym NO₂, mają pojazdy 
z silnikiem Diesla, zwłaszcza starsze mo-
dele. W opracowaniach zwraca się również 
uwagę, że emisje w warunkach rzeczywi-
stego ruchu drogowego mogą być wyższe 
niż wartości uzyskiwane w testach homo-
logacyjnych. n
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Zielony Budżet 2026 – 
podziel się swoim pomysłem!

Już po raz siódmy mieszkańcy mają 
szansę zgłosić swoje pomysły do 
Zielonego Budżetu. Nabór wniosków 
potrwa od 11 marca do 9 kwietnia. W tej 
edycji do rozdysponowania są 3 mln zł:
 2,4 mln zł przeznaczono na projekty 
lokalne w 22 dzielnicach, a 600 tys. zł – 
na inicjatywy obejmujące całe miasto.

Zielony Budżet daje mieszkańcom możliwość 
realizowania pomysłów, które poprawiają ja-
kość życia i  jednocześnie pomagają dbać 
o przyrodę w mieście. Można zgłaszać takie 
zadania, jak nasadzenia drzew i  krzewów, 
rewitalizacja małych skwerów, tworzenie 
łąk kwietnych czy też warsztaty edukacyjne 
w zakresie ochrony przyrody i ekologii. 

Mieszkańcy mogą zgłaszać pomysły 
poprzez formularz online, który będzie 
dostępny na stronie internetowej bo.kato-
wice.eu. Osoby, które będą potrzebowały 
wsparcia w  wypełnieniu wniosku, mogą 
się kontaktować z  pracownikami punktu 
konsultacyjnego w  UM Katowice przy 
Rynku 13, pok. 205 (II piętro), telefonicznie 

(32  259 33 05, 32  259 31 42) lub mailowo 
(zielonybudzet@katowice.eu). 

W  dotychczasowych sześciu edycjach 
do realizacji przekazano 576 zadań o  war-
tości ponad 16,2 mln zł. W  2026 r. będzie 
realizowanych 121 zadań z  poprzedniej edy-
cji. Wśród nich są takie zadania, jak nasa-
dzenia drzew i  krzewów na ul. Gliwickiej 
lub w  jej bezpośredniej okolicy, uzupełnie-
nie roślin w  pasie drogowym ulic Chorzow-
skiej i  Roździeńskiego i  posadzenie drzew 
w  Parku Powstańców Śląskich i  przy przy-
stanku Dąb-Widok. W  parku przy Bibliotece 
Śląskiej pojawi się altana edukacyjno-sza-
chowa, a  w  Parku Kościuszki – zamykane 
kosze na śmieci. Zakład Zieleni Miejskiej po-
sadzi krzewy, które docelowo mają stać się 
domem dla ptaków, a  w  Zarzeczu zostanie 
zrealizowany ekomural. Na Pl. Miarki pojawi 
się miniogród sensoryczny, natomiast wzdłuż 
ul. Kościuszki – więcej roślin w donicach. Przy 
ul. Ligockiej zostanie wysiana łąka kwietna.

Więcej na stronie bo.katowice.eu 
w zakładce „Zielony Budżet”.

MIASTO

1.MIESZKAŃCY KATOWIC
Mieszkańcy Katowic podlegają łagodniejszym wymogom, które są wprowadzane 
etapami. Dodatkowo pojazdy będące w ich posiadaniu przed dniem wejścia w życie 
uchwały są wyłączone z zakazu wjazdu bezterminowo.

2.MIESZKAŃCY GÓRNOŚLĄSKO-ZAGŁĘBIOWSKIEJ METROPOLII
Mieszkańcy gmin GZM (poza Katowicami) korzystają ze specjalnego wyłączenia 
dla pojazdów, które posiadali przed wejściem w życie uchwały. W przypadku naby-
cia nowszych pojazdów po tej dacie obowiązują ich standardowe wymogi dla osób 
spoza Katowic.

3. POZOSTALI POSIADACZE POJAZDÓW
Tabela dotyczy osób spoza Katowic i spoza Metropolii (lub mieszkańców GZM, 
którzy nabyli pojazdy po wejściu w życie uchwały). Obowiązują ich bardziej ry-
gorystyczne normy już od momentu uruchomienia strefy.

Miasto Katowice zaprezentowało założenia 
dotyczące Strefy Czystego Trans portu

i policja. Wjazd do strefy pojazdem niespeł-
niającym wymogów może skutkować man-
datem (do 500 zł). 

Najpierw konsultacje 
z mieszkańcami – od 16 marca

Strefa Czystego Transportu ma zacząć 
funkcjonować 29 czerwca 2026 r. Jed-
nak nim zasady zostaną przegłosowane 
przez radę miasta i wejdą w życie, zostaną 
przeprowadzone konsultacje społeczne 
z  mieszkańcami. Wystartują one 16 marca 

i  potrwają do 7 kwietnia. W  tym czasie 
będą dostępne ankiety – online bądź sta-
cjonarnie (w  wybranych filiach Miejskiej 
Biblioteki Publicznej oraz MDK „Południe” 
filia Zarzecze). 

Zostaną też zorganizowane dyżury eks-
perta, który odpowie na pytania związane 
z SCT. Odbędą się one 17 i 24 marca w godz. 
16.30–18.30 w  Kato Urban Corner na skrzy-
żowaniu ulic Pocztowej i Młyńskiej. n

Więcej na katowice.eu/sct oraz
gov.pl/web/gov/sprawdz-norme-euro

OKRES OBOWIĄZYWANIA SILNIKI BENZYNOWE SILNIKI DIESLA

Pojazdy posiadane 
przed dniem ustanowienia strefy

bezterminowe wyłączenie 
z zakazu

bezterminowe 
wyłączenie z zakazu

Pojazdy nabyte pomiędzy 29.06.2026 r. 
a 30.06.2029 r.

min. Euro 3 
lub rok prod. od 2000

min. Euro 4 
lub rok prod. od 2005

Pojazdy nabyte pomiędzy 1.07.2029 r. 
a 31.12.2033 r.

min. Euro 3 
lub rok prod. od 2000

min. Euro 5 
lub rok prod. od 2009

Od 1.01.2034 r. (bezterminowo) min. Euro 4 
lub rok prod. od 2005

min. Euro 6 
lub rok prod. od 2014

OKRES / KATEGORIA SILNIKI BENZYNOWE SILNIKI DIESLA

Pojazdy posiadane 
przed dniem ustanowienia strefy

bezterminowe wyłączenie 
z zakazu

bezterminowe 
wyłączenie z zakazu

Pojazdy nabyte po ustanowieniu strefy 
(do 31.12.2033 r.)

min. Euro 3 
lub rok prod. od 2000

min. Euro 5 
lub rok prod. od 2009

Pojazdy nabyte po ustanowieniu strefy 
(od 1.01.2034 r.)

min. Euro 4 
lub rok prod. od 2005

min. Euro 6 
lub rok prod. od 2014

OKRES OBOWIĄZYWANIA SILNIKI BENZYNOWE SILNIKI DIESLA

Od 29.06.2026 r. do 31.12.2033 r. min. Euro 3 
lub rok prod. od 2000

min. Euro 5 
lub rok prod. od 2009

Od 1.01.2034 r. (bezterminowo) min. Euro 4 
lub rok prod. od 2005

min. Euro 6 
lub rok prod. od 2014

Pilotaż spotkań dzielnicowych 
dla osób zainteresowanych budżetem obywatelskim

Zapraszamy osoby, które mają pomysł, chcą go 
dopracować lub chcą porozmawiać o potrze-
bach swojej dzielnicy i współtworzyć propozy-
cje do budżetu obywatelskiego, na spotkania:

dla mieszkańców Ligoty-Panewnik – 
2 marca w VII Liceum Ogólnokształcącym, 
ul. Panewnicka 13,

dla mieszkańców Os. Tysiąclecia – 
4 marca w filii Miejskiej Biblioteki 
Publicznej, ul. Piastów 20,

dla mieszkańców Bogucic – 
5 marca w filii Miejskiej Biblioteki 
Publicznej, ul. Wajdy 21,

dla mieszkańców Murcek – 
9 marca w filii Miejskiej Biblioteki 
Publicznej, ul. Goetla 2,

dla mieszkańców Szopienic-Burowca – 
10 marca w Miejskim Domu Kultury, 
ul. Hallera 28.
W trakcie spotkań:

przedstawimy zebrane wyniki 
„dzielnicowej giełdy pomysłów”,

wspólnie porozmawiamy o potrzebach 
i priorytetach w dzielnicy,

pomożemy mieszkańcom i mieszkankom 
łączyć pomysły oraz szukać rozwiązań, które 
mogą się przerodzić we wspólne wnioski do 
tegorocznej edycji budżetu obywatelskiego.

Wszystkie spotkania rozpoczynają się 
o godz. 17. n

Więcej na stronie bo.katowice.eu.
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Opłacając podatki w swoim mieście, 
realnie wpływamy na poprawę jakości 
życia w najbliższym otoczeniu. 
To właśnie z tych środków są 
finansowane drogi, chodniki, oświetlenie, 
komunikacja miejska, parki, place 
zabaw, szkoły i przedszkola. Dzięki 
nim jest możliwe utrzymanie czystości, 
rozwój terenów zielonych oraz inwestycje 
w infrastrukturę sportową i kulturalną.

Podatki to również wsparcie dla lokalnej 
służby zdrowia, programów społecznych, wy-
darzeń kulturalnych oraz inicjatyw dla dzieci, 
młodzieży i seniorów. Im więcej osób roz-
licza podatek w swoim mieście, tym więk-
sze wpływy do budżetu, a co za tym idzie 
– większe możliwości realizowania potrzeb-
nych inwestycji i nowych projektów.

Gdy rozliczamy PIT w Katowicach, nawet 
jeśli nie jesteśmy tu zameldowani, pokazu-
jemy, że to właśnie tutaj żyjemy, pracujemy 
i korzystamy z miejskiej infrastruktury. To 
prosty sposób, by mieć realny wpływ na roz-
wój miasta! 

Prognozowane wpływy z CIT na 2026 r.
wynoszą prawie 340 mln zł, a z PIT – 
1,74 mld zł. Dlatego miasto zachęca wszystkich 
do rozliczania podatków właśnie tutaj, a także 
przekazywania 1,5% podatku na wsparcie lo-
kalnych organizacji pozarządowych.

– By miasto mogło się rozwijać, by mogły 
powstawać kolejne baseny, boiska i place 
zabaw, potrzebne są środki finansowe. Naj-
ważniejszym z elementów budżetu miasta 
jest udział w podatku dochodowym PIT. Dla-
tego im większa liczba osób mieszkających 
w Katowicach wskaże do rozliczeń katowicki 
urząd skarbowy, z tym większą korzyścią bę-
dzie to dla miasta i jego mieszkańców. Gdy 

rozliczamy podatek w Katowicach, mamy 
możliwość wyrobienia Katowickiej Karty 
Mieszkańca, która daje nam zniżki na baseny, 
koncerty, obiekty sportowe. Podczas wypeł-
niania zeznania podatkowego warto także 
wskazać organizację, która może otrzymać 
1,5% naszego podatku. Pamiętajmy wówczas 
o katowickich NGO-sach! – zachęca Marcin 
Krupa, prezydent Katowic.

Zrównoważony transport 
i bezpieczeństwo

Najważniejszą inwestycją transportową 
w najbliższych latach będzie projekt tram-
waju na południe, który wystartuje w 2026 r. 
To inwestycja, za którą będą odpowiadać 
Tramwaje Śląskie. Miasto równolegle będzie 
realizować budowę węzła przesiadkowego 

Kostuchna oraz związaną z tym budowę 
układu drogowego wraz ze ścieżką rowerową 
wzdłuż nowej linii tramwajowej. Na 2027 r. 
zaplanowano rozpoczęcie prac przygotowaw-
czych i rozbiórkowych związanych z przebu-
dowami sieci kolidujących oraz budową sieci 
infrastruktury sanitarnej, elektroenergetycz-
nej i teletechnicznej.

Będzie rozwijana sieć infrastruktury ro-
werowej. Rozpocznie się projektowanie ko-
lejnych metropolitalnych tras rowerowych, 
tzw. velostrad, oraz modernizacja tras regio-
nalnych. Powstanie też połączenie istniejącej 
infrastruktury rowerowej na odcinku ul. Fran-
cuskiej od skrzyżowania z ul. Lotnisko do ul. 
Damrota, co pozwoli na połączenie także in-
frastruktury rowerowej znajdującej się przy 
ul. Ceglanej.

W budżecie znalazły się środki na poprawę 
bezpieczeństwa niechronionych uczestników 
ruchu, a więc doświetlane przejścia dla pie-
szych, z dodatkowym oznakowaniem wyzwa-
lanym przez ruch zbliżających się do przejścia 
osób. W tym zakresie sporo zadań będzie wy-
nikiem głosowania mieszkańców w ramach 
budżetu obywatelskiego na Os. Tysiąclecia, 
w Dąbrówce Małej oraz Kostuchnie.

Inwestycje mieszkaniowe

Na budowę i modernizację budynków miesz-
kaniowych w 2026 r. Katowice planują 
przeznaczyć ponad 139 mln zł. Będzie kon-
tynuowana przebudowa budynków przy 
ul. 11 Listopada 6 i 8. Tutaj zakres prac 
obejmuje likwidację źródeł niskiej emi-
sji, wykonanie instalacji c.o. i ciepłej wody, 
kompleksowy remont klatek schodowych, 
remont dachów i zagospodarowanie podwó-
rzy. Wartość inwestycji to ponad 8,6 mln zł.

W 2026 r. rozpoczną się też roboty o war-
tości 2 mln zł, obejmujące renowację elewa-
cji frontowej, ocieplenie elewacji tylnej oraz 

kompleksowy remont klatki schodowej i da-
chu kamienicy przy Pl. Oddziałów Młodzieży 
Powstańczej 1. Natomiast przy ul. Obrońców 
Westerplatte 13, 13a, 15, 15a i 15b rozpoczną 
się roboty obejmujące termomodernizację 
z zagospodarowaniem otoczenia. Wartość tej 
inwestycji to ponad 3,2 mln zł.

Edukacja, sport i kultura

Największe inwestycje z zakresu kultury to 
budowa Centrum Himalaizmu im. Jerzego 
Kukuczki oraz realizacja ekspozycji Katowic-
kiego Centrum Edukacji Muzycznej – Dom 
Kilara. Oba te zadania powinny się zakończyć 
w 2026 r., przy czym odbiory tego pierwszego 
będą realizowane w 2027 r. 

W kontekście rozbudowy infrastruktury 
edukacyjno-sportowej należy wspomnieć 
o zaplanowanych do realizacji w 2026 r. in-
westycjach obejmujących budowę boisk przy 
szkołach podstawowych nr 54 w Giszowcu 
oraz nr 62 w Koszutce. Łączną wartość tych 
dwóch zadań szacuje się na prawie 5,4 mln zł.

Zieleń i ekologia

W 2026 r. powstaną kolejne zielone prze-
strzenie, z których będą mogli korzystać 
mieszkańcy. Na opracowanie projektów oraz 
przystąpienie do budowy parków kieszonko-
wych w różnych częściach miasta zaplano-
wano ponad 2 mln zł.

W kontekście ograniczania niskiej emi-
sji miasto zabezpieczyło w budżecie środki 
w wysokości ponad 7,4 mln zł na zmianę 
systemu ogrzewania w budynkach miesz-
kalnych jedno- i wielorodzinnych oraz zain-
stalowanie 60 odnawialnych źródeł energii. 
Dodatkowo 500 tys. zł zostanie przezna-
czone na realizację programu „Chytaj wodę”, 
polegającego na dofinansowaniu zakupu 
zbiorników podziemnych do magazynowa-
nia wód opadowych dla domów jednoro-
dzinnych.

CZY MUSISZ BYĆ ZAMELDOWANY 
W KATOWICACH, 
BY ZŁOŻYĆ TUTAJ PIT?

By złożyć PIT w Katowicach, nie trzeba 
być tu zameldowanym. Miejsce za-
mieszkania dla celów podatkowych to 
zgodnie z ustawą o PIT ośrodek intere-
sów życiowych – osobistych i gospodar-
czych. Zachęcamy, by podczas składania 
zeznania podatkowego zwracać uwagę 
na adres, który w nim mamy. Większość 
z nas korzysta z platformy rządowej 
(podatki.gov.pl/pit/), w której możemy 
edytować nasz adres zamieszkania 
i oświadczyć, że na dzień 31 grudnia 
2025 r. byliśmy mieszkańcami Katowic.

Płacisz podatki, budujesz miasto

Na co idą nasze podatki?

W 2026 r. miasto będzie kontynuować 
kluczowe przedsięwzięcia inwestycyjne 
z zapewnionym dofinansowaniem fun-
duszy zewnętrznych – unijnych oraz rzą-
dowych. Budowa Dzielnicy Nowych 
Technologii wejdzie w widoczny etap prac 
– na ten cel tylko w 2026 r. zaplanowano 
prawie 230 mln zł. Na przykładzie zreali-
zowanych w ostatnich latach inwestycji, 
takich jak nowe lub odnowione przestrze-
nie parkowe w różnych częściach Katowic, 
nowe obiekty sportowe i kulturalne, widać, 
jak bardzo wpływają one na poprawę jako-
ści życia naszych mieszkańców. 
W projekcie budżetu na oświatę zapla-
nowano rekordowe ponad 1,44 mld zł, 
w tym na inwestycje w infrastrukturę 
szkolną – ponad 100 mln zł, na gospo-
darkę komunalną i ochronę środowiska – 

prawie 327 mln zł, a na pomoc i politykę 
społeczną oraz wsparcie rodzin – przeszło 
372 mln zł.
W Katowicach wydatki na 2026 r. zaplano-
wano na poziomie ponad 4,23 mld zł. W tym 
przeszło 862 mln zł to wydatki majątkowe, 
które uwzględniają finansowanie m.in.:
� budowy hubu gamingowo-technolo-

gicznego – 230 mln zł, 
� budowy i modernizacji budynków 

mieszkaniowych – powyżej 139 mln zł, 
� budowy i modernizacji dróg – ponad 

125 mln zł, 
� budowy Centrum Himalaizmu im. Je-

rzego Kukuczki – ponad 54 mln zł. 
W „Programie zadań społecznych i gospo-
darczych” znalazły się projekty, które mają 
wpływać na poprawę jakości życia miesz-
kańców. n
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Jak przekazać 1,5%?

Wystarczy w formularzu PIT wpisać numer 
KRS wybranej organizacji.

Emeryci i renciści mogą skorzystać z for-
mularza PIT-OP, który można złożyć elektro-
nicznie lub tradycyjnie – pocztą.

W Katowicach działają 134 organizacje, które 
czekają na wsparcie. Na stronie katowice.eu
/15procent jest dostępna pełna lista OPP oraz 
formularz PIT-OP do pobrania. 
Więcej na: facebook.com/1.5procentzostawblisko.

Budżet w pigułce

Tak jak w poprzednich latach służby finan-
sowe miasta przygotowały „Budżet w pigułce” 
dostępny na stronie budzet.katowice.eu.

Tegoroczna wersja jest przedstawiona w in-
teraktywny sposób. Budżet można przeglądać, 
poruszając się po mapie miasta. Po przybliże-
niu obszaru zobaczymy szczegółowe informa-
cje o dochodach i wydatkach.

Na co idą nasze podatki 

EDUKACJA
36 289 – liczba uczniów 
113 – liczba przedszkoli, szkół i innych pla-
cówek oświatowych 
4529 – liczba nauczycieli w jednostkach 
miejskich 
281 – liczba dotowanych szkół i placówek 
oświatowych prowadzonych przez podmioty 
inne niż miasto
115,2 mln zł – remonty i zadania inwesty-
cyjne w szkołach 
290,7 mln zł – realizacja zadań przez 46 
szkół podstawowych 
239,4 mln zł – finansowanie 46 szkół po-
nadpodstawowych 
163,8 mln zł – finansowanie 78 przedszkoli 
i 5 oddziałów przedszkolnych w szkołach 

302 mln zł – dotacje dla placówek oświa-
towych prowadzonych przez podmioty inne 
niż miasto.

ZIELEŃ I PRZESTRZEŃ PUBLICZNA
115 ha – powierzchnia lasów niestano-
wiących własności Skarbu Państwa 
692 ha – powierzchnia zieleńców i trawników 
88 – liczba miejskich placów zabaw i stref 
aktywności rodzinnej 
27 506 – liczba punktów świetlnych 
(oświetlenie ulic, placów i dróg) 
65,4 mln zł – utrzymanie i moderniza-
cja zieleni miejskiej (w tym Zielony Budżet 
i parki kieszonkowe).

MIESZKALNICTWO 
I GOSPODARKA KOMUNALNA
153,2 mln zł – modernizacja budynków 
komunalnych, zakup nieruchomości, budow-
nictwo społeczne 
178,1 mln zł – administrowanie i zarzą-
dzanie nieruchomościami gminy oraz ich eks-
ploatacja 
26 mln zł – remonty mieszkań komunal-
nych, zaliczki do wspólnot mieszkaniowych, 
remonty budynków 
135 mln zł – system gospodarowania od-
padami komunalnymi 
47,4 mln zł – oczyszczanie miasta (letnie 
i zimowe utrzymanie ulic i dróg, utrzymanie 
szaletów miejskich).

POLITYKA SPOŁECZNA
94,1 mln zł – integracja i aktywizacja se-
niorów oraz wsparcie osób starszych, z niepeł-
nosprawnościami, bezdomnych i w kryzysie 
psychicznym 
250 – miejsc w warsztatach terapii zajęciowej
701 – liczba miejsc w placówkach wspar-
cia dziennego dla dzieci i młodzieży 
269 – liczba miejsc w domach pomocy 
społecznej. n RED

Katowicka Karta Mieszkańca. 
Mieszkańcy traktowani preferencyjnie

Dzięki środkom z podatków miasto buduje 
np. nowe baseny, place zabaw, utrzymuje 
zieleń i organizuje szereg wydarzeń kultural-
nych i sportowych. Dlatego właśnie miesz-
kańcy Katowic są traktowani w mieście 
priorytetowo. Wszystkie osoby, które są 
zameldowane w Katowicach lub tu odprowa-
dzają podatki, mogą czerpać z tego korzyści 
– za sprawą Katowickiej Karty Mieszkańca. 
Przykładowo: w basenach w Burowcu, Bry-
nowie i Zadolu osoby dorosłe z KKM płacą 

10 zł za godzinę (osoby spoza Katowic – 
25 zł), a dzieci – 5 zł za godzinę (dzieci spoza 
Katowic – 12,5 zł). KKM umożliwia korzy-
stanie ze zniżek w instytucjach miejskich. 
W lepszej cenie można też zakupić bilety 
na festiwale. Ponadto zniżek udziela 188 
partnerów prywatnych, którzy zapewniają 
lepsze ceny np. na usługi fryzjerów, opty-
ków, dentystów i biur podróży. Z KKM ko-
rzysta już ponad 155,7 tys. Katowiczanek 
i Katowiczan. n

Zrób coś dobrego – przeznacz swoje 1,5% podatku 
na katowickie organizacje!

Każdy z nas ma możliwość wskazania OPP, 
której działalność zostanie wsparta 1,5% 
naszego podatku. Pamiętaj: 1,5% to część 
należnego podatku dochodowego, a nie do-
datkowy wydatek. Jeśli nie wskażesz organi-
zacji, twoje 1,5% trafi do fiskusa.
W ubiegłym roku katowickie OPP otrzymały 
z tego tytułu blisko 16,3 mln zł – to ogromna 
szansa na rozwój ich działalności! Dzięki temu 
wspieramy organizacje, które pomagają oso-
bom chorym, z niepełnosprawnościami, bez-

domnym, seniorom, działają na rzecz ochrony 
środowiska, zwierząt, wspierają rozwój sportu, 
edukacji, kultury, tradycji narodowej czy pod-
noszenia świadomości obywatelskiej, a także 
organizują wolontariat. Agnieszka Lis, pełno-
mocnik prezydenta ds. organizacji pozarządo-
wych, podkreśla: – Zależy nam, by wspierać 
OPP działające w Katowicach, w naszym naj-
bliższym otoczeniu, gdzie możemy obserwo-
wać ich działalność i korzystać z oferowanych 
przez nie usług. n

Dlaczego warto wpłacać 1,5% na organizacje pozarządowe

DOMINIKA JANDA
PREZES KATOWICKIEGO 
STOWARZYSZENIA 
TRZEŹWOŚCIOWEGO 
„DWÓJKA” 

Bez względu na to, jaką organizację wy-
bierzemy, warto przekazać 1,5% podatku. 
W ten sposób pomagamy konkretnym oso-
bom – niezależnie od ich płci, wieku czy 
koloru skóry.

Jako stowarzyszenie wspieramy osoby 
uzależnione oraz współuzależnione, a prze-
kazane 1,5% realnie pomaga nam w realiza-
cji działań statutowych. Jednym z naszych 
kluczowych przedsięwzięć jest obóz tera-
peutyczny, który stanowi wsparcie nie tylko 
dla osób zmagających się z uzależnieniem, 
ale również dla ich rodzin. 

KRZYSZTOF KOWALSKI
PREZES KATOLICKIEJ 
FUNDACJI DZIECIOM 
PARAFII ŚWIĘTYCH 
APOSTOŁÓW PIOTRA I PAWŁA

Nasza fundacja pracuje z dziećmi i mło-
dzieżą w wieku od 2 do 19 lat. Przede 
wszystkim wspieramy je w edukacji, za-
pewniamy opiekę, wyżywienie oraz po-
moc psychologiczną.

Szukamy bohaterów – osób, które 
pomogą nam realizować te działania 
każdego dnia, wspierając organizację ca-
łodziennej pomocy w naszych placów-
kach: przedszkolu, świetlicy i klubie.

Prowadzimy kampanię „Zostań boha-
terem”, ponieważ każdy z nas może nim 
zostać, przekazując 1,5% podatku. To nie-
wielki gest, który przekłada się na bardzo 
konkretne i realne wsparcie dla dzieci.

MAŁGORZATA DYDUCH
PREZES STOWARZYSZENIA 
„KLUB 
ŚLĄSKICH AMAZONEK”

Nasza organizacja wspiera kobiety w trak-
cie leczenia oraz po zakończeniu terapii 
raka piersi. Oferujemy rehabilitację indy-

widualną i grupową, a także wsparcie in-
formacyjne i edukacyjne.

Obecnie zrzeszamy 76 kobiet, 
a kolejne panie stale się do nas zgłaszają. 
Wiemy, że liczba zachorowań rośnie.

Nasze działania finansujemy ze składek 
członkowskich, dotacji pozyskiwanych 
w ramach otwartych konkursów ofert oraz 
darowizn, w tym środków przekazywa-
nych w ramach 1,5% podatku. Dzięki temu 
możemy organizować spotkania eduka-
cyjne, na które zapraszamy lekarzy, reha-
bilitantów i pracowników różnych szpitali 
specjalistycznych. Cały czas się edukujemy. 

KRZYSZTOF WOSTAL
FUNDACJA „TRANSGRESJA”

Przekazanie 1,5% podatku orga-
nizacjom pozarządowym ma 
ogromne znaczenie. NGO często pozyskują 
środki z różnych projektów. Środki z 1,5% 
mogą stanowić wkład własny do nich, ale 
również pokrywać wydatki, których nie da 
się sfinansować z projektów.

To wsparcie pokazuje organizacjom, 
że ich działania są ważne dla ludzi, społe-
czeństwa. Dlatego warto pamiętać o prze-
kazaniu 1,5% na wybrany, dobry cel. To 
ma dla organizacji pozarządowych bardzo 
duże znaczenie. 

KRZYSZTOF WÓJCIKIEWICZ
PREZES ŚLĄSKIEGO KLUBU 
FANTASTYKI

Przekazanie 1,5% podatku to 
ogromne wsparcie. Dla nas ma 
ono szczególne znaczenie, po-
nieważ utrzymujemy się wyłącznie ze skła-
dek. Bez tych środków byłoby nam znacznie 
trudniej realizować naszą działalność.

Śląski Klub Fantastyki istnieje już od 45 lat 
i jest najstarszą organizacją tego typu w Pol-
sce. Zajmujemy się promowaniem szeroko 
pojętej fantastyki: literatury, filmu, komiksu, 
gier i innych form twórczości, ale nasza dzia-
łalność wykracza poza te obszary. Organizu-
jemy również wydarzenia, zabawy dla dzieci 
i prelekcje poprzedzające seanse filmowe.n
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Dezinformacja – niewidzialna broń
We współczesnym świecie każdej sytuacji kryzysowej towarzyszy nadmiar informacji. 
Sprzeczne komunikaty, sensacyjne nagłówki, anonimowe konta w mediach 
społecznościowych powielają te same tezy – wszystko to tworzy szum, w którym 
trudno oddzielić fakty od opinii, a opinię od celowej manipulacji. 
W takich momentach szczególnego znaczenia nabiera odporność cyfrowa obywateli 
– w wymiarze zarówno technicznym, jak i informacyjnym.

Polskie i międzynarodowe instytucje bezpie-
czeństwa od lat wskazują na zorganizowane 
kampanie dezinformacyjne, w  których czę-
sto identyfikuje się wątki prorosyjskie. Ich 
mechanizmy są powtarzalne:

podważanie zaufania do instytu-
cji – poprzez sugestie, że władze są nie-
kompetentne, ich działania są sprzeczne 
z  interesem obywateli lub prowadzą do de-
stabilizacji;

wzbudzanie silnych emocji: strachu, 
gniewu, poczucia zagrożenia – narracje kon-
centrują się na tematach wrażliwych: bez-
pieczeństwie, migracji, sytuacji gospodarczej 
czy obecności wojsk sojuszniczych;

sianie podziałów społecznych – promo-
wanie treści antyukraińskich, antyzachod-
nich lub antyinstytucjonalnych, które mają 
wzmacniać istniejące napięcia i  tworzyć 
nowe linie konfliktu.

Co istotne, współczesna dezinformacja 
rzadko opiera się na jednej dominującej te-
zie. Coraz częściej pojawia się wiele równo-
ległych, czasem nawet sprzecznych narracji. 
Jedne podważają sens współpracy międzyna-
rodowej, inne straszą katastrofą gospodarczą, 
jeszcze inne przekonują o  rzekomej utra-
cie suwerenności. Mechanizm jest ten sam: 
wzbudzić nieufność i zniechęcenie.

„Fabryki trolli” 
i zautomatyzowane konta

Jednym z  narzędzi tych działań są skoor-
dynowane sieci kont w  mediach społecz-
nościowych. Raporty instytucji unijnych 
i  niezależnych ośrodków badawczych wielo-

krotnie wskazywały na działalność rosyjskiej 
Agencji Badań Internetowych, znanej także 
jako „fabryka trolli” czy „Olgino”. Jej model 
działania – masowe tworzenie fałszywych 
profili i pozornie oddolnych dyskusji – stał się 
wzorem dla innych tego typu organizacji.

W latach 2024 i 2025 unijne raporty doty-
czące bezpieczeństwa informacyjnego wska-
zywały na rosnącą liczbę krótkotrwałych, 
jednorazowych kampanii prowadzonych wo-
kół konkretnych wydarzeń: wyborów, decy-
zji rządowych, kryzysów energetycznych czy 
napięć międzynarodowych. Ich celem jest nie 
długofalowa propaganda, lecz szybkie podbi-
cie w  kluczowym momencie określonej, pa-
sującej nadawcy narracji.

Warto pamiętać, że nie każda osoba po-
wielająca fałszywe tezy to agent wywiadu. 
Zdecydowana większość to zwykli użytkow-
nicy, którzy uwierzyli w przekaz i podają go 
dalej. Niektórzy świadomie rozpowszech-
niają nieprawdziwe treści, bo przynosi im 
to korzyść – polityczną, medialną lub finan-
sową. Dla jednych jest to sposób na potwier-
dzenie narracji ważnej dla ich odbiorców, dla 
innych – metoda na zwiększenie zasięgu, 
zdobycie poparcia czy przyciągnięcie uwagi. 
Dlatego w walce z dezinformacją ważne jest 
nie tylko obalanie faktów, lecz także rozpo-
znawanie motywów, które napędzają jej roz-
przestrzenianie.

Sztuczna inteligencja

Nowym elementem krajobrazu informa-
cyjnego stała się generatywna sztuczna in-
teligencja. Narzędzia oparte na AI potrafią 

w kilka sekund wygenerować realistyczny ob-
raz, syntetyczną wypowiedź głosową czy ar-
tykuł stylizowany na materiał prasowy.

Znacznie łatwiejsze stało się masowe 
tworzenie przekonujących, lecz fałszywych 
treści: zdjęć, filmów, komentarzy, memów 
i  zrzutów ekranu rzekomych wiadomości. 
W 2025 r. wiele państw i organizacji z całego 
świata informowało o  próbach wykorzysty-
wania wygenerowanych wizerunków lub 
głosów znanych osób do rozpowszechniania 
zmanipulowanych komunikatów w  mediach 
społecznościowych. Nie musi to być jednak 
zawsze osoba publiczna. Specjaliści potrafią 
podszyć się pod osobę, którą znasz osobiście, 
lub udawać zwykłego internautę, który po-
wiela fałszywe, kontrowersyjne treści.

Kryzys to moment testu

Szczególnie podatnym gruntem dla dezinfor-
macji są okresy napięcia i niepewności. Gdy 
społeczeństwo oczekuje szybkich odpowie-
dzi, a  informacje napływają dynamicznie, 
rośnie skłonność do udostępniania nie-
sprawdzonych treści.

Fałszywe komunikaty mogą dotyczyć rze-
komych decyzji administracyjnych, zagrożeń 
bezpieczeństwa, klęsk żywiołowych, bra-
ków w  zaopatrzeniu bądź nadzwyczajnych 
środków wprowadzanych przez państwo. 
Ich wspólną cechą jest pilność i  silny ładu-
nek emocjonalny: „udostępnij natychmiast”, 
„media milczą”, „zaczęło się”, „wyłącz TV – 
włącz myślenie”.

Jak się bronić? Praktyczne zasady

Odporność na dezinformację zaczyna się od 
codziennych nawyków.

Weryfikuj źródła informacji – sprawdź, 
czy dana wiadomość została potwierdzona 
przez oficjalne komunikaty lub wiarygodne 
redakcje.

Zachowaj ostrożność wobec sensacyj-
nych nagłówków – jeśli treść wywołuje silny 
strach lub gniew, to sygnał, by się zatrzymać 
i sprawdzić fakty.

Sprawdzaj komunikaty w więcej niż jed-
nym źródle – jeśli informacja jest prawdziwa 
i istotna, pojawi się równolegle w kilku nieza-
leżnych mediach. Brak potwierdzenia powi-
nien wzbudzić ostrożność.

Przygotuj wcześniej listę zaufanych źródeł
– zapisz oficjalne strony i  profile instytucji 
oraz redakcji, które są godne zaufania, rów-
nież tych analogowych (np. częstotliwości 
stacji radiowych publicznych nadawców. Me-
dia publiczne, niezależnie od tego, jaki mamy 
do nich stosunek, w razie kryzysu będą naj-
pewniejszym źródłem informacji).

Sprawdzaj autora i datę publikacji – wiele 
fałszywych informacji to stare materiały po-
dawane jako aktualne.

Nie ufaj anonimowym kontom – profile 
bez historii aktywności, z  przypadkowymi 
zdjęciami i minimalną liczbą znajomych mogą 
być elementem skoordynowanej kampanii.

Korzystaj z narzędzi fact-checkingowych
– w  Polsce działają redakcje specjalizujące 
się w  weryfikacji informacji, a  także inicja-
tywy unijne monitorujące kampanie wpływu, 
np. demagog.org.pl, fakenews.pl, pap.pl/fact-
-checking.

Ogranicz impulsywne udostępnianie – silne 
emocje to paliwo dezinformacji. Zasada „od-
czekaj 10 minut przed udostępnieniem” potrafi 
skutecznie ograniczyć zasięg manipulacji.

Dbaj o higienę cyfrową – aktualizuj oprogra-
mowanie, stosuj silne i unikatowe hasła, włącz 
uwierzytelnianie dwuskładnikowe, nie klikaj 
w podejrzane linki w SMS-ach i e-mailach.

Cyberbezpieczeństwo i  odporność infor-
macyjna nie sprowadzają się wyłącznie do 
technologii. To przede wszystkim umiejęt-
ność krytycznego myślenia i świadomość me-
chanizmów manipulacji.n

KAMIL KALKOWSKI

TOMASZ KĘPA
NACZELNIK WYDZIAŁU 
ZARZĄDZANIA KRYZYSOWEGO 
URZĘDU MIASTA KATOWICE

Jakie konkretne działania może 
dziś podjąć mieszkaniec Katowic, 
żeby lepiej przygotować się na sy-
tuację kryzysową? Na przykład czy 
warto mieć zestaw awaryjny, zapas 
wody, plan kontaktu z rodziną?
Bezwzględnie popieram każde 
działania własne pozwalające każ-
demu z nas samodzielnie właści-
wie się zabezpieczyć na wypadek 
mogącej nastąpić sytuacji kryzy-
sowej. Ustawodawca w ustawie 
o ochronie ludności i obronie cy-
wilnej zdaje się wzmacniać ta-

kie stanowisko. Wymienia pojęcie 
społecznej odporności, przez co 
należy rozumieć indywidualną 
zdolność ludzi do zaspokajania 
swoich podstawowych potrzeb by-
towych. Zaspokajanie tych potrzeb 
będzie możliwe dzięki posiadaniu 
własnych zapasów, np. niezbędnej 
ilości produktów żywnościowych, 
wody pitnej, lekarstw, środków 
opatrunkowych i higienicznych itp. 
Każdy z nas najlepiej wie, czego 
potrzebuje dla siebie i swoich naj-
bliższych. Wszelkiego rodzaju ze-
stawy czy plecaki awaryjne muszą 
być zindywidualizowane – prze-
cież inne rzeczy będą niezbędne 
dla osób dorosłych, starszych, 
a jeszcze inne dla dzieci.

Należy pamiętać, że im lepiej 
sami w swoim odczuciu przygo-
tujemy się na sytuację kryzysową, 
tym bardziej będziemy odporni 
na stres i panikę. Pamiętajmy, 
że nasze świadome decyzje i dzia-
łania mogą sprawić, że najlepiej, jak 
to możliwe, zainwestujemy w bez-
pieczeństwo swoje i najbliższych 
i będziemy mogli ze spokojem cze-
kać na pomoc instytucji i służb.n

Masz pytania do ekspertów z zakresu 
obrony cywilnej? Prześlij je na adres: 
redakcja@katowice.eu z dopiskiem 
„Pytanie do eksperta” w tytule. 
Odpowiedzi na najważniejsze 
pytania zamieścimy w kolejnych 
numerach „Naszych Katowic”.

Uważaj, co podpisujesz

Budżet obywatelski od lat cieszy 
się w Katowicach dużym zainte-
resowaniem. Dzięki niemu miesz-
kańcy mogą realnie wpływać 
na swoje otoczenie – zgłaszać 
projekty, które podnoszą jakość 
życia w dzielnicach, integrują są-
siadów i odpowiadają na lokalne 
potrzeby. Wraz ze zbliżającym się 
terminem naboru coraz częściej 
można spotkać osoby zbierające 
podpisy pod różnego rodzaju 
formularzami. Działają one 
na ulicach, osiedlach, odwiedzają 
nasze domy, możemy je spotkać 
podczas wydarzeń plenerowych. 
Rozmowy bywają krótkie, pro-

wadzone w pośpiechu, a doku-
menty do podpisu podawane bez 
szczegółowych wyjaśnień. W ta-
kich okolicznościach łatwo o nie-
uwagę.
Warto pamiętać, że podpis to 
nie tylko formalność. To wyraz 
poparcia dla konkretnej inicja-
tywy, dlatego każdy mieszkaniec 
powinien dokładnie wiedzieć, co 
podpisuje. Zanim złożymy pod-
pis, dobrze jest przeczytać na-
główek formularza, sprawdzić, 
czego dokładnie dotyczy wnio-
sek, kto jest jego organizatorem 
oraz w jakim celu są zbierane 
dane osobowe.n MM
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LECZENIE 
ENDOMETRIOZY
W POLSCE
Marzec jest Miesiącem Świadomości Endometriozy. O tej przewlekłej chorobie 
z prof. dr. hab. Krzysztofem Nowosielskim, kierownikiem Katedry i Kliniki Ginekologii 
i Położnictwa oraz Oddziału Ginekologii, Położnictwa i Ginekologii Onkologicznej 
Uniwersyteckiego Centrum Klinicznego Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
w Katowicach, rozmawia Sławomir Rybok.

Sławomir Rybok: Dlaczego endometrioza 
przez lata była chorobą tak trudną do zdia-
gnozowania i skutecznego leczenia w ramach 
publicznej ochrony zdrowia? Czy jest to duży 
problem wśród Polek?
Prof. dr hab. Krzysztof Nowosielski: Endome-
trioza jest trudna do rozpoznania, bo jej ob-
jawy nie są jednoznaczne. Dla wielu kobiet 
zaczyna się od silnych bólów miesiączkowych, 
bólu miednicy, dolegliwości jelitowych albo 
bólu podczas kontaktów intymnych. Każdy 
z tych objawów może mieć też inne przyczyny 
– i właśnie dlatego diagnoza trwa tak długo.

Przez lata problemem była również spo-
łeczna normalizacja bólu. Zbyt często sły-
szało się: „miesiączka musi boleć”. To 
sprawiało, że pacjentki zgłaszały się później 
albo krążyły między gabinetami, zanim tra-
fiły do miejsca, które potrafi połączyć objawy 
w jedną całość.

Do tego dochodzi czynnik systemowy. 
W publicznej ochronie zdrowia długo brako-
wało spójnej ścieżki – od podejrzenia cho-
roby, przez odpowiednią diagnostykę (USG, 
czasem rezonans), leczenie bólu i  leczenie 
hormonalne, aż po operację w  doświadczo-
nym zespole. A  w  endometriozie, szczegól-
nie tej głęboko naciekającej, doświadczenie 
ośrodka naprawdę ma znaczenie.

Czy to duży problem? Tak. Szacuje się, 
że endometrioza może dotyczyć ok. 1 na 10 
kobiet w wieku rozrodczym, a część przypad-
ków pozostaje nierozpoznana. To przekłada 
się na jakość życia, absencje w pracy i szkole, 
funkcjonowanie w  relacjach oraz – u  części 
pacjentek – na płodność.

Na czym polega nowy model opieki i czym 
różni się on od dotychczasowego leczenia en-
dometriozy w Polsce?
Istotną zmianą jest wprowadzenie finansowa-
nej przez NFZ kompleksowej opieki specja-
listycznej dla pacjentek z  endometriozą. Jej 
sens jest prosty: zamiast wędrówki po przy-
padkowych poradniach pacjentka ma tra-
fiać do ośrodka, który potrafi poprowadzić ją 
krok po kroku – od rozpoznania, przez plan 
leczenia, po kontrolę efektów i dalszą opiekę.

To ogromny krok w dobrą stronę, bo endo-
metrioza nie jest chorobą „jednego gabinetu”. 

Wymaga współpracy specjalistów, a  czasem 
także leczenia operacyjnego w miejscu, które 
ma doświadczenie w trudnych przypadkach.

Trzeba jednak uczciwie powiedzieć: 
na starcie liczba ośrodków jest ograniczona, 
więc mogą się pojawić kolejki i  nierówny 
dostęp regionalny. System będzie wymagał 
czasu, żeby dojrzeć, rozwinąć sieć współ-
pracy i  zapewnić jednakowy standard w  ca-
łym kraju. To bardziej początek nowej drogi 
niż natychmiastowe rozwiązanie wszyst-
kich problemów.

Jakie metody leczenia obejmuje nowy sys-
tem i w jakich przypadkach konieczna jest in-
terwencja operacyjna?
Nowoczesne leczenie endometriozy zaczyna 
się od zasady: najpierw leczenie zachowaw-
cze i  wielokierunkowe, a  operacja wtedy, 
gdy są ku temu wskazania. W praktyce ozna-
cza to:

dobrą diagnostykę i  kwalifikację 
w  ośrodku, który zajmuje się endometriozą 
na co dzień,

leczenie przeciwbólowe i hormonalne do-
brane do objawów, wieku i  planów prokre-
acyjnych,

ocenę, czy potrzebna jest operacja, a  jeśli 
tak, zaplanowanie jej w bezpieczny sposób,

opiekę pooperacyjną oraz kontrolę długo-
terminową.

Operacja jest rozważana najczęściej 
wtedy, gdy:

leczenie zachowawcze nie przynosi po-
prawy jakości życia,

istnieje podejrzenie endometriozy głęboko 
naciekającej, która może zajmować jelito, pę-
cherz lub moczowód,

pojawiają się powikłania (np. utrudniony 
odpływ moczu z nerki, nawracające stany za-
palne, silne zaburzenia pracy jelit),

torbiele endometrialne jajnika są duże lub 
powodują istotne objawy.

Ważne, żeby nie sprowadzać leczenia do 
hasła „wyciąć i po sprawie”. Endometrioza 
to choroba przewlekła. Operacja często 
przynosi dużą ulgę, ale nie zawsze jest naj-
lepszym pierwszym wyborem, a  czasem 
wiąże się z ryzykiem powikłań. Dlatego de-
cyzję podejmuje się wspólnie z pacjentką – 

po rozmowie o spodziewanych korzyściach 
i  możliwych konsekwencjach, zwłaszcza 
w  najbardziej zaawansowanych przypad-
kach.

Jak wygląda leczenie zaawansowanej en-
dometriozy?
W  zaawansowanej endometriozie kluczowe 
jest leczenie w ośrodku, który ma zespół wie-
lodyscyplinarny: ginekologa operującego en-
dometriozę, a  często także urologa, chirurga 
oraz specjalistów leczenia bólu, dietetyków, 
fizjoterapeutów oraz psychologów. Celem 
jest możliwie dokładne usunięcie zmian przy 
maksymalnym oszczędzeniu funkcji narzą-
dów, tak by poprawić jakość życia i  nie wy-
wołać nowych problemów.

Równie ważne jest leczenie podtrzymu-
jące po operacji (najczęściej hormonalne), 
bo zmniejsza ryzyko nawrotu objawów i po-
maga utrzymać efekty.

Czy w tym schorzeniu potrzebna jest też fi-
zjoterapia, wsparcie psychologiczne i konsul-
tacje dietetyczne?
Tak i  warto to powiedzieć wprost: w  endo-
metriozie nie leczy się tylko ognisk choroby, 
ale także przewlekły ból i  jego następstwa. 
U  części pacjentek pojawia się nadwrażli-
wość układu nerwowego, napięcie mięśni 
dna miednicy, problemy ze snem, spadek na-

stroju, lęk przed bólem oraz unikanie kontak-
tów intymnych z obawy przed bólem.

Dlatego najlepsze efekty daje podej-
ście wielokierunkowe:

fizjoterapia uroginekologiczna pomaga 
zmniejszać napięcie mięśni, pracować z  bó-
lem i poprawiać funkcjonowanie w życiu co-
dziennym oraz seksualnym,

wsparcie psychologiczne wspiera radzenie 
sobie z przewlekłym bólem i stresem, popra-
wia jakość życia i relacje,

konsultacja dietetyczna jest szczególnie 
przydatna wtedy, gdy współistnieją dolegli-
wości jelitowe lub pacjentka ogranicza dietę 
na własną rękę – a tu ważne jest bezpieczeń-
stwo i racjonalność.

Ograniczenie jest takie, że dostępność 
tych form wsparcia w praktyce może zależeć 
od regionu i  zasobów ośrodka. To element, 
który w  nowym systemie warto konsekwent-
nie rozwijać. Nowy model opieki to realna 
szansa, by endometriozę diagnozować wcześniej 
i  leczyć skuteczniej, w  sposób uporządko-
wany i  bez błądzenia po systemie. Jedno-
cześnie trzeba cierpliwości – ograniczona 
liczba ośrodków i zasobów oznacza, że pełne 
rozkręcenie systemu będzie trwało. Naj-
ważniejsze jest jednak to, że kierunek zo-
stał wyznaczony: kompleksowo, zespołowo, 
z  myśleniem o  jakości życia pacjentki i  bez-
płatnie w ramach systemu NFZ. n
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Katowice dla seniorów
WOLNE MIEJSCA 
W DZIENNYCH DOMACH 
POMOCY SPOŁECZNEJ
Drodzy katowiccy seniorzy! Jeżeli chcecie: 
 spędzać miło czas wśród innych osób, 
 brać udział w zajęciach pomagających 
utrzymać dobrą kondycję, sprawność ru-
chową oraz intelektualną, 
 rozwijać swoje zainteresowania poprzez 
udział w różnego rodzaju terapiach zajęcio-
wych, warsztatach muzycznych i teatralnych, 
zajęciach kulturalno-oświatowych, 
 brać udział w wycieczkach, 
 skorzystać z codziennego wyżywienia (od 
poniedziałku do piątku w formie śniadania 
i obiadu oraz suchego prowiantu na sobotę), 

zapraszamy do skorzystania z oferty 
DDPS-ów. Placówki działają w godz. 8.00–
–13.00. 

Obecnie wolne miejsca są w placówkach:
przy ul. Czecha 2, tel. 32 259 86 69,
przy ul. Głogowskiej 23, tel. 32 202 87 27,
przy ul. Tysiąclecia 4, tel. 32 254 06 93,
przy ul. Wiślanej 9, tel. 32 203 80 03,
przy ul. Świdnickiej 35a, tel. 32 202 13 15,
przy ul. Oblatów 24, tel. 32 203 78 32,
przy ul. Gliwickiej 74a, tel. 32 250 15 34.
W celu uzyskania bliższych informacji, 

a także załatwienia formalności należy się 
zgłosić w Terenowym Punkcie Pomocy Spo-
łecznej MOPS-u:

TPPS nr 1, ul. Andrzeja 10, tel. 32 251 60 99,
TPPS nr 2, ul. Warszawska 42, tel. 32 253 77 30,
TPPS nr 3, ul. Oblatów 24, tel. 32 258 07 09,

TPPS nr 4, ul. Gliwicka 96, tel. 32 353 02 78,
TPPS nr 5, ul. Dębowa 16, tel. 32 254 70 61,
TPPS nr 6, ul. Czecha 2, tel. 32 209 00 23,
TPPS nr 7, ul. Świdnicka 35a, tel. 32 252 56 35,
TPPS nr 8, ul. Łętowskiego 6a, tel. 32 206 15 68,
TPPS nr 9, ul. Krakowska 138, tel. 32 255 35 67,
TPPS nr 10, ul. Krakowska 138, tel. 32 256 80 39.
Pracownicy socjalni przyjmują w poniedziałki 

w godz. 14.00–17.00 oraz od wtorku do piątku 
(oprócz środy) w godz. 8.00–10.00. 

ZMIANA SIEDZIBY MIEJSKIEGO 
ZESPOŁU DS. ORZEKANIA 
O NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI 
W KATOWICACH
W związku z przeprowadzką siedziby Miej-
skiego Zespołu ds. Orzekania o Niepełno-

sprawności w Katowicach informujemy, 
że do 5 marca 2026 r. do godz. 14.00 mogą 
Państwo załatwiać sprawy w obecnej siedzi-
bie przy ul. Gliwickiej 102 w Katowicach, na-
tomiast w dniach 6 i 9 marca 2026 r. ZESPÓŁ 
ORZEKANIA BĘDZIE NIECZYNNY. 

Osoby zainteresowane będą mogły złożyć 
wnioski i dokumenty do skrzynki podawczej 
zlokalizowanej w holu wejścia do Zespołu (od 
strony podwórza). Będzie też możliwość złoże-
nia dokumentacji (tylko złożenia) w pozostałych 
komórkach organizacyjnych MOPS-u Katowice. 

UWAGA: brak możliwości składania 
w tych dniach wniosków o wydanie karty 
parkingowej (ustawowy obowiązek osobi-
stego stawiennictwa).

Od 10 marca 2026 r. siedziba Zespołu bę-
dzie się mieścić przy ul. Grabowej 2 w Kato-

wicach. Również od tego dnia będzie możliwa 
obsługa Państwa spraw w punktach przyjęć. 

Godziny przyjęć pozostaną bez zmian: 
 poniedziałek 9.00–16.30, 
 wtorek–piątek 8.00–14.00.
Uprzejmie prosimy o wzięcie pod uwagę 

zapowiedzianej przeprowadzki i zaplano-
wanie wizyty w Zespole z uwzględnieniem 
przerw w dniach przyjęć.  

W razie pytań prosimy o kontakt z pracow-
nikami MZON-u pod numerami telefonów:
 do 5 marca – 32 250 87 00 oraz 32 209 35 40, 
 w dniach 6 i 9 marca – 505 099 194.

POPOŁUDNIOWE KLUBY 
SPOŁECZNOŚCIOWE

Zapraszamy katowickich seniorów do 
udziału w zajęciach organizowanych przez 
PKS-y. Kluby działają od poniedziałku do 
piątku w godz. 13.00–16.00. Udział jest bez-
płatny. 

PKS-y oferują szereg zajęć o charakterze 
hobbystycznym, towarzyskim, rekreacyjnym, 
aktywizację społeczną, a także zajęcia w za-
kresie aktywności ruchowej. 

Więcej informacji:
przy ul. Czecha 2, tel. 32 259 86 69,
przy ul. Tysiąclecia 45, tel. 32 254 06 93,
przy ul. Wiślanej 9, tel. 32 203 80 03,
przy ul. Świdnickiej 35a, tel. 32 202 13 15,
przy ul. Oblatów 24, tel. 32 203 78 32,
przy ul. Gliwickiej 74a, tel. 32 250 15 34,
przy ul. Dębowej 23, tel. 32 355 51 60 wew. 4. n

Marzec w Ministerstwie 
ds. Samotności – 
ul. Mikołowska 44 
Spotkanie w  tematyce „Sens i  kierunek – jak 
przestać błądzić?”. Jeżeli szukasz głębszego 
sensu w  życiu, odpowiedzi na trudne pytania, 
to spotkanie jest dla Ciebie.
Międzypokoleniowe Sprzężenie Doświadczeń, 
czyli spotkania, które są organizowane we współ-
pracy z Fundacją „Zaczytani.org”.  
17 marca od godz. 15.30
Wiosenny Śpiewny Poranek – dużo zabaw mu-
zycznych i idealne powitanie wiosny. 
30 marca, godz. 11.30
Kluby Dyskusyjne. „Poza Schematem” – to miejsce, 
gdzie można podyskutować o ważnych życiowych te-
matach. Na ostatnim spotkaniu poruszono temat wol-
ności, a już 24 marca będzie mowa „O istocie czasu”.
„PogadajMY! Śląska Godka Przez Pokolenia” – 
to klub dyskusyjny poruszający tematy śląskości, 
jej historii i zmian międzypokoleniowych.

nowości: „Twórczy Zakątek” (poniedziałki 
o godz. 14.00) oraz „Cztery Pory Zdrowia” 
(piątki o godz. 11.30) 
zumbę (środy o godz. 13.00, piątki o godz. 14.00), 
terapię zajęciową (czwartki o godz. 14.30), 
kąciki gier: brydż (piątki o godz. 15.00) 
oraz rummikub (poniedziałki o godz. 14.00), 
grupę wsparcia psychologicznego
(środy o godz. 15.00).

Wszystkie zajęcia są bezpłatne. Zapisy telefonicznie 
– nr 509 876 330.
Na miejscu funkcjonuje Bistro Spichlerz, gdzie od godz. 
9.00 są serwowane śniadania, w tym omlety i naleśniki.

Podstawowa opieka zdrowotna na nowo w Szpitalu Murcki!
Zakończyła się długo wyczekiwana inwesty-
cja w Szpitalu Murcki. W przebudowanych 
pomieszczeniach dawnej kuchni w budynku 
neurologii uruchomiono nową przychodnię 
podstawowej opieki zdrowotnej oraz nocnej
i świątecznej opieki zdrowotnej (nowa loka-
lizacja: budynek A (neurologii), przy bramie 
wjazdowej do szpitala). 
Nowoczesne, klimatyzowane wnętrza i  ła-
twiejszy dostęp dla pacjentów – wszystko to 
dzięki remontowi o wartości ponad 2 mln zł. 
To kolejny krok w  konsekwentnej moderni-
zacji Szpitala Murcki i poprawie komfortu le-
czenia mieszkańców Katowic.

 W  latach 2017–2025 miasto przekazało 
na bieżące funkcjonowanie i  inwestycje 
w Szpitalu Murcki ponad 106 mln zł. Aktual-
nie trwa modernizacja Zakładu Pielęgnacyjno-
-Opiekuńczego, która pozwoli na zwiększenie 
w nim liczby miejsc z 35 do 60. Od grudnia pa-
cjenci szpitala są diagnozowani nowym apa-
ratem RTG, co zwiększyło jakość świadczeń 
realizowanych przez tę placówkę.

 Ponad 42 mln zł – łączna wartość in-
westycji zrealizowanych w  ciągu ostatnich 
ośmiu lat (sprzęt medyczny, modernizacja in-
frastruktury, rozwój usług cyfrowych).

 2018 r. – zakup aparatury medycznej 
o  wartości ponad 2,2 mln zł, sfinansowany 
z  funduszy unijnych oraz dotacji Śląskiego 
Urzędu Wojewódzkiego.
 Kolejne lata inwestycji:
� termomodernizacja budynków interny 

i chirurgii wraz z wymianą instalacji i mon-
tażem instalacji solarnej – 7,7 mln zł,

� wymiana sieci wodociągowej – ok. 700 tys. zł,
� remont budynków technicznych – 1,3 mln zł,

� modernizacja zabytkowego budynku „Sta-
rej Administracji” wraz z  obiektami to-
warzyszącymi – 8,7 mln zł, stworzenie 
warunków do rozwoju Zakładu Pielęgna-
cyjno-Opiekuńczego.
 Lata 2020–2022:

� wdrożenie projektu cyfryzacji usług me-
dycznych w obszarze e-zdrowia o warto-
ści ponad 650 tys. zł.
 2023 r.:

� modernizacja dźwigu osobowego w  bu-
dynku chirurgii – 340 tys. zł,

� utworzenie i  wyposażenie pracowni to-
mografii komputerowej – 1,7 mln zł, po-
prawa dostępności diagnostyki obrazowej.
 Od 2024 r. – największa inwestycja:

� modernizacja Zakładu Pielęgnacyjno-
-Opiekuńczego – 17 mln zł, w tym 9,5 mln zł 
dofinansowania z Krajowego Planu Odbu-
dowy,

� modernizacja stacji transformatorowej, 
układów pomiarowych, agregatu prądo-
twórczego oraz oświetlenia zewnętrz-
nego.
 2026 r.:

� łączna wartość inwestycji realizowanych 
w Szpitalu Murcki wyniesie 20 mln zł.n
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NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE
KOLEJE ŚLĄSKIE BUDUJĄ 
NOWOCZESNĄ FLOTĘ
Koleje Śląskie (KŚ) systematycznie powięk-
szają tabor. Do końca przyszłego roku flota 
regionalnego przewoźnika powiększy się 
o  35 nowych składów. Pociągi kupuje za-
równo kolejowa spółka, jak i samorząd wo-
jewództwa śląskiego.

Korzystając z  funduszy unijnych, wła-
dze województwa podjęły decyzję o  za-
kupie kolejnych czterech pociągów typu 
Impuls 2. W  tej sprawie na początku lu-
tego bieżącego roku samorząd podpisał 
umowę z  producentem. To tzw. prawo 
opcji w  ramach kontraktu sprzed dwóch 
lat (z  lutego 2024 r.), kiedy wojewódz-
two śląskie zamówiło 26 takich składów. 
Koszt pociągów i usług serwisowych to ok. 
1,3 mld zł, z czego 650 mln zł wynosi dofi-
nansowanie unijne.

– Nowe Impulsy 2 zmieniają oblicze ko-
lei regionalnej w  województwie śląskim 
i  podnoszą komfort podróży pasażerów. 
Dlatego maksymalnie wykorzystujemy za-
pisy umowy z  producentem i  już dziś za-
mawiamy kolejne, sprawdzone na naszych 
torach pojazdy – powiedział Grzegorz 
Boski, wicemarszałek województwa ślą-
skiego.

Lutowy zakup to wydatek niemal 
150 mln zł. Jeden Impuls 2 kosztuje 36,9 mln zł 
brutto, zatem za cztery nowe pociągi sa-
morząd będzie musiał zapłacić 147,6 mln zł. 
Jednak tylko nieznaczna część tej kwoty ma 
pochodzić w  budżetu województwa, gdyż 
127 mln zł to unijne dofinansowanie w  ra-
mach Krajowego Planu Odbudowy.

Zakupy nowego taboru realizują rów-
nież Koleje Śląskie. W sierpniu 2023 r. prze-
woźnik zamówił trzy Impulsy 2, a w lutym 
2025 r. w  ramach prawa opcji domówił 
dwa kolejne pociągi. KŚ finansują inwesty-
cję z  własnych środków oraz uzyskanego 
w ubiegłym roku wsparcia KPO (125 mln zł).

35 nowych składów będzie się pojawiać 
na naszych torach stopniowo. W  barwach 
Kolei Śląskich jeździ już 11 nowych jed-
nostek: pięć z  zamówienia przewoźnika 
i sześć zamówionych przez samorząd woje-
wództwa. Do końca roku w bazie Kolei Ślą-
skich przy ul. Raciborskiej w  Katowicach 
zaparkuje jeszcze 12 nowych pojazdów. Do 
końca 2027 r. będzie ich łącznie 35.

Czteroczłonowe Impulsy 2 oferują 400 
miejsc dla pasażerów, w  tym 192 siedzące, 
oraz przestrzeń rowerową dla 10 jedno-
śladów. Każdy z  nowych Impulsów 2 ma 
również dodatkowe udogodnienia dla osób 
niedosłyszących w  postaci pętli indukcyj-
nych, a także system nowoczesnej informa-
cji pasażerskiej, wyświetlającej informacje 
o podróży w trzech językach. W pojazdach 
zastosowano energooszczędne oświetle-
nie LED.

Obecnie tabor KŚ liczy ok. 70 pociągów. 
Spółka należy do samorządu województwa 
śląskiego i rocznie przewozi ok. 22 mln pa-
sażerów. 

WIELOMILIONOWA 
INWESTYCJA W ŚLĄSKIM 
SZPITALU UROLOGICZNYM
W  Śląskim Szpitalu Urologicznym przy ul. 
Strzeleckiej trwa inwestycja o wartości ponad 
70 mln zł. Oprócz przebudowy i moderniza-
cji placówka zakupi nowoczesny sprzęt do 
badań. Przedsięwzięcie jest realizowane przy 
wsparciu funduszy unijnych.

Główny cel inwestycji to moderniza-
cja szpitalnego oddziału urologicznego, 
dzięki czemu pacjenci będą mieli lepszy 
dostęp do wysokospecjalistycznych świad-
czeń zabiegowych, w  tym onkologicznych. 
Dyrekcja zapowiada skrócenie czasu ocze-
kiwania na diagnozę i  zabieg, co ma klu-
czowe znaczenie w  przypadku wykrywania 
nowotworów, m.in. raka prostaty, pęche-
rza moczowego i nerki. Leczenie będzie też 
mniej inwazyjne.
W zakres inwestycji wchodzi:

zakup urządzeń, w  tym m.in. tomografu 
komputerowego i rezonansu magnetycznego, 
aparatów USG, cystoskopów, narzędzi do en-
doskopii, aparatów do znieczulenia, kardio-
monitorów,

przebudowa oddziału urologicznego i  bu-
dowa łączników, 

dostosowanie pomieszczeń do potrzeb 
osób z  niepełnosprawnościami i  stworzenie 
strefy pacjenta onkologicznego do spotkań 
z rodziną,

wymiana wind i  modernizacja sanitaria-
tów,

przebudowa i  doposażenie sal zabiego-
wych,

zwiększenie liczby łóżek szpitalnych (16 
sztuk) i sal zabiegowych,

modernizacja szatni dla pracowników i za-
kup niezbędnej infrastruktury IT dla szpitala.

– Projekt w  pełni odpowiada na rosnące 
potrzeby regionu w zakresie onkologii urolo-
gicznej, szczególnie w  kontekście wzrastają-
cej liczby przypadków nowotworów gruczołu 
krokowego, pęcherza moczowego oraz nerki 
– podaje dyrekcja Śląskiego Szpitala Urolo-
gicznego.

Obecnie są prowadzone intensywne 
prace budowlane, obejmujące przebudowę 
oddziału szpitalnego, w  tym budowę łącz-
nika oraz modernizację klatek schodowych. 
Równolegle trwa budowa zespołu sal za-
biegowych o  podwyższonym standardzie. 
W trakcie modernizacji są również pomiesz-

czenia rejestracji poradni urologicznej. Część 
zaplanowanych inwestycji już zakończono 
i oddano do użytkowania, np. pacjenci i per-
sonel mogą korzystać z nowoczesnych, zmo-
dernizowanych wind.

Na inwestycji skorzystają przede wszyst-
kim Katowiczanie i  mieszkańcy regionu. 
Tak rozbudowana infrastruktura medyczna 
przyczyni się do lepszej dostępności do spe-
cjalistycznej opieki zdrowotnej na poziomie 
lokalnym i zmniejszy konieczność wyjazdów 
do odległych ośrodków. Już teraz szpital przy 
ul. Strzeleckiej odgrywa wiodącą rolę w swo-
jej specjalizacji – jako jedyny w  Katowicach 
i jeden z dwóch w województwie śląskim ma 
ostry dyżur urologiczny.

INWESTYCJE
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PRZYSTANEK KATOWICE 
UNIWERSYTET Z PIERWSZYM 
PERONEM
Katowice Uniwersytet – tak będzie się na-
zywał nowy przystanek kolejowy w  pobliżu 
Os. Paderewskiego i  Uniwersytetu Ekono-
micznego w  Katowicach. Jest już gotowa 
nawierzchnia pierwszego z  dwóch peronów 
oraz znaczna część konstrukcji przejścia pod-
ziemnego pod torami.

Infrastruktura powstaje w  ramach inwe-
stycji PKP Polskich Linii Kolejowych, re-
alizowanej na trasie między Szopienicami 
a  Piotrowicami. Budowa obejmuje przede 
wszystkim realizację dwóch peronów no-
wego przystanku i przejście podziemne.

Przejście powstaje w  miejscu dawnej 
kładki nad torami, którą zdemontowano 
przed rozpoczęciem prac budowlanych. 
Kładka miała 44 m długości. Tunel będzie po-
nad dwa razy dłuższy i nie tylko będzie prze-
prawą z jednej strony linii kolejowej na drugą 
(w osi północ–południe), ale również ma biec 
w kierunku wschód–zachód i łączyć się scho-
dami oraz windą z peronem południowym.

Wejście do tunelu i  wyjście z  niego pro-
wadzą po schodach wykonanych pomiędzy 
ścianami oporowymi. Ich konstrukcja jest już 
gotowa po północnej stronie torów. Inwesty-
cja obejmuje też budowę szachtów trzech 
wind osobowych.

– Prace postępują dynamicznie. Jest go-
towa antypoślizgowa nawierzchnia pierw-
szego nowego peronu. Aktualnie roboty są 
prowadzone głównie przy budowie nowego 
przejścia podziemnego – relacjonują PKP 
PLK. Robotników czeka jeszcze budowa dru-
giego peronu, od strony Os. Paderewskiego, 
który znajdzie się naprzeciwko pierwszego, 
mniej więcej na wysokości istniejącej hali wa-
gonowej.
W ramach inwestycji powstają:

dwa perony, każdy o długości 205 m,
przejście podziemne w  kształcie litery T 

o łącznej długości ok. 100 m,
schody i trzy windy umożliwiające dojście 

do peronów,
parkingi dla rowerów,
nowe chodniki.
Na zadaszone perony będzie można się 

dostać chodnikiem lub schodami i  windami 
od strony nowo powstałego przejścia pod-
ziemnego. Dodatkowo na peron położony od 
strony uniwersytetu dostaniemy się schodami 
i windą od ul. Łokietka.

Katowice Uniwersytet to jeden z  kilku 
przystanków, które powstają podczas wiel-
kiej inwestycji PKP PLK. Pozostałe nowe 
przystanki, modernizowane lub budowane 
od podstaw, to:

Morawa,
Szopienice Południowe,
Zawodzie,
Akademia,
Brynów,
Kokociniec,
Ligota.
Prace modernizacyjne są prowadzone 

również na głównej stacji w  centrum Kato-
wic. Trwa tam m.in. modernizacja peronów, 
torowisk i wieży ciśnień na peronie nr 2.nZIT

Budowa dwóch kolejnych miejskich pływalni 
to jeden z elementów umowy z mieszkań-
cami prezydenta Katowic Marcina Krupy. 
W kontekście drugiego basenu trwają jesz-
cze analizy dotyczące dokładnej lokalizacji 
obiektu – wstępnie znajdzie się on w rejonie 
Os. Tysiąclecia. 
– Miejskie baseny cieszą się olbrzymią po-
pularnością wśród naszych mieszkanek 
i mieszkańców. W ubiegłym roku Brynów, 
Burowiec i Zadole łącznie odwiedzono pra-
wie 880 tys. razy. Dlatego aby zwiększyć Ka-
towiczankom i Katowiczanom dostępność 
do tego typu obiektów, w najbliższych latach 
powstaną dwa kolejne. Pierwszy zostanie 
wybudowany w Kostuchnie. Dzięki bardzo 
dobrej współpracy ze Spółką Restrukturyza-
cji Kopalń we wrześniu ubiegłego roku otrzy-
maliśmy grunt przy ul. Boya-Żeleńskiego 
w Kostuchnie, który zostanie wykorzystany 
pod budowę pierwszego z nich – mówi 
Marcin Krupa, prezydent Katowic. – Mamy 
wykupione prawa autorskie do projektu, 
na podstawie którego wybudowano już trzy 
baseny w Katowicach. Obiekt w Kostuchnie 
będzie do nich podobny, a oprócz hali base-
nowej powstanie w nim sala sportowa – do-
daje prezydent.
Nowa pływalnia powstanie w Kostuchnie 
przy ul. Boya-Żeleńskiego, w pobliżu obiek-
tów MOSiR-u. Znajdzie się tam m.in. sze-
ściotorowy basen sportowy o wymiarach 
25 na 16 m i głębokości od 1,8 do 2,5 m 
oraz część rekreacyjna o powierzchni ponad 
200 m kw., z atrakcjami, zjeżdżalnią o długo-

ści 80 m (jej część znajdzie się na zewnątrz 
obiektu), wannami spa, saunami i jacuzzi. 
W tej części będzie też basen rekreacyjny 
z gejzerem powietrznym, ławeczką po-
wietrzną, biczami wodnymi, kaskadami i dy-
szami masującymi. W ramach tej inwestycji 
powstanie również wielofunkcyjna sala spor-
towa, w której będzie można zagrać w siat-
kówkę, koszykówkę, badmintona lub piłkę 
ręczną, a także siłownia i sala fitness. 

Woda z kopalni do ogrzewania, 
prąd z instalacji fotowoltaicznej

Obiekt ma wykorzystywać alternatywne 
źródła energii. To nie tylko pozwoli ogra-
niczyć koszty mediów, ale także sprawi, 
że basen będzie bardziej przyjazny dla śro-
dowiska. Znajdzie tu zastosowanie instalacja 
fotowoltaiczna, z której prąd będzie wyko-
rzystywany do oświetlenia obiektu, zasila-
nia urządzeń w budynku oraz jako zapasowe 
źródło energii w razie awarii głównego zasi-
lania. Ponadto wybrany wykonawca podczas 
robót projektowych dla instalacji ogrze-
wania ma uwzględnić wykorzystanie ujęć 
wód dołowych z pompowni stacjonarnej 
Centralnego Zakładu Odwadniania Kopalń 
„Boże Dary”.
– Inwestycja będzie realizowana 
na podstawie opracowanego już pro-
gramu funkcjonalno-użytkowego, a także 
dokumentacji wykonawczej, którą wyko-
rzystano przy budowie wcześniejszych 
basenów. Zostanie ona zaktualizowana 

przez wybranego w przetargu wykonawcę 
– trzeba ją dostosować zarówno do obo-
wiązujących obecnie przepisów, jak i do 
terenu przy ul. Boya-Żeleńskiego – wyja-
śnia Jarosław Łuczyński, dyrektor ds. in-
westycji kubaturowych w Katowickich 
Inwestycjach S.A., spółce odpowiedzialnej 
za realizację inwestycji.
Na terenie o powierzchni ok. 10 tys. m kw. 
powstanie parking. Będzie na nim ok. 100 
miejsc dla samochodów osobowych, dwa 
miejsca dla autokarów oraz miejsca dla osób 
z niepełnosprawnościami.
Oferty w postępowaniu przetargowym będą 
przyjmowane do 20 marca bieżącego roku, 
a wybrany przez komisję wykonawca będzie 
miał 32 miesiące od momentu podpisania 
umowy na zrealizowanie inwestycji i prze-
prowadzenie jej odbiorów.

Miejskie baseny cieszą się 
ogromną popularnością

Powstawanie kolejnych pływalni to realiza-
cja strategii Katowic i wybór budowy mniej-
szych obiektów w różnych częściach miasta 
zamiast jednego dużego parku wodnego. Ma 
to umożliwić mieszkańcom Katowic dostęp 
do wielofunkcyjnych obiektów z basenami, 
znajdujących się w promieniu 5 km od ich 
miejsca zamieszkania. Oferują one nie tylko 
urozmaicone wyposażenie pływalni oraz in-
frastrukturę towarzyszącą, ale także zajęcia, 
takie jak nauka pływania dla dzieci.  n

MM2

Inwestycja: budowa miejskiej pływalni 
wraz z wielofunkcyjną salą sportową
Lokalizacja: Kostuchna, ul. Boya-Żeleńskiego
Planowany termin rozpoczęcia prac: 
po rozstrzygnięciu przetargu (oferty do 20 marca) 
i podpisaniu umowy z wykonawcą
Planowany termin zakończenia prac: 
32 miesiące od momentu podpisania umowy z wykonawcą
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Plan ogólny miasta Katowice jako narzędzie kształtowania przestrzeni  
Od 24 września 2023 r. w polskim 
systemie planowania przestrzen-
nego obowiązuje ważna zmiana. Tego 
dnia weszła w życie Ustawa z 7 lipca 
2023 r. o zmianie ustawy o planowa-
niu i zagospodarowaniu przestrzen-
nym oraz niektórych innych ustaw. 
Jej najbardziej odczuwalnym skut-
kiem jest wprowadzenie nowego 
narzędzia planistycznego – planu 
ogólnego gminy.
To dokument, który ma na nowo 
porządkować dotychczasowe pla-
nowanie, a  jednocześnie stać się 
oparciem dla następnych planów 
miejscowych oraz wydawania decy-
zji o warunkach zabudowy.

Co to jest plan ogólny 
i dlaczego jest ważny?

Zgodnie z nową definicją ustawową 
plan ogólny gminy to jeden z aktów 
planowania przestrzennego, który 
będzie obowiązywał zamiast do-
tychczasowego studium uwarunko-
wań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego. Zmiana nie jest wy-
łącznie kosmetyczna: plan ogólny 
ma być dokumentem prostszym od 
studium, a  jego ustalenia mają re-

alnie wpływać na rozstrzygnięcia 
w  zarządzaniu przestrzenią. Plan 
ogólny nie zastąpi obowiązujących 
planów miejscowych.

Najważniejsze różnice są dwie. 
Po pierwsze – plan ogólny w prze-
ciwieństwie do studium będzie ak-
tem prawa miejscowego, a  więc 
dokumentem o  ustalonej randze 
źródła prawa. Po drugie – i  to jest 
przełomowe – plan ogólny będzie 
podstawą do wydawania decyzji 
o warunkach zabudowy.

Plan ogólny sporządza się dla 
całego obszaru gminy z  wyłącze-
niem terenów zamkniętych (in-
nych niż te ustalane przez ministra 
właściwego do spraw transportu). 
Obowiązujące dziś studia uwarun-
kowań i kierunków zagospodarowa-
nia przestrzennego stracą ważność 
wraz z przyjęciem planu ogólnego.

Spotkania informacyjne 
„Plan ogólny 
miasta Katowice”

Miasto Katowice zaprasza miesz-
kanki i  mieszkańców na cykl spo-
tkań informacyjnych poświęconych 
procedurze i  sposobowi opraco-

wywania planu ogólnego. Celem 
spotkań jest przedstawienie podsta-
wowych informacji dotyczących do-
kumentu, w tym wyjaśnienie:

czym jest plan ogólny,
jakie będzie miał znaczenie dla 

przyszłego rozwoju Katowic,
w  jaki sposób mieszkanki 

i  mieszkańcy będą mogli wziąć 
udział w procedurze planistycznej.

Plan ogólny jest nowym, strate-
gicznym dokumentem planistycz-
nym, który określi zbiory przeznaczeń 
dla obszarów w  przestrzeni Katowic 
o zróżnicowanym zagospodarowaniu, 
takich jak zabudowa mieszkaniowa, 
zabudowa usługowa, obszary zieleni 
i tereny infrastruktury.

Podział na podobszary 
planistyczne

W  związku z  podziałem Katowic 
na pięć podobszarów planistycz-
nych zostanie zorganizowanych 
pięć odrębnych spotkań informa-
cyjnych – po jednym dla każdego 
podobszaru. Przyjęta formuła ma 
umożliwić mieszkankom i  miesz-
kańcom zapoznanie się ze szczegó-
łowymi informacjami dotyczącymi 

tego nowego zagadnienia oraz za-
danie indywidualnych pytań eks-
pertom.

Podczas spotkań zostaną przed-
stawione informacje o:

sposobie opracowywania planu 
ogólnego gminy,

strukturze dokumentu pod na-
zwą „plan ogólny gminy”,

harmonogramie dalszych prac 
planistycznych,

sposobie i planowaniu terminów 
udziału mieszkańców w procedurze 
planistycznej. n

W Katowicach, na terenach po byłej Ko-
palni Węgla Kamiennego „Wieczorek” 
w Nikiszowcu, jest realizowany jeden z naj-
ambitniejszych projektów transformacyjnych 
w Polsce i największa inwestycja w historii 
Katowic – budowa hubu gamingowo-tech-
nologicznego. Dzięki dobrej współpracy sa-
morządu Katowic z Województwem Śląskim 
i Komisją Europejską miasto podpisało aneks 
do umowy na dofinansowanie inwestycji ze 
środków europejskich zwiększający je do 
kwoty ponad 402,9 mln zł.
Na realizację całego projektu pod nazwą 
„Dzielnica Nowych Technologii – Katowicki 
Hub Gamingowo-Technologiczny”, podzie-
lonego na kilka etapów, Miasto Katowice 

uzyskało dodatkowe dofinansowanie z Fun-
duszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji 
(program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 
2021–2027). W ramach przedsięwzięcia prze-
widziano nadanie nowych funkcji istniejącym 
obiektom pokopalnianym, w tym budynkom 
zabytkowym o cennych walorach architekto-
nicznych, a także budowę wielofunkcyjnego 
obiektu przestrzeni technologicznych.
Obecnie trwa realizacja robót budowlanych 
w ramach I etapu przedsięwzięcia – rewitaliza-
cja i adaptacja historycznych zabudowań daw-
nej KWK „Wieczorek”, a dokładnie zespołu 
obiektów Szybu „Pułaski”, który jest wpisany 
do rejestru zabytków. Od sierpnia ubiegłego 
roku prace te realizuje Strabag sp. z o.o.

Na placu budowy trwają intensywne ro-
boty konstrukcyjne i ziemne. Rozpoczęto 
zabezpieczanie ścian wykopu palisadą 
w miejscu, gdzie powstanie podziemny pa-
saż – jeden z kluczowych elementów przy-
szłego kompleksu. Prowadzone są roboty 
ziemne oraz prace związane z podbiciem 
i przegłębieniem fundamentów budynków 
dawnej cechowni i warsztatów mecha-
nicznych. W obiekcie tzw. nowej łaźni są 
realizowane działania naprawcze i wzmac-
niające konstrukcje żelbetowe, nato-
miast w budynku dawnej stolarni trwają 
prace fundamentowe.
Wcześniej wykonawca zrealizował w po-
szczególnych budynkach niezbędne roboty 

rozbiórkowe i demontażowe – zarówno bu-
dowlane, jak i instalacyjne. W najbliższym 
czasie będzie się zajmował demontażem 
pokryć dachowych, pracami ziemnymi, pa-
lowymi i fundamentowymi, a także pra-
cami murowymi i izolacyjnymi, w tym 
wykonaniem iniekcji – osuszania ścian. Prze-
widziano również montaż konstrukcji sta-
lowych. Ponadto rozpoczną się pierwsze 
prace instalacyjne oraz działania związane 
z sieciami sanitarnymi. W kolejnych etapach 
powstaną m.in. studia filmowe i sale trenin-
gowe dla graczy
Obecnie trwają przygotowania do ogłoszenia 
przetargu na wybór wykonawcy prac w ra-
mach II etapu realizacji całego projektu. n

Inwestycja: budowa I etapu hubu gamingowo-technologicznego 
Lokalizacja: dawna Kopalnia Węgla Kamiennego 
„Wieczorek”, Nikiszowiec
Planowany termin zakończenia prac: 
II kwartał 2028 r.
Koszt: 577,2 mln zł (wartość I etapu inwestycji)

W imieniu miasta inwestorem zastępczym są 
Katowickie Inwestycje S.A.

Punkt informacyjny w Miejskim Inkubatorze 
Przedsiębiorczości „Rawa.Ink”, ul. Teatralna 17a

16 marca w godz. 7.30–15.30
19 marca w godz. 7.30–17.00

Spotkania informacyjne z mieszkańcami
10 marca, godz. 17.00
Szkoła Podstawowa nr 21, ul. Mieczyków 1a
Miejski Dom Kultury „Koszutka”, ul. Grażyńskiego 47
11 marca, godz. 17.00
Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”, Pl. Pod Lipami
Szkoła Podstawowa nr 33, ul. Witosa 23
12 marca, godz. 17.00
VIII Liceum Ogólnokształcące im. M. Skłodowskiej-Curie, ul. 3 Maja 42

Składanie uwag – ważna informacja
Informujemy, że w trakcie spotkań informacyjnych nie będzie możliwości składa-
nia uwag do projektu planu. Etap formalnego zgłaszania uwag planujemy prze-
prowadzić w kwietniu. Szczegółowe informacje dotyczące terminów oraz trybu 
składania uwag zostaną podane w odrębnych komunikatach. n
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Śląskie rzemiosło 
w blasku reflektorów

Katowice po raz kolejny staną się 
miejscem spotkania środowiska 
rzemieślniczego i biznesowego regionu. 
2 marca w NOSPR odbędzie się 
31. Wielka Gala Izby Rzemieślniczej 
oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości 
w Katowicach – wydarzenie, 
które od lat podkreśla 
znaczenie rzemiosła w rozwoju 
gospodarczym Śląska.

Uroczystość będzie okazją do podsumo-
wania działalności Izby w minionym roku, 
a także do uhonorowania przedsiębiorców 
i mistrzów rzemiosła, którzy swoją pracą, za-
angażowaniem i konsekwencją budują markę 
śląskiej przedsiębiorczości. W trakcie gali 
osoby szczególnie zasłużone dla środowi-
ska rzemieślniczego otrzymają wyróżnienia 
branżowe oraz odznaczenia. To symboliczne 
podziękowanie dla tych, którzy nie tylko roz-

wijają własne firmy, ale również kształcą ko-
lejne pokolenia fachowców.

Wydarzenie jest organizowane we współ-
pracy z Miastem Katowice, które od lat 
konsekwentnie wspiera rozwój przedsiębior-
czości, edukacji zawodowej oraz lokalnego 
rzemiosła. 

Wielka Gala to nie tylko oficjalna ceremonia, 
ale również ważne forum wymiany doświad-
czeń. Uczestniczą w niej przedstawiciele władz 

samorządowych, świata biznesu, edukacji oraz 
instytucji otoczenia gospodarczego, co nadaje 
jej prestiżowy i ponadbranżowy charakter. Rze-
miosło, choć głęboko zakorzenione w tradycji, 
śmiało korzysta dziś z nowoczesnych techno-
logii i innowacyjnych rozwiązań, a gala w Ka-
towicach przypomina, że siłą regionu są ludzie 
– ich kompetencje, pasja i przedsiębiorczość. 
To właśnie oni tworzą fundament stabilnej lo-
kalnej gospodarki. n RED

Studenckie pomysły z potencjałem rynkowym. 
SMART LAB wyłonił najlepszych
W lutym w Miejskim Inkubatorze Przedsię-
biorczości „Rawa.Ink” odbyły się prezentacje 
pomysłów studentów na start-upy. Najlep-
szy zespół otrzymał złoty bilet i bezpośredni 
awans do finałowej dziesiątki katowickiego 
konkursu „Kopalnia start-upów 2026”. Lau-
reatami Demo Day zostali Kinga Grabarczyk 
oraz Daniel Ślusarz z zespołu RULA – The 
Real Time Interactive Game Master, repre-
zentującego Politechnikę Śląską.
Projekt „SMART LAB – akcelerator akade-
micki” był skierowany do studentów kato-
wickich uczelni publicznych, którzy chcieli 
popracować nad komercjalizacją swoich 
pomysłów wynikających z badań albo ob-
szaru studiów. Projekt jest realizacją punktu 

„Wzmacnianie potencjału uczelni wyższych 
w aspekcie przygotowywania absolwentów 
do wymogów rynku pracy i potrzeb przed-
siębiorców” umowy prezydenta Katowic 
z mieszkańcami. 

Do udziału w projekcie zaproszono 
wszystkie katowickie publiczne uczelnie 
wyższe, zespoły wybrano we współpracy 
z brokerami technologii. Szkolenia w projek-
cie ukończyło osiem zespołów – z Uniwersy-
tetu Śląskiego, Politechniki Śląskiej, Śląskiego 
Uniwersytetu Medycznego oraz Akademii 
Sztuk Pięknych. Przed finałowymi prezen-
tacjami, w trakcie dni szkoleniowych, wyło-
nione we współpracy z uczelniami zespoły 
pracowały nad biznesowymi aspektami swo-

ich pomysłów w trzech blokach tematycz-
nych: modelowanie biznesowe, strategia 
wejścia na rynek i strategia komunikacji mar-
ketingowej oraz przygotowywanie prezenta-
cji inwestorskich.

Sam Demo Day przygotowano we współ-
pracy z Pitch Me Baby, partnerem Rawa.Ink. 
Pitch Me Baby to cykliczne wydarzenie skie-
rowane do założycieli start-upów, mentorów 
i inwestorów. Jego głównym celem jest do-
skonalenie umiejętności pitchingu – zwięzłej 
i przekonującej prezentacji pomysłu, projektu 
lub start-upu. W tym przypadku próbę połą-
czono z natychmiastową szczerą oceną publicz-
ności, w tym doświadczonych ekspertów. n
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Wracają Kawiarenki Miasta Nauki
W efekcie działań związanych 
z tytułem Europejskiego Miasta 
Nauki Katowice 2024 oraz współpracy 
z lokalnymi uczelniami w 2025 r. miasto 
zorganizowało cykl popularnonaukowych 
spotkań dla mieszkańców – „Kawiarnia 
Miasta Nauki”. Spotkania spotkały się 
z dużym zainteresowaniem uczestników, 
dlatego podjęto decyzję o ich kontynuacji 
także w 2026 r.

„Kawiarnia Miasta Nauki” to program popu-
larnonaukowy, który kontynuuje działania za-
inicjowane w  ramach Europejskiego Miasta 
Nauki Katowice 2024. Jest on realizowany we 
współpracy z uczelniami tworzącymi Konsor-
cjum Akademickie „Katowice – Miasto Na-
uki”. Spotkania są otwarte dla wszystkich: 
dzieci, młodzieży, dorosłych i  seniorów. Po-
kazują, jak wiedza naukowa może się przydać 
w codziennym życiu.

Projekt potrwa od marca do listopada. 
Będzie się odbywał w  formie wykładów 
i  warsztatów w  swobodnej, „kawiarnia-
nej” atmosferze. Spotkania obejmują różne 
dziedziny nauki i  sztuki. Tematyka każ-
dego wydarzenia nawiązuje do specjalizacji 
uczelni wchodzących w  skład konsorcjum. 
Zajęcia będą prowadzone przez naukow-
ców z tych uczelni.

Podczas spotkań zostaną poruszone 
m.in. kwestie związane z  gospodarką 
i  przedsiębiorczością, w  tym zarządzaniem 
finansami osobistymi. Silnym akcentem 
będą także tematy związane ze zdrowiem 

i  dobrostanem, obejmujące profilaktykę 
chorób cywilizacyjnych, zdrowe odżywia-
nie, świadome kształtowanie stylu życia 
oraz znaczenie aktywności fizycznej w róż-
nych grupach wiekowych. Spotkaniom będą 
towarzyszyć praktyczne warsztaty i  roz-
mowy z  ekspertami, którzy pokażą, jak 
nauka może wspierać codzienne wybory 
zdrowotne. Spotkania w szkołach mają cha-
rakter zamknięty. Pozostałe są otwarte dla 
wszystkich zainteresowanych.

Harmonogram

10 marca, godz. 8.45–10.30 – zajęcia 
„W  świecie pieniądza”, SP nr 28 w  Kato-
wicach, dr Łukasz Szewczyk i  mgr Paweł 
Dobrosz. 

18 marca, godz. 8.45–11.30 – zajęcia 
„O złocie i jego wartości”, SP nr 28 w Katowi-
cach, dr Mateusz Muszyński.

21 marca, godz. 10.00–11.30 – otwarte 
zajęcia na tematy zdrowotne z dr n. o zdr. Ju-
styną Nowak (Śląski Uniwersytet Medyczny), 
Metrolab GZM: „Superfoods – zwykłe pro-
dukty spożywcze o  niezwykłych właściwo-
ściach”.

Podczas spotkania uczestnicy zgłębią te-
mat zdrowego odżywiania, dowiedzą się, 
czym są tzw. superfoods oraz co zaliczamy 
do tej grupy żywieniowej. Czy warto włą-
czyć je do swojej codziennej diety? I gdzie 
na co dzień możemy znaleźć owo „super-
jedzenie”?

26 marca, godz. 10.00–11.30 – zajęcia 
„Senior w świecie pieniądza”, MDK „Murcki”, 

dr Łukasz Szewczyk i  mgr Paweł Dobrosz 
(Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach).

Podczas spotkania nasi eksperci pokażą, 
jak senior może się odnaleźć we współczes-
nym świecie finansów i  bezpiecznie zarzą-
dzać pieniędzmi. W  jego trakcie zostanie 
omówiona m.in. istota rynku finansowego 
z  perspektywy seniora, w  tym innowacyjne 
metody płatności bezgotówkowych oraz 
proste sposoby kontrolowania wydatków 
i oszczędności. Uczestnicy poznają także naj-
częstsze zagrożenia, takie jak fałszywe inwe-
stycje czy wyłudzenia, oraz dowiedzą się, jak 
im zapobiegać. Przedstawione zostaną także 
praktyczne wskazówki dotyczące produktów 
finansowych, w szczególności na co powinno 
się zwracać uwagę przed podpisaniem jakich-
kolwiek umów o produkt finansowy. n JG

Nauka dla klimatu. Finał europejskiego projektu UPSURGE w Katowicach
10 i 11 lutego Katowice stały się centrum 
dyskusji o przyszłości miast w obliczu zmian 
klimatu. W spinPLACE odbyła się konferen-
cja „Guiding Cities to Deliver Regenerative 
Urban Transformation”, podsumowująca pię-
cioletni europejski projekt UPSURGE. Jak 
sprawić, by miasta były bardziej odporne 
na fale upałów, gwałtowne ulewy i inne eks-
tremalne zjawiska pogodowe? Odpowiedzi 
na to pytanie szukali naukowcy, samorzą-
dowcy i praktycy z 11 państw Europy, wspól-
nie pracujący nad nowym modelem rozwoju 
– koncepcją miasta regeneracyjnego.
Projekt UPSURGE to szerokie przedsięwzię-
cie międzynarodowe, realizowane przez 
partnerów z Belgii, Grecji, Hiszpanii, Ho-
landii, Luksemburga, Niemiec, Polski, Sło-
wenii, Węgier, Wielkiej Brytanii i Włoch. 
Łączy on zaplecze naukowe, technologiczne 
i organizacyjne, a jego kluczową częścią są 
tzw. miasta demonstracyjne: Belfast, Breda, 
Budapeszt, Katowice i Maribor. To właśnie 
tam testuje się rozwiązania opracowane 
w ramach projektu.

Centralnym elementem UPSURGE są roz-
wiązania inspirowane przyrodą (nature-ba-
sed solutions – NBS), które integrują aspekty: 
klimatyczne, środowiskowe, ekologiczne, 
społeczne, zdrowotne, edukacyjne i ekono-
miczne. Projekt pokazuje, że zazielenianie 
miast nie jest jednorazową inwestycją. To 

długofalowy proces, wpisany w strategiczną 
politykę miejską. UPSURGE skutecznie połą-
czył świat nauki, administrację samorządową, 
sektor usługowy oraz aktywnych mieszkań-
ców.

Jednym z najważniejszych rezultatów pro-
jektu jest powołanie tzw. latarni regeneracyj-

nej – Ośrodka Doradczego dla Miast. Ma on 
wspierać samorządy w planowaniu i wdraża-
niu procesów regeneracyjnych, wykorzystu-
jąc wiedzę i doświadczenia zdobyte podczas 
realizacji projektu.

Podczas konferencji zaprezentowano kon-
kretne efekty działań wdrożonych w mia-
stach demonstracyjnych. Katowice mogą się 
pochwalić m.in. zielonymi przystankami 
zlokalizowanymi przy ulicach: Chorzow-
skiej, Jagiellońskiej i Ziołowej. To nie tylko 
estetyczne wiaty z zielonymi dachami, ale 
również niewielkie stacje badawcze monito-
rujące w czasie rzeczywistym temperaturę, 
wilgotność oraz jakość powietrza. Zastoso-
wano w nich rodzime gatunki roślin, odporne 
na wysokie temperatury, suszę i trudne wa-
runki miejskie.

Dane zbierane w Katowicach posłużyły 
do opracowania ogólnoeuropejskich modeli 
przeciwdziałania zjawisku miejskich wysp cie-
pła. Pokazały, że lokalne działania mogą mieć 
realny wpływ na kształtowanie polityk klima-
tycznych w skali całego kontynentu.nMM

MIASTO NAUKI
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Wszyscy jesteśmy konsumentami. 
Nasze codzienne wybory mają 
znaczenie. Przedstawimy kilka 
przykładów dobrych działań kon-
sumenckich.

Odpowiedzialna 
konsumpcja
przemyślane zakupy, unikanie 

nadmiernego kupowania,
wybieranie produktów 

trwałych i lokalnych,
kalkulowanie kosztów 

zakupu, kredytu, 
odroczonej płatności.

Sprawdzanie wiarygodności 
sprzedawcy online
weryfi kowanie danych fi rmy, 

regulaminów sklepu, zasad 
reklamacji i polityki zwrotów,

sprawdzanie 
zweryfi kowanych opinii 
innych klientów,

porównanie najniższej 
ceny z ostatnich 30 dni 
przed obniżką.

Świadome korzystanie z usług 
czytanie umów 

przed podpisaniem,
sprawdzanie całkowitego 

kosztu usługi lub kredytu,

unikanie pochopnych decyzji 
przy ofertach wymagających 
natychmiastowej zgody.

Zachowywanie dowodów 
zakupu
paragon, faktura, potwierdzenie 

transakcji – mogą być 
potrzebne w przypadku 
reklamacji lub ustalenia 
danych przedsiębiorcy.

Ochrona danych osobowych 
i konta bankowego
bezpieczne logowanie, 

dwustopniowa weryfi kacja,

  ostrożność przy 
udostępnianiu danych 
w internecie,

  uważanie na phishing, 
fałszywe sklepy, SMS-y, linki 
w wiadomościach.

Korzystanie z prawa 
do informacji i bezpieczeństwa 
produktu
 informacja o parametrach 

technicznych, kompatybilności 
i gwarancji sprzętów,

oznaczenie CE, klasa 
energetyczna, instrukcja 
obsługi urządzeń 
w języku polskim,

opis produktów spożywczych 
(m.in. skład, cena, data 
ważności, kraj pochodzenia). 

Korzystanie z prawa do 
reklamacji
 składanie reklamacji – 

najlepiej w formie pisemnej,
możliwość naprawy, 

wymiany, obniżenia ceny lub 
zwrotu pieniędzy.

Zgłaszanie nieuczciwych praktyk
do rzecznika konsumentów, 

UOKiK lub instytucji 
branżowych. 

MIASTO

Czyje popiersie stanie 
w Galerii Artystycznej? Zagłosuj!
Galeria Artystyczna Miasta Katowice przy Pl. Grunwaldzkim jest wyjątkowym 
miejscem na mapie miasta – przestrzenią, w której upamiętnieni są twórcy 
szczególnie zasłużeni dla kultury Katowic i Górnego Śląska. Po raz kolejny 
mieszkańcy mają wpływ na to, czyje popiersie dołączy do tej niezwykłej galerii. 

Głosowanie 
trwa od 2 do 31 marca. 
Można głosować na dwa sposoby: 

online – poprzez stronę internetową 
katowice.eu/glosowaniegaleria, 
tradycyjnie – poprzez kupon zamieszczony 
w marcowym wydaniu informatora „Nasze 
Katowice”. Oryginał kuponu należy dostarczyć 
osobiście do Centrum Informacji Turystycz-
nej (Rynek 13) lub wysłać do 31 marca na ad-
res: Urząd Miasta Katowice, ul. Młyńska 4,
40-098 Katowice, z dopiskiem „Galeria Arty-
styczna 2026”. 

Spośród trzech osób, które wskażą miesz-
kańcy, prezydent miasta Katowice wybie-
rze jedną, której rzeźba zostanie odsłonięta 
w Galerii Artystycznej. Kandydatów do upa-
miętnienia wskazały wcześniej środowiska 
twórcze oraz instytucje kultury działające 
w Katowicach. 

Uroczyste odsłonięcie nowej rzeźby tra-
dycyjnie odbędzie się we wrześniu, podczas 
obchodów rocznicy nadania Katowicom praw 
miejskich oraz Urodzin Miasta.

W poprzednich edycjach plebiscytu w Ga-
lerii Artystycznej pojawiły się popiersia m.in. 
Zbigniewa Cybulskiego, Wojciecha Kilara, 
Aleksandry Śląskiej, Teofi la Ociepki, Jana 

„Kyksa” Skrzeka, Pawła Stellera, Alfreda 
Szklarskiego i Józefa Świdra. W 2023 r. uho-
norowano wybitnego aktora fi lmowego i te-
atralnego Franciszka Pieczkę, a rok później 
odsłonięto popiersie Krzysztofa Respondka, 
aktora, piosenkarza i artysty kabaretowego. 
W 2025 r., w ramach obchodów 160-lecia mia-
sta Katowice, galerię wzbogaciły popiersia 
dwóch wybitnych twórców: Erwina Sówki 
– malarza prymitywisty, członka Grupy Ja-
nowskiej, i Lucjana Czernego – aktora, pio-
senkarza i dziennikarza.  SR

PLEBISCYT Galeria Artystyczna
Lista kandydatów do upamiętnienia 

w Galerii Artystycznej Miasta Katowice w 2026 r.

ZYGMUNT BRACHMAŃSKI (1936–2024) – wybitny śląski rzeźbiarz. 
Jego prace są ważnym elementem kultury tego regionu. Tworzył małe i duże formy 
rzeźbiarskie, specjalizował się także w rzeźbie pomnikowej, sakralnej oraz medalierstwie. 
Honorowy Obywatel Miasta Katowice.

 MICHAŁ „JOKA” MARTEN (1977–2025) – raper, autor tekstów, współzałożyciel grupy 
hiphopowej Kaliber 44.

URSZULA EUGENIA BROLL-URBANOWICZ (1930–2020) – malarka, animatorka 
kultury niezależnej.

GRZEGORZ FITELBERG (1879–1953) – dyrygent, kompozytor, skrzypek. W Katowicach 
odbywa się Ogólnopolski Konkurs Kompozytorski i Międzynarodowy Konkurs Dyrygentów 
jego imienia.

TOMASZ JURA (1943–2013) – wybitny artysta grafi k, plakacista, rysownik, 
ilustrator, pedagog.

LUDWIK MUSIOŁ (1892–1970) – nauczyciel, wizytator, archiwista, historyk górnośląski, 
prekursor krajoznawstwa, historyk kultury oraz Kościoła katolickiego, lingwista, etnograf.

BARBARA PTAK (1930–2025) – kostiumografka i scenografka fi lmowa i teatralna, 
współtwórczyni ponad 130 spektakli i 80 fi lmów, w tym czterech nominowanych 
do Oscara.

JERZY STANISŁAW MILIAN (1935–2018) – polski muzyk jazzowy, wibrafonista, 
pianista, aranżer, kompozytor.

STANISŁAW SOYKA (1959–2025) – wokalista jazzowy i popowy, pianista, gitarzysta, 
skrzypek, kompozytor i aranżer.

BOLESŁAW SZABELSKI (1896–1979) – kompozytor, organista i pedagog, 
współtwórca śląskiej szkoły kompozytorów.

15 marca – Światowy Dzień Konsumenta 
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W kontynuacji naszego cyklu zapraszam do obejrzenia barwnej lito-
grafii przedstawiającej dzisiejszy Pl. Miarki na początku XX w. Prezen-
towaną pocztówkę wysłano do Oberweißenbach w Bawarii 23 maja 
1910 r. pocztą kolejową relacji Wrocław–Mysłowice. Wydawcą wi-
dokówki był znany lipski dom wydawniczy Mehner & Maas.
Awers prezentuje fragment dawnego Blücherplatz (Pl. Blüchera) 
oraz widok w kierunku Prinz Heinrich Straße (ul. Księcia Henryka). 
To jeden z najbardziej reprezentacyjnych zielonych placów miasta, 
pełniący funkcję spacerową i estetyczną, charakterystyczną dla no-
woczesnych założeń urbanistycznych przełomu XIX i XX w. Prze-
strzeń tę otaczały okazałe, bogato zdobione kamienice czynszowe, 
zamieszkiwane głównie przez zamożne mieszczaństwo.
Szczególną uwagę zwracają dwie narożne kamienice zamykające 
perspektywę placu, zlokalizowane przy dzisiejszych adresach Jana 
Kochanowskiego 18 i 20. Tworzą one architektoniczną „bramę” 
wprowadzającą w ciąg ul. Jagiellońskiej i podkreślają jej reprezenta-
cyjny charakter. Choć dzisiejszy wygląd Pl. Miarki znacząco różni się 
od przedstawionego na pocztówce, zachowana zabudowa wciąż po-
zwala odczytać dawną skalę i ambicje tej części miasta.n

MICHAŁ MALINA

Stare Katowice – pocztówka z Pl. Karola Miarki

JAK NA PRZESTRZENI LAT ZMIENIAŁY SIĘ NAZWY TEGO MIEJSCA? 

Blücherplatz

Cesarstwo Niemieckie 
(1871–1922)

Pl. Karola Miarki

II Rzeczpospolita 
(1922–1939)

Blücherplatz

II wojna światowa 
(1939–1945)

Pl. Karola Miarki

Czasy Polski Ludowej 
(do 1989 r.)

Pl. Karola Miarki

Obecnie
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Historia sztandaru Sokoła w Roździeniu-Szopienicach
15 maja 1898 r. 26 młodych rzemieślników 
i robotników powołało do życia wspólne dla 
Roździenia i Szopienic gniazdo Towarzystwa 
Gimnastycznego „Sokół”. Na jego prezesa 
wybrano Edwarda Kalinowskiego, natomiast 
funkcję naczelnika objął Franciszek Widera. 
Nowo powstała organizacja miała krzewić 
sprawność fizyczną oraz ducha patriotyzmu 
wśród młodego pokolenia. Była to trzecia 
placówka Sokoła na Górnym Śląsku – po by-
tomskiej i katowickiej. 
Szopieniccy druhowie i szopienickie druh-
ny latem ćwiczyli na świeżym powietrzu, 
zimą zaś w salach gimnastycznych oraz 
w pomieszczeniach udostępnionych przez 
Hermanna Freunda (w późniejszym okre-
sie budynek był siedzibą Hutniczego Klubu 
Sportowego „Szopienice”, mieścił się przy ul. 
Obrońców Westerplatte 44, dziś już nie ist-
nieje).

Jak wszystkie gniazda Sokoła także roź-
dzieńsko-szopienickie miało swój sztandar 
– symbol tożsamości i wspólnoty. Awers 
(stronę główną) zdobił biały sokół na czer-
wonym tle, trzymający w szponach ciężarki 
gimnastyczne. Nad nim widniało hasło: 
„CZOŁEM!” (tradycyjne zawołanie soko-
łów), a pod nim – „W ZDROWEM CIELE 
ZDROWY DUCH”. Całość dopełniał napis: 
„TOWARZYSTWO GIMNASTYCZNE SOKÓŁ 

ROŹDZIEŃ-SZOPIENICE. ZAŁ. 1898”. 
Na rewersie (stronie odwrotnej) 
na białym tle widniał wizerunek 
Matki Boskiej Częstochowskiej 
z napisem: „KRÓLOWO KO-
RONY POLSKIEJ MÓDL 
SIĘ ZA NAMI”. 

Z tym wła-
śnie sztandarem 
wiąże się niezwy-
kła historia ocalenia.

– Do wybuchu 
II wojny światowej mój 
dziadek, Jakub Obrał, pracował 
w Urzędzie Gminy Szopienice. 
Przez pewien czas był jej sekreta-
rzem, a następnie pełnił obo-
wiązki inspektora szkolnego. 
Tak się złożyło, że posia-
dał sztandar Sokoła. 
Pewnego dnia, 
po wkroczeniu 
Niemców, przyniósł 
go do domu i poprosił 
moją mamę, Gertrudę, by 
tę cenną pamiątkę przecho-
wała – wspomina Maria Kaź-
mierczak, wnuczka Jakuba Obrała. 
– Jak przechować sztandar sporych 
rozmiarów? Było to ryzykowne, ale mama 

znalazła prosty i – jak się okazało – sku-
teczny sposób. Złożyła go w kwadrat 

i zaszyła we wnętrzu poduszki. 
I jako poduszka leżał sobie 

przez cztery wojenne lata 
na kanapie, nie wzbudza-

jąc niczyjego zainte-
resowania. Czekał 
długo i cierpli-

wie na swój czas, 
bo przecież i po woj-

nie nie był bezpieczny – 
dodaje Maria Kaźmierczak.
W 1945 r. do Szopienic 

z obozu koncentracyjnego powró-
cił Leon Kaźmierczak, narzeczony 

Gertrudy Obrałówny. Rok póź-
niej wziął ślub ze swoją uko-

chaną i odtąd już oboje 
opiekowali się sztan-

darem. Oczywiście 
czynili to w ta-
jemnicy, bo Sokół 

nadal nie był dobrze 
postrzegany przez ko-

munistyczne władze. I gdy 
wydawało się, że losy tej pa-

miątki na zawsze będą związane 
z rodziną Kaźmierczaków, nadszedł 

moment przełomowy w jej historii. 

– Był 1977 r. Do redakcji Krajowej Agen-
cji Wydawniczej, w której wówczas pra-
cowałam, zawitał Janusz Modrzyński, 
dyrektor muzeum w Chorzowie, by zamó-
wić druk plakatu. Podczas rozmowy wspo-
mniał, że szuka sztandarów przeróżnych 
organizacji działających na terenie Śląska. 
Opowiedziałam mu historię sztandaru szo-
pienickiego Sokoła. Gdy ją usłyszał, ura-
dowany stwierdził, że to chyba cud, gdyż 
szuka go od 10 lat. Zapytał, czy moja ro-
dzina byłaby skłonna przekazać go muzeum. 
Mama z radością przystała na tę propozycję. 
Po renowacji konserwatorskiej w Krakowie 
sztandar zawisł wśród wielu innych, które 
ocalono z wojennej pożogi. Zgodnie z wolą 
dziadka Jakuba ów sztandar przetrwał hi-
storyczne zawirowania i stanowi cenną pa-
miątkę z dziejów naszej małej ojczyzny, jaką 
są Szopienice. Nieraz myślę o tym, jaką od-
wagą i pomysłowością musiała wykazać się 
moja mama, aby zachować tajemnicę sztan-
daru i go ocalić. W czasie wojny zaszyty 
w poduszkę, potem przechowywany w prze-
pastnej szufladzie szafy, miał dla rodziców 
ogromną wartość, gdyż był świadkiem cza-
sów, w których upływała ich młodość i od-
radzała się nasza wolność… – podsumowuje 
historię sztandaru Maria Kaźmierczak. n

MICHAŁ MALINA
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Maciej Szczawiński: Byłoby co najmniej 
osobliwe, gdybym już na początku naszej roz-
mowy nie zapytał Pana o opinię i wrażenia po 
obejrzeniu „Ołowianych dzieci”.
Dr Przemysław Król: Z punktu widzenia tzw. 
zwykłego widza ten serial jest nakręcony 
świetnie! Gra aktorska miejscami jest wprost 
wybitna. Joanna Kulig, Sebastian Pawlak, 
który gra mojego ojca, Kinga Preis, Gra-
żyna Bułka, Michał Żurawski, Marian Dzię-
dziel – długo jeszcze musiałbym wymieniać. 
Stworzyli kreacje sugestywne i  zapadające 
w pamięć. Natomiast ja z oczywistych wzglę-
dów jestem odbiorcą szczególnym. Znam tę 
historię od środka, dostrzegam zatem natych-
miast szereg scen nakręconych dla lepszej 
oglądalności. 

Rzecz jasna, mam świadomość tzw. ko-
nieczności scenariuszowych, rozumiem 
reguły i specyfi kę konwencji, ale przekaz su-
gerujący, że to mama pierwsza wyśledziła 
ołowicę ukrywaną przez władze, mija się 
z prawdą. Ołowicę wykryła u pacjenta mojej 
mamy pani profesor Hager-Małecka. Potem 
dopiero obie wraz z  pielęgniarką Wiesławą 
Wilczek stworzyły ten nieformalny team, 
który miał rozwiązać drastyczny i  potężny 
problem. Dramaturgia i  linia narracyjna se-
rialu  – to wszystko ma, rzecz jasna, własną 
specyfi kę, ale nie uwzględnia niezwykle istot-
nej w  tym wypadku kolejności. Jestem le-
karzem, musiałem zatem dostrzec również 
momenty z  punktu widzenia medycyny nie-
prawdziwe, choć z  pewnością budujące na-
pięcie i  podnoszące temperaturę dziejących 
się wydarzeń. 

Jeszcze, jeśli Pan pozwoli, ostatni mój 
dyskomfort jako widza, który zna tę całą hi-
storię od podszewki: zmiana w fi lmie nazwi-
ska pani profesor Bożeny Hager-Małeckiej 
i pominięcie jej decydującej roli w całym tym 
procesie. To ona otworzyła nad moją matką 
swoisty parasol ochronny i  umożliwiła do-
kończenie badań na szeroką skalę. 

Powtarzam i bardzo chcę, by wyraźnie to 
zabrzmiało: serial Netfl iksa pod względem 
artystycznym jako opowieść fi lmowa budu-
jąca napięcie i oddająca dramatyzm tamtych 
wydarzeń jest dziełem bezsprzecznie uda-
nym. Moje zastrzeżenia nie zmieniają faktu, 
że produkcja ta – i  to jest w  końcu najważ-
niejsze – wybitnie zwiększy zainteresowanie 
problemem skażonego środowiska na Ślą-
sku i nie tylko na Śląsku. Po premierze „Oło-
wianych dzieci” podeszła do mnie Grażyna 
Bułka. Ona pochodzi ze Świętochłowic, z Li-
pin. I  mówi: „Chopie, my też mieli swoją 
cynkownię!”. Tak, każdy tu miał „swoją cyn-
kownię”, każdy żyjący na Śląsku wchłaniał ja-
kieś wyziewy. Tych hut było mnóstwo.

Istotną rolę w temacie, jaki poruszamy, 
odegrała książka Michała Jędryki „Ołowiane
dzieci”.
Tak, bardzo wysoko oceniam tę publikację. 
Pamiętam jego niekończące się rozmowy 
z  mamą, udostępniał jej poszczególne już 
napisane fragmenty, a  ona tonowała miej-
scami patos ujęcia, bo jak zawsze zależało jej 
na maksymalnie prawdziwym, wiarygodnym 
obrazie. Krótko mówiąc, mocno „utrudniała” 
pracę, co sam Jędryka w swojej książce uczci-

wie podkreśla. Ale ostatecznie wypracowali 
owocny konsensus, bo ta książka w końcu jest 
nie dokumentem, tylko opartą na faktach lite-
racką opowieścią. Swoją drogą, gdyby mama 
żyła i  mogła opiniować elementy serialu, to 
nie wątpię, że też wniosłaby wiele uwag i ko-
rekt… Wie Pan, od pewnego momentu skie-
rowano na nią silne refl ektory, a  ona nigdy 
nie czuła się bohaterką. Pamiętam, jak bar-
dzo była zakłopotana, gdy przyznano jej to 
zaszczytne Honorowe Obywatelstwo Miasta 
Katowice, Nagrodę Rzecznika Praw Obywa-
telskich czy tytuł doktora honoris causa Uni-

wersytetu Śląskiego. Miała swoje niezłomne 
zasady, przekonania i na ich podstawie wszel-
kie prace wykonywała po prostu „porządnie”, 
tak jak należało. Gdy dostała polecenie od 
pani profesor Hager-Małeckiej: „zbadaj kil-
kanaście czy kilkadziesiąt rodzin”, to – jak to 
moja mama – poszła na całość. Zbadała 2 tys. 
dzieci. 

Pan się urodził w 1969 r., czyli kiedy to 
wszystko się działo, był Pan dzieckiem.
Tak. I  pamiętam, że mamy ciągle nie było. 
W  tym czasie opiekę nad nami, czyli mną, 

moją młodszą i  starszą siostrą, roztoczyli 
ojciec i  babcia. Bo mama musiała wyko-
nać swoją etatową pracę w  poradni, potem 
pójść na wizyty domowe, a następnie badać 
i  diagnozować dzieci podejrzane o  ołowicę. 
Wtedy mieszkaliśmy na Os. Przedwiośnie, 
500 m od huty, i jak wiele innych dzieci wylą-
dowaliśmy wraz z siostrą w sanatorium. 

Czytałem, że mama nie była rodowitą Ślą-
zaczką.
Mama, jak to mówią na Śląsku, była kroj-
cokiem. Jej ojciec mieszkał w  Piekarach 
Śląskich i był kierownikiem szkoły w Bielszo-
wicach. Mama urodziła się w  Katowicach, 
ale gdy miała trzy miesiące, ojciec wyjechał 
na wojnę (przeszedł szlak Andersa), a  po-
nieważ jej matka pochodziła z  Siewierza, 
tam moja mama spędziła dzieciństwo, skoń-
czyła szkołę powszechną i liceum. Nie godała 
po śląsku, natomiast od końca lat 60. praco-
wała w  poradni w  Szopienicach, a  po skoń-
czeniu specjalizacji została przeniesiona do 
poradni w  Dąbrówce Małej. Placówka obej-
mowała swoim rejonem Burowiec, czyli 
dzielnicę, w  której była huta, przy której te 
dzieci z ołowicą mieszkały. Tak to wszystko 
się zaczęło.

Mówimy tu cały czas o dramatycznych, ale 
i rodzinnych kontekstach śląskich. Jak Pan 
prywatnie definiuje swoją śląskość?
Czuję się niezwykle silnie związany i  ze Ślą-
skiem, i  z  Katowicami, gdzie się urodzi-
łem. Moja żona pochodzi z Szopienic, dzięki 
niej one też stały mi się bliskie. To, co było 
w moim rodzinnym domu pielęgnowane jako 
wartość, ale też zobowiązanie wobec tej war-
tości, można zawrzeć w  dwóch słowach: 
prawdomówność i  nauka. Cały czas słysza-
łem: „Ucz się!”. Bo edukacja jest największą 
wartością, jaką można otrzymać ze świata ze-
wnętrznego, by stać się wartościowym czło-
wiekiem i służyć innym ludziom. No tak, zdaję 
sobie sprawę, że brzmi to strasznie patetycz-
nie, ale taki był fundament, taki był rdzeń za-
sad w naszym domu. No i jeszcze: „Jeżeli coś 
zaczynasz, to rób to do końca. I porządnie!”. 

Na koniec chcę zapytać, jak historia „oło-
wianych dzieci” istnieje w Pana rodzinie? 
W końcu te realne, konkretne wydarzenia 
sprzed kilkudziesięciu lat dla pokolenia wnu-
ków powoli zamieniają się w opowieść nie-
malże literacką. W mit, swoistą legendę.
Mama opowiadała nam i  przede wszyst-
kim wnukom, „jak to było”. Często proszona 
zresztą: „Babciu, opowiedz o  tych dzie-
ciach… i  o  tej hucie…”. Słuchały naprawdę 
z  przejęciem, myślę, że żadne mitologiza-
cje im nie grożą. Moja córka Małgorzata, 
gdy była nastolatką, przeprowadziła zresztą 
z  babcią pamiętny wywiad. To był pierw-
szy kamyczek, który popchnął lawinę zain-
teresowania. Z  kolei druga wnuczka, czyli 
Agnieszka Cygan, wyreżyserowała spek-
takl „Matka Boska Szopienicka”, opowiada-
jąc językiem tańca tę historię… To bardzo 
wymowny dowód rodzinnej pamięci. One 
poniosą to wszystko w  przyszłość. Po swo-
jemu, ale znając prawdę z pierwszego, wia-
rygodnego źródła.

WYWIAD

Do końca 
i porządnie…

Z dr. Przemysławem Królem, 
synem dr Jolanty Wadowskiej-Król, 

rozmawia Maciej Szczawiński.rozmawia Maciej Szczawiński.
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16 lutego w Teatrze Śląskim wręczono 
Nagrodę im. Kazimierza Kutza. 
Tegorocznym laureatem został Wojciech 
Smarzowski. Honorowym tytułem 
 Ambasadora Śląska uhonorowano 
Grażynę Bułkę i Alojzego Lyskę.

W tym roku kapituła nominowała do nagrody 
Monikę Braun, Krzysztofa Czyżewskiego, Ry-
szarda Kaczmarka, Katarzynę Sobańską, Mar-
cela Sławińskiego i Wojciecha Smarzowskiego. 

– Jednym ze sposobów podtrzymania 
pamięci o Kazimierzu Kutzu jest przyzna-
wanie w dniu kolejnej rocznicy urodzin tego 
znakomitego artysty nagrody jego imienia. 
Do grona laureatów z poprzednich lat – 

Anny Dymnej, Szczepana Twardocha, Mai 
Kleczewskiej, Agnieszki Holland i Adama 
Michnika – dołączył Wojciech Smarzowski – 
mówił Marcin Krupa, prezydent Katowic.

Laudację wygłosił Robert Talarczyk, 
przewodniczący kapituły. – Za odwagę 
w przełamywaniu tabu. Za konsekwen-
cję w budowaniu własnego języka. Za to, 
że nie pozwala nam spać spokojnie – mówił 
ze sceny dyrektor Teatru Śląskiego.

– Robię fi lmy o tym, co mnie boli czy 
uwiera w tej otaczającej rzeczywistości. 
Uważam, że sztuka powinna prowokować, 
ale jeśli chodzi o fi lmy, to oglądam je przede 
wszystkim dla emocji. Muszę rozumieć, dla-
czego postać robi to, co robi. To jest dla mnie 

najważniejsze – podkreślił Wojciech Sma-
rzowski.

Kapituła zdecydowała także o przyzna-
niu honorowego tytułu Ambasador Śląska. 
W tym roku po raz pierwszy zdecydowano 
się na uhonorowanie dwojga artystów. To 
Grażyna Bułka i Alojzy Lysko. W swojej lau-
dacji prof. Andrzej Gwóźdź podkreślał: – To 
oni właśnie: „dzioucha z Lipin”, jak sama 
o sobie mówi, Grażyna Bułka i Alojzy Lysko, 
„mój Bojszowiok”, jak pisał o nim patron na-
grody („mój”, bo z Bojszów, tej „wspaniałej 
wsi”, pochodziła babka Kutza), zasłużyli ex 
aequo na tytuł  Ambasadora Śląska, łącząc od 
lat w jedno sztukę i los Śląska z zaangażowa-
niem społecznym.

– Wyróżnienie zawsze zdobywały osoby, 
które z jednej strony mają bogaty dorobek 
artystyczny, a z drugiej wyróżniają się tym, 
że zabierają głos w przestrzeni publicznej 
w sprawie ważnych tematów – podkreśla 
Maciej Stachura, wiceprezydent Katowic.

Nagroda im. Kazimierza Kutza, której 
fundatorem jest Miasto Katowice, to odlana 
z brązu statuetka autorstwa Ksawerego Kali-
skiego, wykonana na podstawie pomysłu Er-
wina Sówki, oraz 50 tys. zł. Honorowy tytuł 
Ambasadora Śląska ma postać pamiątkowego 
imiennego odznaczenia. 

Organizatorami są Miasto Katowice, Teatr 
Śląski im. Stanisława Wyspiańskiego i Uni-
wersytet Śląski.  RED

„Sztuka powinna prowokować”. 
 Nagroda im. Kazimierza Kutza po raz szósty! 
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WystawyWystawy
Katowice  

Miasto Ogrodów
Pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
miasto-ogrodow.eu

Poznaj kulturalną stronę Katowic.
Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic. 

Żadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą. 
mailing.miasto-ogrodow.eu/newsletter.

Bilety na nasze wydarzenia dostępne
na bilety.miasto-ogrodow.eu.

FESTIWALE

CARBON 2026 –  
edycja IV (festiwal LARP-owy)
27–29 marca, sala 211
CARBON to festiwal gier fabularnych typu LARP (ang. live 
action role-playing), organizowany przez stowarzyszenie 
Liveform we współpracy z KMO. Wydarzeniu towarzyszy 
konkurs skierowany do twórców i twórczyń LARP-ów. Ce-
lem inicjatywy jest stworzenie przestrzeni do prezentacji 
nowych gier oraz wymiany doświadczeń między osobami 
tworzącymi, grającymi i oceniającymi. Najlepsza gra kon-
kursowa otrzyma tytuł Diamentu Festiwalu oraz unikato-
wą statuetkę autorstwa rzeźbiarki Katarzyny Czpak. 

Więcej: www.liveform.pl/carbon.

KONKURSY

Czarne Konie na start! 
Ruszył nabór do konkursów Ars 
Independent Festivalu 2026
Cztery konkursy, 500 euro nagrody i  legendarna statu-
etka Czarnego Konia do zgarnięcia! Ars Independent 
Festival, multimedialny i  popkulturowy festiwal filmu, 
animacji, wideoklipu i gier wideo, już czeka na najlepsze 
produkcje audiowizualne, które w  tym roku powalczą 
o tytuł Czarnego Konia. Do 30 czerwca organizatorzy fe-
stiwalu czekają na zgłoszenia do konkursów tegorocznej 
edycji: Czarnego Konia Filmu, Czarnego Konia Animacji, 
Czarnego Konia Gier Wideo i Czarnego Konia Wideoklipu. 

Więcej na stronie arsindependent.pl w zakładce „Nabór”.

KONCERTY

Music Hub Live!:  
ONLY MESS x KSY
7 marca, godz. 20.00, Music Hub (poziom -1, 
wejście od strony Jazz Clubu „Hipnoza”)
ONLY MESS – surowe gitary, niesamowita energia, wy-
buchowa ekspresja i emocjonalne wokale. KSY to mu-
zyczny projekt z Katowic, zakorzeniony w tradycji pol-
skiej zimnej fali oraz europejskiego postpunka i gotyku.

Bilety: 40 zł, 20 zł z KKM.

Before 14. Katowice JazzArt 
Festival: Bremer/McCoy
12 marca, godz. 20.00, Jazz Club „Hipnoza”
Muzyczna zapowiedź 14. edycji Katowice JazzArt 
Festivalu. Wystąpi duński duet Bremer/McCoy – ar-
tyści, którzy swoją minimalistyczną, hipnotyczną mu-
zyką wprowadzą nas w festiwalowy nastrój i otworzą 
tegoroczną odsłonę JazzArtu w  wyjątkowo intymny 
sposób. Jonathan Bremer – kontrabas, Morten McCoy 
– instrumenty klawiszowe.

Bilety: 50 zł (do 11 marca), 60 zł (w dniu koncertu). 50% 
zniżki z KKM.

Music Hub Live!: 
AICHER / SZWED
13 marca, godz. 20.00, Music Hub 
Dla osób, które znają twórczość Liama Andrewsa (AICHER) 
z  MY DISCO i  solowe projekty Daniela Szweda (m.in. 
BNNT), ich wspólny projekt nie będzie zaskoczeniem.

Bilety: 30 zł, 15 zł z KKM.

Music Hub Live!:  
Balińska & Kurek x HAJSTRA
26 marca, godz. 20.00, Music Hub 
Wojtek Kurek i Olga Balińska to duet, który eksploruje 
różne formy narracji. Inspirują się azjatyckimi formami 
scenicznymi, subkulturami lat 80., współczesną muzy-
ką elektroakustyczną i surowym językiem ruchu. 

HAJSTRA (Zofia Ilnicka – flet, Paweł Doskocz – gitara 
elektryczna, Vasco Trilla – perkusja). W lutym 2026 r. pre-
mierę miał album „In the no-time”, wydany we współpracy 
z kanadyjskim Tour de Bras i francuskim Circum-Disc. 

Bilety: 30 zł, 15 zł z KKM.

WYSTAWY
Galerie KMO czynne:  
wtorek–niedziela w godz. 11.00–19.00. 
WSTĘP WOLNY

Wojciech Sternak SQUARES 
– „Zaawansowane 
ćwiczenia estetyczne 
z podstaw kompozycji”
do 12 kwietnia, Galeria Engram 
„Prezentowany zestaw zdjęć to etiuda poświęcona 
niespiesznemu kontemplowaniu przestrzeni, podczas 
którego rozwiązywać można wymyślone przez siebie 
zagadki kompozycyjne. (…)”.

Marek Krzysztof Lasecki 
– „Retrospektywa”
do 19 kwietnia, Galeria 5 
Retrospektywa nie tylko dokumentuje drogę twórczą 
artysty, lecz także pozwala dostrzec stałe motywy, 
powracające tematy i  charakterystyczny język pla-
styczny, który na przestrzeni lat ulegał stopniowemu 
pogłębieniu i krystalizacji.

Michał Pietrzak – Linie 
kontrolne – Katarzyna Szarek
do 5 kwietnia, Galeria Miasta Ogrodów 
Linie kontrolne to miejsce spotkania artystów pracują-
cych na co dzień w różnych mediach. Linie wyznaczają 
kierunki, narzucają rytm, dzielą i  łączą. Wyznaczają 
miejsca styczne, ujawniają powstające napięcia. 

Katarzyna Navarra – 
„Praktyki niewieście”
do 22 marca, Galeria Pusta
Kobieca historia rzadko była zapisywana własnym ję-
zykiem. Częściej funkcjonowała w  przypisach, rapor-
tach medycznych, zakazach religijnych lub milczeniu 
domowych przestrzeni.

SPOTKANIA, SPACERY I WARSZTATY

Ognisko Muzyki i Tańca 
Tradycyjnego w Katowicach
poniedziałki, godz. 18.30, sala Muzykodromu
Prowadzenie: Iga Fedak.

Podczas warsztatów tańców tradycyjnych będzie moż-
na nauczyć się zarówno tańców układowych (zwłasz-
cza śląskich), jak i np. polki, walczyka lub oberka.

Bilety: 20 zł przed wejściem/online.

Śląska Scena Literacka
2 marca, godz. 18.00, Piąty Dom, ul. Matejki 2
Spotkanie z Maciejem Henem „Neapolitańska rebelia, 
ukryta płeć krakowskiego żaka i miłość do Beatlesów”.

WSTĘP WOLNY

Szwendania okoliczne
7 i 14 marca, trasy kilkugodzinne
Marzec szwendacze spędzą nad Balatonem. W  zasa-
dzie nad Balatonami. 7 marca – w  Wodzisławiu Ślą-
skim, a 14 marca – w Sosnowcu.

Grupa facebookowa projektu: facebook.com/groups/
szwendania/.

UDZIAŁ BEZPŁATNY.  
Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu. 

Kuglarski czwartek
czwartki, godz. 17.00, sala 211
Otwarte, darmowe treningi kuglarskie. Warsztaty we 
współpracy ze Stowarzyszeniem „Liveform” i  trupą 
Elwry.

WSTĘP WOLNY

Write your style – warsztaty 
graffiti i street artu
Zajęcia edukacyjne, które uczą podstaw technik malar-
skich związanych ze sztuką uliczną, takich jak używa-
nie sprayów, emulsji, markerów, historii tego gatunku 
sztuki, zasad kompozycji oraz pracy zespołowej, np. 
przy tworzeniu muralu. 

WSTĘP WOLNY. Więcej: @hand__brake (Instagram).

ZAPOWIEDZI

11. Szlak Śląskiego Bluesa 
2026: Katowice it’s a blues!
19 kwietnia, godz. 18, sala koncertowa
Bilety.miasto-ogrodow.eu.

WYDARZENIA ZEWNĘTRZNYCH 
ORGANIZATORÓW

Stand-up: Piotr Szumowski 
4 marca, godz. 19.00 i 21.00 

Koncert największych 
przebojów muzyki filmowej 
5 marca, godz. 19.00 

10 tenorów 
8 marca, godz. 18.00 
Organizator: Agencja Artystyczna „Brussa”.

Balet: „Carmen” 
9 marca, godz. 19.00 

„Oszuści” 
10 marca, godz. 17.15 i 20.15
Spektakl komediowy Och-Teatru.

Hooverphonic 
13 marca, godz. 20.00 

Happysad Inaczej 2026 
– 25 lat zespołu 
14 marca, godz. 19.00 

World Hits Symphony 
17 marca, godz. 19.00 

Daria ze Śląska 
21 marca, godz. 20.00

Tribute to Dirty Dancing 
22 marca, godz. 19.00 

„Łóżko pełne cudzoziemców” 
29 marca, godz. 16.00
Spektakl komediowy.

Natalia Przybysz – „Ramen” 
30 marca, godz. 19.00

Galeria Szyb Wilson
ul. Oswobodzenia 1

tel. 32 730 32 20
szybwilson.org

12 Bogiń – Rust & Gold 
do 30 kwietnia
Wystawa Anny Marii Rusinek. Cykl wielkoformatowych 
obrazów to opowieść o sile, duchowości i wielowymia-
rowości kobiecości, w której rdza, symbol nieustannej 
przemiany, spotyka się ze złotem, znakiem boskości 
i nieśmiertelności.

TeatryTeatry
Ateneum
ul. św. Jana 10

tel. 32 253 82 21
ateneumteatr.pl

„Brzydkie kaczątko”
1 marca, godz. 16.00 
3, 20 marca, godz. 9.30 
19, 21 marca, godz.11.30

„Calineczka” 
6 marca, godz. 9.30 i 11.30 
7 marca, godz. 11.30 
8 marca, godz. 16.00 
10 marca, godz. 9.30 

„Masara” 
12, 13, 17 marca, godz. 10.00 
14 marca, godz. 18.00 
15 marca, godz. 17.00 

„Brzydkie kaczątko” 
22 marca, godz. 16.00 

„Opowieść o złotej rybce” 
28 marca, godz. 17.00 –  PRAPREMIERA 
29 marca, godz. 16.00 
31 marca, godz. 9.30 i 11.30 

Dyrekcja teatru zastrzega sobie prawo zmian w repertuarze. 

Teatr Korez
Pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 785 70 15
teatrkorez.pl

Gość: „Ballady i rozprawy” –  
koncert
1 marca, godz. 15.00
Michał Szubert kameralnie i akustycznie.

T. Jachimek: „Wiwisexia”
1, 5, 20 marca, godz. 19.00
8 marca, godz. 18.30

L. Baffie: „Nerwica natręctw”
2 marca, godz. 19.00

Gość: Indialucia z tańcem
4 marca, godz. 19.00
Koncert flamenco i muzyki indyjskiej.

B. Schaeffer:  
„Scenariusz dla 3 aktorów”
6, 13 marca, godz. 19.00

Z. Rokita: „Weltmajstry” 
7, 29 marca, godz. 16.00 i 19.00 

A. Lysko: „Mianujom mie Hanka”
9, 22 marca, godz. 19.00

Gość: „Baby” – Fundacja „Szafa Gra”
11 marca, godz. 19.00

Z. Rokita: „Kocham Cię proszę pana”
14 marca, godz. 19.00

T. Jachimek:  
„Kolega Mela Gibsona”
15 marca, godz. 19.00

„Cholonek” wg Janoscha
16, 23 marca, godz. 19.00
21 marca, godz. 13.00

T. Jachimek: „Obserwator”
18 marca, godz. 19.00
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„Zamruczysz z zachwytu”
21 marca, godz. 18.00
Aukcja charytatywna na rzecz Stowarzyszenia „Koty Sieroty”.

Gość: „Beboki” – Teatr TRiP
22 marca, godz. 12.00 

K. Błaszczyńska: 
„Kiedyś było nam dobrze”
25 marca, godz. 19.00

A. Shaffer: „Pojedynek”
27, 28 marca, godz. 19.00

Teatr Żelazny
ul. Gliwicka 148a
tel. 577 380 377

www.teatrzelazny.pl

„Małe zbrodnie małżeńskie” 
1 marca, godz. 16.00, 19.00
5 marca, godz. 18.30 
21 marca, godz. 18.00 
22 marca, godz. 15.00, 18.00 

„Trzy Świnki” (dla dzieci) 
3, 4, 5 marca, godz. 9.00, 11.30 

„Oddam żonę w dobre ręce” 
7 marca, godz. 19.00

„Instrukcja zrywania” 
8 marca, godz. 19.00

„Detektyw Pozytywka” (dla dzieci) 
10, 11 marca, godz. 9.00, 11.30 

„Pchła Szachrajka” (dla dzieci) 
12 marca, godz. 9.00, 11.30

„Niebieskie matki” 
(Scena Warsztatowa)
13 marca, godz. 19.00

„Facet na telefon” 
14, 15 marca, godz. 18.00 

„Miś Kubuś i przyjaciele” 
(dla dzieci) 
17, 18, 19 marca, godz. 9.00, 11.30 

„Shirley Valentine” 
(Scena Warsztatowa)
20 marca, godz. 19.00

„W krainie pixeli” (dla dzieci)
24, 25, 26, 27 marca, godz. 9.00, 11.30 

„Iwona, księżniczka Burgunda” 
(Scena Warsztatowa) 
27 marca, godz. 19.00

„Następnego dnia rano…” 
28, 29 marca, godz. 16.00 

Kino
Kino Rialto

ul. św. Jana
tel. 32 251 04 31

rialto.katowice.pl

KONCERT NA EKRANIE 

EPIC: Elvis Presley in Concert
1 marca, godz. 17.00 

„Kill Bill: The Whole Bloody Affair” 
5 marca, godz. 17.00

SCENA MUZYCZNA RIALTO

Koncert zespołu O.N.E. 
7 marca, godz. 19.00 
Koncert jazzowej formacji O.N.E. – spotkanie z ener-
gią, fantazją, wrażliwością i siłą czterech niezwykłych 
jazzmanek.

DZIEŃ KOBIET W KINOTEATRZE RIALTO 
8 marca 
W PROGRAMIE:
„Wichrowe Wzgórza” – seans w Filmowym Klubie Se-
niora – godz. 14.00; 
„Amelia” – godz. 17.15;
„Wartość sentymentalna” – godz. 20.15. 

PONOWNIE NA WIELKIM EKRANIE 

„Wielki błękit” 
14 marca, godz. 14.00 

WIELKA SZTUKA W KINOTEATRZE RIALTO 
W RAMACH CYKLU:
„Andy Warhol. Amerykański sen” – 15 marca, godz. 17.00; 
„Tycjan: imperium barw” – 28 marca, godz. 17.00. 

DZIEŃ ŚW. PATRYKA 

Koncert zespołu Beltaine 
17 marca, godz. 19.00 

LEKCJE FILMOWE 

„Nieustające wakacje” 
24 marca, godz. 19.00 

Biblioteki
Miejska 

Biblioteka Publiczna 
ul. Kossutha 7a 

tel. 32 254 60 98
mbp.katowice.pl

„Yehoshua – Rabin” 
3 marca, godz. 17.00, Filia nr 14, 
ul. Piastów 20, Os. Tysiąclecia
Spotkanie autorskie z  Arkadiuszem Ławrywiańcem, 
towarzyszące otwarciu wystawy fotografii. Wystawa 
„Yehoshua – Rabin” będzie czynna do 28 marca br. 

Środowe planszówki z Meplem 
4 marca, godz. 16.00–18.00, Filia nr 5, 
ul. Braci Mniejszych 2, Os. Franciszkańskie
Planszówkowe spotkanie rodzinne.

Moje krajobrazy 
6 marca, godz. 17.00, Filia nr 16, 
ul. Wajdy 21, Bogucice
Wystawa malarstwa Andrzeja Sodowskiego, czynna do 
7 kwietnia br. 

Blizny. Krajobrazy po przemyśle 
4 marca, godz. 17.00, Filia nr 30, 
ul. Rybnicka 11, Śródmieście
Premierowe spotkanie autorskie z reportażystką Martą 
Tomczok. 

Lotny Antykwariat 
7 marca, godz. 9.00–14.00, Filia nr 25, 
ul. Bolesława Chrobrego 2, Os. Tysiąclecia
Kiermasz książek antykwarycznych dla dzieci, mło-
dzieży i dorosłych. Każda książka w cenie 3 zł.  

Plan B dla domu i rodziny 
10 marca, godz. 17.00, Filia nr 3, 
ul. Gliwicka 93, Załęże
Spotkanie z  dr. inż. Tomaszem Śliwińskim, prezesem 
Śląskiego Stowarzyszenia Miłośników Broni. Spotkanie 
dotyczące przygotowania do sytuacji kryzysowych. 

Hiacyntowo 
11 marca, godz. 17.00, Filia nr 33, 
ul. ks. Markiefki 44a, Bogucice
Rodzinne warsztaty plastyczne. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 258 87 12. 

Pechowy piątek 
w szczęśliwej Siódemce 
13 marca, godz. 17.00, Filia nr 7, 
ul. Franciszkańska 25, Ligota
Spotkanie autorskie z Magdaleną Załęcką, promujące 
jej najnowszą, trzecią powieść „Kadry tamtego lata”. 

EkoPlanszoGranie 
13 marca, godz. 17.00–19.00, Filia nr 26, 
ul. Goetla 2, Murcki
Wieczór gier planszowych o  tematyce ekologicznej. 
Spotkanie dla dorosłych. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60. 

Spotkanie autorskie 
z Wojciechem Wolnickim 
16 marca, godz. 17.00, Filia nr 3, 
ul. Gliwicka 93, Załęże
Spotkanie z autorem kryminałów z cyklu „Kozak i Wolf”. 

Wiosna zaklęta w drewnie: ekozając 
18 marca, godz. 17.00, Filia nr 26, 
ul. Goetla 2, Murcki
Warsztaty rękodzielnicze z Talentowo dla dorosłych. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60. 

Dwunaste piętro 
20 marca, godz. 17.00, Filia nr 3, 
ul. Gliwicka 93, Załęże
Spotkanie autorskie z Natalią Szyszkowską, promujące 
jej najnowszą powieść z elementami autobiograficznymi. 

Porozmawiajmy o zdrowiu. Stopy 
fundamentem naszego ciała 
20 marca, godz. 17.00, Filia nr 16, 
ul. Wajdy 21, Bogucice
Spotkanie edukacyjne z  Angeliką Szotą-Rudnicką ze 
Stowarzyszenia Podiatrów i Podologów. 

Ekoczary: malowanie na wodzie 
i sadzenie roślin 
20 marca, godz. 17.00, Filia nr 26, 
ul. Goetla 2, Murcki
Warsztaty twórcze z Grajfką dla dzieci w wieku 5–8 lat. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60. 

Planszówkowy zawrót głowy! 
25 marca, godz. 17.00–18.30, Filia nr 33, 
ul. ks. Markiefki 44a, Bogucice
Wieczór gier planszowych dla najmłodszych dzieci. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 258 87 12. 

Rowerem do Afryki 
25 marca, godz. 16.30, Filia nr 12, 
ul. Witosa 18b, Os. Witosa
Spotkanie podróżnicze z Tomaszem Dziergą. 

Ołowiane dzieci 
26 marca, godz. 17.00, Filia nr 19, 
ul. Obrońców Westerplatte 10, Szopienice
Spotkanie autorskie z  Michałem Jędryką, promujące 
książkę będącą inspiracją do powstania serialu fabu-
larnego w  reżyserii Macieja Pieprzycy o  katowickiej 
lekarce dr Jolancie Król-Wadowskiej. 

Jedną nogą w finale 
25 marca, godz. 17.00, Filia nr 1, 
ul. Ligonia 7, Śródmieście
Spotkanie z  Martą Oblas, zawodniczką pierwszej ko-
biecej drużyny ampfutbolowej w Europie, reprezentant-
ką kadry narodowej w amp futbolu kobiet. 

Czytamy Tolkiena w Katowicach 
28 marca, godz. 11.00–15.00, Filia nr 1, 
ul. Ligonia 7, Śródmieście
Spotkanie dla miłośników twórczości J.R.R. Tolkiena 
z okazji Światowego Dnia Czytania Tolkiena. W progra-
mie m.in. prelekcja o  twórczości autora, prezentacja 
ciekawych wydań książek z  różnych krajów, wspólne 
czytanie ulubionych fragmentów powieści, dyskusja. 
Wydarzenie organizowane we współpracy z  Kacprem 
Pochopniem z Sekcji Tolkienowskiej ŚKF. 

„Ziemia – planeta życia” 
31 marca, godz. 17.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka
Finisaż wystawy fotografii Agnieszki Kowalczyk, pre-
zentowanej przez cały marzec. 

Biblioteka Śląska 
(budynek główny)
Pl. Rady Europy 1 
tel. 32 20 83 740
bs.katowice.pl

Śląska! Książka w centrum świata: 
„Blizny pamięci, blizny ziemi”
5 marca, godz. 18.00, 
Sala im. Feliksa Netza
Spotkanie z Martą Tomczok i promocja jej książki „Bli-
zny” (Czarne 2026). Prowadzenie: Artur Madaliński.
Autorka podróżuje szlakiem peerelowskiego przemy-
słu i  miejscowości, które wchłonął. Opowiada o  bli-
znach w ludzkiej pamięci i o bliznach w ziemi.

Klub Tygodnika Powszechnego 
11 marca, godz. 18.00, 
Sala im. Feliksa Netza.
Spotkanie z Rafałem Cekierą. Prowadzenie: Aleksandra Klich. 
Od bezinteresownej gościnności do bezinteresownej 
niechęci? Stosunek Polaków do Ukraińców po 2022 r.

Akademia Ekumeniczna
12 marca, godz. 17.00, Sala Parnassos
Wykład Macieja Wilkosza, prezesa Stowarzyszenia 
„Głos Prześladowanych Chrześcijan”, pod tytułem 
„Cierpienie i prześladowanie chrześcijan na pograniczu 
Boga i historii”. Prowadzenie: ks. dr Adam Palion.

Śląska! Przestrzeń rozmowy: 
„Ołowiane dzieci – 
ekran i rzeczywistość”
16 marca, godz. 18.00, Sala Parnassos
Spotkanie z  Maciejem Pieprzycą, reżyserem serialu 
„Ołowiane dzieci”. Prowadzenie: Anita Skwara. 

Śląska! Książka w centrum świata: 
„Kolekcjonerzy śniegu, 
pamięci i śladów”
19 marca, godz. 18.00, Sala im. Feliksa Netza
Spotkanie z Janem Štifterem (Czechy), autorem „Cafe 
Groll” (2025) oraz „Kolekcjonera śniegu” (2023). Pro-
wadzenie: Jakub Pszoniak. 

Chcesz wiedzieć więcej?
facebook.com/Katowice.eu

x.com/miasto_katowice

instagram.com/miasto_katowice 

youtube.com/KatowiceTube

TikTok.com/@miasto_katowice
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Kiermasz Wielkanocny 2026 
20 marca, godz. 9.00–13.00 
Rękodzieło artystyczne wykonane przez osoby z  nie-
pełnosprawnościami.
Organizator: Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej.

KOPALNIE SŁÓW
Cykl poetycki organizowany przez Oddział Śląski Sto-
warzyszenia Pisarzy Polskich.
10 marca, godz. 17.00, Sala im. Feliksa Netza – spotkanie: 
Lech Nowara, Beata Rokosz, Jan Strządała, Iwona Suwała;
24 marca, godz. 17.00, Sala im. Feliksa Netza – spot-
kanie: Marian Lech Bednarek, Mirosław Bochenek, 
Adam Marek, Jan Picheta.

Wystawa: „Przestrzeń utracona”
do 31 marca w godzinach otwarcia BŚ,
Galeria Holu Głównego
Wystawa opowiada o  przestrzeniach, które przestały 
istnieć, ale wciąż są obecne w  krajobrazie, pamięci 
i wyobraźni. 
Ekspozycja została zrealizowana przez Instytut Sztuki 
Mediów, ASP w Warszawie i Oświęcimski Instytut Praw 
Człowieka w ramach europejskiego projektu CEMORY. 

Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy 
ul. Francuska 12

Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl 
lub tel. 32 255 43 21. Obowiązuje kolejność zgłoszeń.

Wystawa: „O śnie, w którym 
mieszka świat” 
do 30 kwietnia, Galeria Intymna
Wystawa lalek z kolekcji „Lalki świata” rodziny Liszków: 
Ewy, Jagi i Zuzy. Trzon ekspozycji tworzą obiekty wywo-
dzące się z  dwutysięcznej kolekcji anonimowej angiel-
skiej podróżniczki, dla której zbieranie lalek było sposo-
bem zapisu spotkań z obcymi obyczajami i kulturami.

Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej 
ul. Ligonia 7

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI 
ŚLĄSKIEJ 

Cykl zajęć dla seniorów. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 251 42 21 wew. 233, 234.

W RAMACH CYKLU:
6 i 20 marca, godz. 10.00 – „Zgrajmy się!” – spotkanie 
integracyjno-edukacyjne dla seniorów z wykorzysta-
niem gier planszowych;
24 marca, godz. 10.00 – warsztaty ceramiczne dla seniorów;
25 marca, godz. 10.00 – spotkanie Dyskusyjnego Klubu 
Książki.

Pedagogiczna Biblioteka 
Wojewódzka

ul. ks. kard. Stefana Wyszyńskiego 7
tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84

www.pbw.katowice.pl

Sztukowanie: „Wszelkie 
piękno. Kobiety z obrazów”
9 marca, godz. 10.00, Teatr Śląski, Duża Scena
Cykl comiesięcznych zajęć dla seniorów w każdym wie-
ku. Opowieści o dziełach mistrzów. Przyjemnie. Cieka-
wie. Przystępnie. Bez dalekich podróży zaglądamy do 
największych muzeów świata i  opowiadamy o  życiu 
niezwykłych artystów i artystek.

Perplexity – wyszukiwanie 
informacji oparte na AI
10 marca, godz. 12.00, MS Teams
Webinarium o nowoczesnej wyszukiwarce wspieranej 
sztuczną inteligencją, która jest dostępna bezpłatnie 
dla wszystkich zainteresowanych.
Rejestracja: tiny.pl/q4-vkc822. 

Szlak Katowickich Beboków 
– bez tajemnic
terminy do ustalenia
Bezpłatne zajęcia dla grup zorganizowanych (uczniów 
szkół podstawowych). Podczas spotkania odkrywamy 
tajemnice rzeźb plenerowych rozmieszczonych w róż-
nych częściach Katowic. 
Zapisy: beboki@pbw.katowice.pl, tel. 32 258 38 38 
wewn. 21. 

MDK
MDK „Ligota”
ul. Franciszkańska 33

tel. 32 252 32 34
mdkligota.pl

Pora dla seniora: 
„Muzyczne słowa dla Pań” 
4 marca, godz. 12.00 
Maciej Paździor wykona autorskie piosenki z gatunku 
poezji śpiewanej. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657.

Śpiewaj razem z nami!
4 marca, godz. 13.00 
Spotkanie śpiewacze dla seniorów. Przyjdź i  spędź 
z nami muzyczne popołudnie! ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Koncert z okazji Dnia Kobiet
7 marca, godz. 17.00 
Przygotowaliśmy wyjątkowy koncert, podczas którego 
usłyszymy najpiękniejsze utwory musicalowe i  wiele 
innych. Wszystko to w  wykonaniu utalentowanych 
artystów: Marty Zębik (śpiew, altówka), Oskara Jasiń-
skiego (śpiew) oraz Kacpra Trela (śpiew, fortepian). 
BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI do odbioru w  biurze 
obsługi MDK „Ligota” od 23 lutego od godz. 10.00. 
Liczba miejsc ograniczona.

Rękodzieło: malowanie 
jajka ceramicznego
9 marca, godz. 17.00 
Wielkanoc powolutku się zbliża. Z tej okazji zaprasza-
my na warsztaty rękodzielnicze, podczas których bę-
dziemy ozdabiać ceramiczne jajko – wyjątkową ozdo-
bę do koszyka wielkanocnego i nie tylko. 
Koszt udziału: 100 zł. Obowiązuje limit miejsc. Zapisy 
w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

Klub Dyskusyjny: 
„Znane i mniej znane 
Ligocianki i Panewniczanki”
9 marca, godz. 18.00 
Z  okazji Dnia Kobiet zapraszamy na spotkanie Klubu 
Dyskusyjnego poświęcone znanym i  ciekawym Ligo-
ciankom oraz Panewniczankom. Przyjrzymy się posta-
ciom kobiet, które tworzyły historię i tożsamość naszej 
okolicy. WSTĘP WOLNY

Pora dla seniora: 
zajęcia rękodzielnicze
11 marca, godz. 12.00 
Zapraszamy na warsztaty rękodzielnicze, podczas któ-
rych damy upust naszej kreatywności. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657.

Koncert muzyki hiszpańskiej 
zespołu Cocotier
12 marca, godz. 17.00, MBP, Filia nr 32, 
ul. Grzyśki 19a 
Koncert muzyki hiszpańskiej w  wykonaniu zespołu 
Cocotier to wieczór pełen energii i południowego tem-
peramentu. Artyści rozgrzeją publiczność dźwiękami 
flamenco, łącząc je z elementami jazzu, klasyki, folku, 
latino i rocka. WSTĘP WOLNY

Warsztaty Eko Kato III: 
warsztaty rzeźbiarskie
14 marca, godz. 9.00 
Zapraszamy na trzecią edycję warsztatów Eko Kato! Za-
czynamy od warsztatów rzeźbiarskich, podczas których 
uczestnicy poznają różne rodzaje drewna, nauczą się 
rozróżniać ich faktury, zapachy i właściwości. Podczas 
zajęć uczestnicy stworzą proste przedmioty lub ozdoby 
z drewna – bez plastiku, chemii i masowej produkcji.

Projekt realizowany w ramach Zielonego Budżetu. 

Obowiązuje limit miejsc, zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657. 

Muzyczny Kącik: 
Epicki Elvis Presley 
14 marca, godz. 16.00 
Król rock’n’rolla zagości w  Muzycznym Kąciku. Kris 
Dembski opowie o nowym filmie koncertowo-dokumen-
talnym prezentującym dotąd niepublikowane nagrania 
z udziałem Elvisa Presleya. Spotkaniu będą towarzyszyć 
unikatowe pamiątki związane z  koncertami artysty. 
WSTĘP WOLNY

KATOWICKIE SPOTKANIA Z BAJKĄ 2026 

Kreatywne warsztaty dla 
dzieci „Tajne Biuro Bajek”
16 marca, godz. 17.00
„Tajne Biuro Bajek” to warsztaty kreatywne dla dzieci 
w wieku 6–12 lat, gdzie sztuka, projektowanie ubioru i pra-
ca z  tkaniną łączą się w  formie gry fabularnej. Podczas 
zajęć dzieci wcielają się w  Agentów Wyobraźni, których 
zadaniem jest ocalenie magicznego świata – Lasu Snów. 

Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657. 

Pora dla seniora: 
bajkowe jednorożce
18 marca, godz. 12.00 
W ramach Katowickich Spotkań z Bajką 2026 zaprasza-
my na warsztaty rękodzielnicze, podczas których wyko-
namy jednorożce – prosto z krainy naszej wyobraźni. 

Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657.

Czytanie śląskich bajek
18 marca, godz. 17.00 
Na spotkaniu sięgniemy po lokalne opowieści, legen-
dy i  historie przekazywane z  pokolenia na pokolenie. 
Wspólnie odkryjemy bogactwo śląskiej tradycji, jej wy-
jątkowy język i niepowtarzalny klimat. WSTĘP WOLNY

Baśniowy Zakątek Seniora: 
baśnie, legendy i bajki
19 marca, godz. 12.30 
Zapraszamy na Zakątek Seniora, w którym przeniesie-
my się do czasów dzieciństwa. Będziemy wspominać 
najlepiej zapamiętane baśnie i podzielimy się bajkami, 
które opowiadamy naszym wnukom. Zastanowimy się, 
jaką mamy rolę w kształtowaniu wyobraźni dziecięcej, 
przekazywaniu wartości i morałów. WSTĘP WOLNY

Rodzinne warsztaty 
scrapbookingu
19 marca, godz. 17.00 
Zapraszamy rodziców z pociechami na wyjątkowe war-
sztaty, podczas których stworzymy kartkę w stylu scrap-
bookingowym z wybraną postacią z bajki. Rodzice będą 
mieli za zadanie pomóc dzieciom w realizacji projektu. 

Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657.

Koncert rodzinny: 
„Czy w kosmosie mieszkają bajki?”
21 marca, godz. 11.00 
Na to pytanie odpowie nam zespół To Dobrze, który 
zabierze nas w  muzyczną podróż pełną wyobraźni, 
przygotowaną z  myślą o  najmłodszych. To wyjątko-
we spotkanie dla dzieci i dorosłych, w którym muzyka 
i bajka spotykają się na jednej scenie, tworząc ciepłą, 
rodzinną atmosferę. WSTĘP WOLNY

Rękodzieło: pisanie ikon
23 marca, godz. 17.00 
Zapraszamy na warsztaty rękodzieła poświęcone pisa-
niu ikon, gdzie sztuka łączy się z duchowością. Ikony 
są pełne głębokiej symboliki, którą poznamy i nauczy-
my się odczytywać, tworząc własne, wyjątkowe dzieła. 

Koszt udziału: 120 zł. Obowiązuje limit miejsc. Zapisy 
w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

Klub Dyskusyjny: 
„Śpiew to moja pasja!” 
23 marca, godz. 17.00 
Koncert piosenki turystycznej w  wykonaniu Witolda 
Cieslińskiego. 

W  Klubie Dyskusyjnym wybrzmi muzyka! W  ramach 
cyklu „Śpiew to moja pasja!” wystąpi Witold Ciesliński. 
Czeka nas wędrówka dźwięków i górskich opowieści. 
Przygotujcie się na wspólne śpiewanie i  klimat jak 
w górskiej chatce. WSTĘP WOLNY

Pora dla seniora: zajęcia ruchowe
25 marca, godz. 12.00 
Wiosna zbliża się wielkimi krokami, przygotujmy się na 
nią! Z tej okazji proponujemy coś na rozruch. W planie 
łagodne ćwiczenia poprawiające samopoczucie, do-
stosowane do możliwości uczestników. 

Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi – 
tel. 604 988 657.

Spotkanie autorskie 
z Ireneuszem Krosnym
26 marca, godz. 17.00 , MBP, 
Filia nr 32, ul. Grzyśki 19a 
Ireneusz Krosny, znany mim komiczny, bawi nas bez 
słów od ponad 30 lat. Podczas wyjątkowego spotkania 
autorskiego, tym razem używając słów, opowie nam 
o swojej pracy i podzieli się anegdotami z życia artysty. 
WSTĘP WOLNY

MDK „Południe”
ul. Boya-Żeleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdkpoludnie.com

Kostuchna

Kobiety Afryki 
6 marca, godz. 18.00 
Otwarcie wystawy malarstwa Samira Elazzaoui. 

Perfumetki z okazji Dnia Kobiet
6 marca, godz. 12.00
Zapraszamy na warsztaty aromaterapii, podczas któ-
rych wykonamy zapachowe perfumetki, czyli perfumy 
w wersji miniaturowej. 

Zajęcia w ramach Budżetu Obywatelskiego „Śląsk – 
moje miejsce na Ziemi”.

ZAJĘCIA BEZPŁATNE. Obowiązują zapisy – tel. 505 951 693. 

Pszczoły dla zdrowia i urody
9 marca, godz. 10.00, i 20 marca, godz. 17.00
O  dobrodziejstwach dla zdrowia i  urody płynących 
z  pszczelich produktów opowie Sybilla Pawlas, która 
prowadzi katowicką pasiekę Biny przy Glajzach.

Kulisz Trio na Dzień Kobiet
12 marca, godz. 18.00
Koncert w nastrojowym, blues-rockowym klimacie. 
WSTĘP WOLNY 

Babskie granie
14 marca, godz. 10.00
Turniej scrabble tylko dla pań.

Tajemnice archiwów IPN-u
18 marca, godz. 10.00
Zapraszamy na wyjazdowe warsztaty historii lokalnej 
w Archiwum Państwowym w Katowicach. 
Obowiązują zapisy – tel. 505 951 693. 
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Wielkanocne mydełka
20 marca, godz. 16.00, 
MBP przy ul. Szarych Szeregów 62
Zapraszamy na warsztaty kreatywne, podczas których 
stworzymy świąteczne mydełka, dobierając zapachy, 
kolory i dodatki naturalne. 
Obowiązują zapisy – tel. 505 951 693. 

Blues plus
26 marca, godz. 18.00
Koncert Adama Szewczyka.

Jarmark wiosenny w Kostuchnie
26-28  marca, godz. 17.00
W PROGRAMIE: 
codziennie – stoiska z rękodziełem – szeroki wybór 
lokalnych produktów; 
28 marca – warsztaty florystyczne, połączone 
z warsztatami zdobienia babeczek. Dekoracje w stylu 
folk do okien, drzwi, palmy wielkanocne i inne. 
Na wszystkie wydarzenia WSTĘP WOLNY.

Piotrowice

Malujemy apaszki 
na Dzień Kobiet – cz. II
3 marca, godz. 10.00
ZAJĘCIA BEZPŁATNE. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Moja wyprawa na Wyspy Kanaryjskie
10 marca, godz. 10.00
Zapraszamy na prelekcję podróżniczą Basi Murek o nie-
zwykłej przyrodzie, kulturze, tradycjach i  ciekawost-
kach archipelagu wiecznej wiosny.  WSTĘP WOLNY

Popis uczestników 
kursów muzycznych
12 marca, godz. 18.00
Popis najmłodszych uczestników kursów muzycz-
nych MDK, którzy zaprezentują utwory Janiny Garści. 
WSTĘP WOLNY

Katowickie beboki
20 marca – 8 maja
Zapraszamy do obejrzenia wystawy zdjęć katowickich 
beboków autorstwa Marka Foltyna, która nam zapre-
zentuje, ile straszków rozbiegło się po dzielnicy Piotro-
wice-Ochojec. WSTĘP WOLNY

Jak czytać poezję? 
17 marca, godz. 10.00
Zapraszamy na warsztaty z  okazji Światowego Dnia 
Poezji, podczas których dowiemy się, jak lepiej rozu-
mieć poezję. Zajęcia poprowadzi filolożka języka pol-
skiego Klaudia Mazur. WSTĘP WOLNY

„Król Maciuś”
19 marca, godz. 18.00
Zapraszamy na spektakl dla dzieci w  wykonaniu grupy 
O!Teatr, na motywach książki Janusza Korczaka. 

UDZIAŁ BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Wianki ceramiczne
21 i 28 marca, godz. 11.00
Z  okazji Pierwszego Dnia Wiosny zapraszamy na dwu-
częściowe warsztaty rodzinne, podczas których wykona-
my ceramiczne wianki dekorowane metodą podszkliwną. 

UDZIAŁ BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Indie
24 marca, godz. 10.00
O Dolinie Kaszmiru, mauzoleum Tadż Mahal i klasztorach 
hinduistycznych opowie Stefan Gierlotka. WSTĘP WOLNY

Torby i kokardy świąteczne
31 marca, godz. 10.00
Zapraszamy na warsztaty papieroplastyczne, podczas 
których wykonamy ozdobne opakowania na świątecz-
ne upominki. 
Zajęcia w ramach Klubu Aktywnego Seniora „Każdy Może”. 

ZAJĘCIA BEZPŁATNE. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Murcki

Grupa Malarska „Zdrzadełko”
10 marca, godz. 18.00 
Otwarcie wystawy Grupy Malarskiej „Zdrzadełko” z Pszczyny.

Baran i kura w roli głównej
11 i 25 marca, godz. 10.00
Warsztaty ceramiczne. 

Koszt warsztatów: 50 zł za spotkanie. Obowiązują zapisy.

Wianki i palmy świąteczne
28 marca, godz. 15.00 
Warsztaty florystyczne. 

Obowiązują zapisy.

Zarzecze

Zielone Zarzecze 
wtorki, godz. 17.00
Warsztaty plastyczne dla dzieci z ekologicznym prze-
słaniem. 

W PROGRAMIE: 
3 marca – Dzień Dzikiej Przyrody; 
17 marca – Dzień św. Patryka na zielono; 
31 marca – Wielkanocny zając. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

Wesołe Zarzecze 
środy, godz. 17.00
Jeżeli chcecie się dowiedzieć, w  jaki sposób twórczo 
wykorzystać materiały z  recyklingu, zapraszamy na 
warsztaty artystyczne. 

W PROGRAMIE: 
4 marca – Przedwiosenne porządki – ekopudełeczka; 
11 marca – Dzień Motyla; 
18 marca – Wielkanocne obrazki; 
25 marca – Wielkanocne pisanki. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

Akademia Młodego Naukowca 
czwartki, godz. 17.00
Warsztaty i prelekcje, na których wiedza naukowa staje 
się lekka, przyjemna i często zabawna. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

Dzień Kobiet w Zarzeczu
6 marca, godz. 17.00
Zapraszamy na wyjątkowe obchody Dnia Kobiet połą-
czone ze spotkaniem z profesjonalnym sommelierem. 
Podczas degustacji uczestniczki poznają tajniki wina, 
jego aromaty oraz zasady łączenia z potrawami. To do-
skonała okazja, by spędzić czas w miłej atmosferze, od-
kryć nowe smaki i uczcić ten dzień w eleganckim stylu.

Wielkanocne koszyczki 
techniką scrapbookingu 
13 marca, godz. 17.00
Zapraszamy na rodzinne warsztaty, podczas których 
wykonamy wielkanocne koszyczki techniką scrap-
bookingu. Jest to technika, która w głównej mierze po-
lega na wycinaniu i klejeniu elementów papierowych. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy. 

„Bajka o gajowym Chrobotku”
20 marca, godz. 17.00
Spektakl teatralny w wykonaniu grupy O!Teatr. Wyda-
rzenie w ramach Katowickich Spotkań z Bajką. Spek-
takl dla dzieci 3+. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy. 

Wielkanocne stroiki 
27 marca, godz. 17.00
Rodzinne warsztaty florystyczne, podczas których 
stworzymy wielkanocne ozdoby do naszych domów. 

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

Podlesie

Śląsk dla każdego 
poniedziałki, godz. 17.00 
Zapraszamy na warsztaty plastyczne z  regionalnym 
zacięciem. 

W PROGRAMIE: 

2 marca – Ekologiczne wieszaczki; 
9 marca – Gałązkowe obrazki; 
16 marca – Świętujemy Dzień Pandy; 
23 marca – Wielkanocne baranki;
(wyjątkowo w czwartek) 26 marca – Wielkanocny de-
coupage;

30 marca – Jajka, kurki i zajączki.

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

Ekologiczne Podlesie 
czwartki, godz. 17.00
Jeżeli chcecie się dowiedzieć, w  jaki sposób twórczo 
wykorzystać materiały z  recyklingu, zapraszamy na 
warsztaty artystyczne. 

W PROGRAMIE: 

5 marca – Ekologiczne koszyczki; 
12 marca – Wielkanocne kurczaczki;
19 marca – Wielkanocne ekojajeczka.

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

MDK 
„Bogucice-Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44

mdkbogucice-zawodzie.pl

„Laurka dla Katowic” 
1–31 marca 
Wystawa pokonkursowa prac dzieci. 
BEZPŁATNY WSTĘP na wystawę w godzinach pracy biura. 

Edukacja Młode Horyzonty 
10, 17 marca, godz. 9.00 
Projekcje filmowe dla grup zorganizowanych ze szkół 
i przedszkoli.
Wstęp: 15 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

Spektakl teatralny: 
„Śladami kobiet” 
6 marca, godz. 18.00
Dzień Kobiet w MDK z monodramatem Agnieszki Wajs.
Bilety: 40 zł, dostępne w kasach MDK. 

Warsztaty relaksacyjne 
7, 21 marca, godz. 10.00 
WSTĘP BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy. 

Współczesne formy 
tradycyjnego rękodzieła 
7, 21 marca, godz. 10.00 
WSTĘP BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy.

Warsztaty linorytu dla 
młodzieży i dorosłych 
10 marca godz. 17.00 
Wstęp: 50 zł. Obowiązują zapisy.

Dancing bogucicki 
13 marca, godz. 17.00
Arteterapia poprzez taniec. Zabawa taneczna z poczę-
stunkiem dla seniorów. 

Bilety: 80 zł od osoby, dla seniorów z KKM: 60 zł od osoby. 

Bajkoluz 
16, 30 marca, godz. 16.00 
Zajęcia relaksacyjne z  elementami bajkoterapii dla 
dzieci.

WSTĘP BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy. 

Ciasto! Plasto! 
20 marca, godz. 17.00 
Warsztaty sensoplastyczne dla małych dzieci z rodzicami.

Wstęp: 40 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

X Grand Prix Miasta Katowice 
w Szachach dla Dzieci do 
lat 14 – Turniej wiosenny 
21 marca, godz. 9.00 
Współorganizacja z Fundacją Wspierania Szachów na 
Górnym Śląsku „Gens Una Sumus”.

Obowiązują zapisy.

Święta jak malowane
31 marca, godz. 10.00 
Podsumowanie konkursu plastycznego dla dzieci. 

Dział „Zawodzie”
tel. 32 255 32 44

Koncert z okazji Dnia Kobiet 
8 marca, godz. 17.00 
Koncert Zespołu Akordeonistów „Katowice Kleofas”. 

WSTĘP WOLNY

Pracownia Gliny na Zawodziu 
13 marca, godz. 16.00 i 18.30 
Warsztaty ceramiczne dla młodzieży i dorosłych.

Koszt: 75 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

Sylwia Doktorczyk – „Spójrz w niebo”
13 marca, godz. 18.00 
Wernisaż wystawy obrazów.
WSTĘP WOLNY

Trzask! Blask! – warsztaty witrażu 
14 marca godz. 11.00 
Wstęp: 150 zł od osoby. Obowiązują zapisy.

„Dobre rady lisa Witalisa” 
17 marca, godz. 10.00
Spektakl teatralny dla dzieci w wykonaniu grupy O!Teatr.
Bilety: 20 zł od osoby, dostępne w kasach MDK.

Rok z folklorem: pochód marzannowy
20 marca, godz. 10.00 

Dancing zawodziański 
27 marca, godz. 17.00
Arteterapia poprzez taniec. Zabawa taneczna z poczę-
stunkiem dla seniorów. 
Bilety: 80 zł od osoby, seniorzy z KKM: 60 zł od osoby. 

Dział „Osiedle Paderewskiego” 
tel. 506 676 058 

Lu Jong – zajęcia 
gimnastyczne dla seniorów
2, 9, 16, 23 marca, godz. 9.30, 
4, 11, 18, 25 marca, godz. 10.30 
6, 13, 20, 27 marca, godz. 10.00 

WSTĘP BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy. 

Warsztaty cyjanotypii 
4 marca, godz. 17.30 
Wstęp: 60 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

Warsztaty ceramiczne 
5 marca, godz. 17.30 
Wstęp: 75 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

Warsztaty makramy 
5 marca, godz. 17.30 
Wstęp: 75 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

Ścieżka Gongu 
6, 20 marca, godz. 18.00 
Zajęcia relaksacyjno-ruchowe.
Wstęp: 60 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 
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Warsztaty PJM 
13 marca, godz. 18.00 
Nauka polskiego języka migowego.
WSTĘP BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy.

Warsztaty tworzenia linorytu 
19 marca, godz. 18.00 
Zajęcia rękodzielnicze dla młodzieży i dorosłych.
Wstęp: 50 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

(nie)winne malowanie 
27 marca, godz. 18.00 
Warsztaty malarstwa dla dorosłych.
Wstęp: 80 zł od osoby. Obowiązują zapisy. 

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Owady i spółka 
2 marca, godz. 8.45, 9.30, 10.20, 
11.10, 12.00, 12.50
Warsztaty przyrodnicze dla dzieci.
Koszt: 18 zł. Obowiązują zapisy – tel. 32 258 92 00. 

Pracownia wyobraźni 
5 marca, godz. 9.30, 10.30
Koszt: 18 zł. Obowiązują zapisy – tel. 32 258 92 00. 

Bez ram
6 marca, godz. 16.00
Warsztaty fotograficzne dla dzieci i młodzieży.
Koszt: 30 zł. Obowiązują zapisy – tel. 32 258 92 00.

Kurs rysowania i modelowania 
wykrojów krawieckich damskich 
wg zdjętych wymiarów
4, 11, 25 marca, godz. 17.30
KURS BEZPŁATNY. Obowiązują zapisy w sekretariacie MDK.

SALON ARTYSTYCZNY

Zaproszenie do zaczarowanego 
świata teatru i muzyki – minirecital 
Joanny Kściuczyk-Jędrusik
6 marca, godz. 17.00
Obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, dostępne w sekretariacie. 

Dzień Kobiet na wesoło
9 marca, godz. 17.00
W wykonaniu kabaretu Moherowe Berety.
Obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, dostępne w sekretariacie. 

Konferencja dla seniorów 
„Zdrowa stopa – aktywny senior”
13 marca, godz. 11.00
Organizatorzy: Stowarzyszenie „Matuzalem” i Pełno-
mocnik Prezydenta ds. Seniorów Miasta Katowice. 

Młodzież bez telefonów
13 marca, godz. 17.00
Obowiązują zapisy w sekretariacie MDK.

Weekend z kulturą japońską
13 i 14 marca
W PROGRAMIE:

13 marca, godz. 17.00 – spotkanie podróżnicze 
z prelekcją multimedialną;
14 marca, godz. 17.00 – warsztaty kaligrafii japońskiej 
i ceremonia parzenia herbaty z degustacją. Na war-
sztaty obowiązują zapisy w sekretariacie MDK.

Katowickie Spotkania z Bajką 2026
16–22 marca
Pod honorowym patronatem Prezydenta Miasta Katowice.

W PROGRAMIE:

16 marca, godz. 10.00 i 11.15 – „Stwórzmy własnego 
bajkowego stworka” – warsztaty kreatywne, koszt: 15 zł;

17 marca, godz. 9.30 i 11.30 – „Mali aktorzy w krainie 
bajek” – warsztaty aktorskie, koszt: 18 zł;
18 marca, godz. 11.15 i 12.15 – „Bajeczne maski” – 
warsztaty plastyczne, koszt: 15 zł;
18 marca, godz. 17.00 – „Dźwiękiem malowane bajki” 
– warsztaty muzyczne dla rodzin z dziećmi w wieku 
3–4 lat, koszt: 10 zł; 
18 marca, godz. 17.45 – „Dźwiękiem malowane bajki” 
– warsztaty muzyczne dla rodzin z dziećmi w wieku 
5–8 lat, koszt: 10 zł;
20 marca, godz. 10.00 – spektakl „Tajemnice skarbu na 
kurzej nóżce”, koszt: 22 zł.
Szczegóły na stronie dkkoszutka.pl i  w  mediach 
społecznościowych.

Kleksografia Pana Kleksa 
19 marca
W PROGRAMIE:

godz. 8.30 – zapisy; 
godz. 9.45 – lekcja uważności z Kubusiem Puchatkiem 
– warsztaty dla dzieci z ADS, zapisy.

Akademia Muzycznych Odkrywców
18 marca, godz. 10.00
Koncert dla dzieci. 
Cena: 12 zł.

„Najważniejsza miłość jest”
21 marca, godz. 17.00
Koncert Żeńskiej Orkiestry Salonowej Polskiej Grupy Gór-
niczej pod dyrekcją Grzegorza Mierzwińskiego. 
Obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, dostępne w sekreta-
riacie od 6 marca, godz. 8.00.

Klub Podróżnika: Planeta według 
Kreta – odcinek „Indie i Madagaskar”
23 marca, godz. 17.00
Spotkanie z Jarosławem Kretem, dziennikarzem tele-
wizyjnym, fotoreporterem i podróżnikiem.
Obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, dostępne w sekreta-
riacie od 6 marca, godz. 8.00.

Seniorze, do dzieła: wielkanocne wianki
24 marca, godz. 11.00
Cena: 20 zł od uczestnika. Obowiązują zapisy w sek-
retariacie MDK. 

Ogólnopolski Konkurs Recytatorski 
„Mały OKR i Duży OKR”
25 marca
Szczegóły na stronie organizatora: www.mdkkatowice.pl.

Stwórzmy sobie arcydziełko
27 marca, godz. 9.00, 10.30
Warsztaty interdyscyplinarne dla dzieci.
Wstęp: 18 zł.

Podróże ze sztuką: 
„Wielkanoc w sztuce europejskiej 
od ikony po XX w.”
30 marca, godz. 17.00
Prelekcja Jolanty Mackiewicz, znawczyni dziedzictwa kultury.

Miejski Dom Kultury „Koszutka” filia „Dąb”
ul. Krzyżowa 1

Otwarta Galeria „Za Szybą”
wystawa: do 30 kwietnia
wernisaż: 6 marca, godz. 17.00
Wernisaż i wystawa malarstwa Felicji Habdas z grupy 
malarskiej FILAR’72.

Kobiece inspiracje – Dzień Kobiet cz. I
6 marca
W PROGRAMIE:
godz. 17.30 – warsztaty szydełkowania: torba na ramię;
godz. 18.00 – warsztaty florystyczne: las w słoju. 
Wstęp płatny. Obowiązują zapisy. 

Kobiece inspiracje – Dzień Kobiet cz. II
13 marca 

W PROGRAMIE:
godz. 17.00 – warsztaty szydełkowania: torba cz. II;
godz. 17.30 – warsztaty tworzenia biżuterii.
Wstęp płatny. Obowiązują zapisy. 

Jazz-Funk Battle - connect, 
collaborate and grow: 
event for dancers
7 marca, godz. 16.00 
Współorganizacja z Carmen Dance Center. 
Wstęp płatny. Obowiązują zapisy. 

Wieczory muzyczne
8 marca, godz. 17.00
Koncert zespołu proWOKALni na Dzień Kobiet. W pro-
gramie: utwory zespołu ABBA.
Obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI. 

Wieczory muzyczne
13 marca, godz. 17.00 
Koncert operowy i  operetkowy poświęcony pamięci 
prof. Krystyny Szczepańskiej w  wykonaniu prof. Ga-
brieli Silvy wraz z gośćmi. 
Obowiązują zapisy. 

Katowickie Spotkania z Bajką 2026
16–22 marca

POD HONOROWYM PATRONATEM PREZYDENTA 
MIASTA KATOWICE

W PROGRAMIE:
16 marca, godz. 9.00, 10.15, 11.30 – „Księga dżungli” 
– „dzikie” warsztaty twórcze tworzenia pejzaży dżungli 
z użyciem chrobotka i bajką; dla grup zorganizowanych, 
wstęp płatny, obowiązują zapisy;
 17 marca, godz. 9.00 i 11.00 – „Dobry Las” – spektakl 
w wykonaniu Teatru Gry i Ludzie; obowiązują zapisy, 
liczba miejsc ograniczona. 
18 marca, godz. 9.00, 10.00, 11.00, 12.00 – „Czy 
Kaczątko było brzydkie? Przyroda budzi się do życia” – 
warsztaty przyrodnicze i  spotkanie ze zwierzątkami 
z Owady i Spółka; dla grup zorganizowanych, wstęp 
płatny, obowiązują zapisy;
19 marca, godz. 9.00 – Przegląd Amatorskiej Sztuki 
Teatralnej dla Przedszkolaków „Kurtyna w Górę” – Małe 
Gwiazdy na Scenie; obowiązują zgłoszenia, szczegóły 
na stronie www.dkdab.pl;
20 marca, godz. 8.30, 10.00 i 11.30 – Odkrywcy za-
bytków – Perła Hellady – warsztaty interdyscyplinarne 
połączone z nauką o zabytkach świata; dla grup zorga-
nizowanych, wstęp płatny, obowiązują zapisy;
21 marca, godz. 9.00 – Gofrowe śniadanie na zielonej 
polanie – piknik dla rodzin z dziećmi; wstęp płatny, 
obowiązują zapisy;
21 marca, godz. 11.00 – „Granie na straganie” – interakty-
wny witaminowy koncert dla dzieci w wykonaniu Teatru 
Kultureska; obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI wydawane 
od 9 marca. 

Wielkanocne warsztaty 
kreatywne dla rodzin z dziećmi 
27 marca, godz. 17.30 
Prowadzenie: Akademia Wolontariatu CREATOR.
Obowiązują zapisy. 

Koncert: Blues po śląsku – 
Marek „Makaron” Motyka 
i Wojtek „Broda” Nędza
28 marca, godz. 17.00
Projekt finansowany ze środków BO.
Obowiązują BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, wydawane od 
23 marca od godz. 8.00 – do wyczerpania dostępnej 
puli, od godz. 17.00 do wyczerpania dostępnej puli. 

MDK „Koszutka” Dom Kultury na Witosa
ul. Kwiatkowskiego 32

Dorota Przybylska – 
„Wiosenne przebudzenie”
9–31 marca 
Wystawa kolaży.
13 marca, godz. 17.00 – autorskie oprowadzanie. 

„Pierwszy człowiek świata” 
1 marca, godz. 16.00 
Pokaz warsztatowy Teatru Rawa Studio. Spodzie-
wajcie się inspirującego i  pełnego humoru spotkania 
z ludźmi i ich miłością do teatru.
Zapisy: kontakt.teatrrawa@gmail.com, dla widzów 5+.

Pod Dachem Witosa, czyli 
rozmowy o sztuce i literaturze
3 marca, godz. 18.00
Spotkanie z Ewą Baranowską-Jojko, członkinią Stowarzy-
szenia Arteterapeutów Polskich „Kajros”, z ponad 15-let-
nim doświadczeniem w pracy z dziećmi i dorosłymi.

Rok kultury na Witosa
4 marca 
W PROGRAMIE:
godz. 17.00 i 17.30 – Magia glinki polimerowej – bez-
płatne warsztaty przypinek. Obowiązują zapisy;
godz. 17.00 – instalacja „DK »Witosa« za 10 lat” – bez-
płatne warsztaty plastyczne. Obowiązują zapisy;
godz. 18.00 – pokaz magika-iluzjonisty Adriana Mitoraja, 
o niezwykłej scenicznej charyzmie, który potrafi wciągnąć 
do zabawy zarówno najmłodszych, jak i dorosłych. 

Berta Witowska – „W drodze do siebie” 
4 marca, godz. 18.30 
Finisaż wystawy.

Ania Bratek – „Zjawiska naturalne”
6 marca, godz. 18.00
Bilety: 30 zł, do nabycia w sekretariacie.

„Mozart – cudowne dziecko”
9 marca, godz. 10.00
W ramach cyklu edukacyjnych spotkań z muzyką kla-
syczną dla dzieci i  młodzieży w  wykonaniu Śląskiej 
Orkiestry Symfonicznej „Sinfonia Silesia”. 
Bilety: 15 zł.

Koncert: Gang Marcela, 
Piotr Herdzina, Izabela Fojcik
15 marca, godz. 18.00 
Bilety: 75 zł, do nabycia w sekretariacie.

Katowickie Spotkania z Bajką 2026
16–20 marca
W PROGRAMIE:
16 marca, godz. 9.00 i  11.00 – warsztaty tworzenia 
kukiełek – koszt: 10 zł; spektakl „Król Maciuś” - koszt: 10 zł; 
17 marca, godz. 9.00 – warsztaty improwizowanego 
tworzenia bajek;
17 marca, godz. 18.00 – warsztaty narracji w ciemności 
„Gdy zapada noc: Mały Książę…”;
18 i 19 marca, godz. 10.00 – warsztaty ceramiczne 
„Ulepiona opowieść”; koszt: 35 zł;
20 marca, godz. 10.00 – koncert muzyki bajkowej 
„Bajka, która gra”; koszt: 10 zł.
Szczegóły na stronie dkwitosa.pl i w mediach społeczno-
ściowych. 

„Wrócę po Ciebie”
20 marca, godz. 19.00 
Spektakl inspirowany „Efektem motyla”, w wykonaniu 
Alternatywnego Studia Aktorskiego w Warszawie, Filia 
w Katowicach, Teatr Fizyczny Komorebi.
Bilety: 30 zł, do nabycia w sekretariacie.

Spektakl: „Samotni w tłumie”
22 marca, godz. 17.00
Bilety: 30 zł, do nabycia w sekretariacie, dla widzów 13+.

„Oświadczyny”
24 marca, godz. 17.30
Spektakl w wykonaniu Latającego Teatru Szybko, dzia-
łającego przy UŚ.

Hackathon kultury
28 marca, godz. 10.00
Intensywne, kilkugodzinne wydarzenie, podczas którego 
uczestnicy pracują zespołowo nad wyzwaniami w kulturze. 
Obowiązują zapisy – tel. 698 761 121 lub w sekretariacie.
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„Młodzi wirtuozi IV”
28 marca, godz. 18.00
Zapraszamy na koncert Śląskiej Orkiestry Symfonicz-
nej „Sinfonia Silesia” pt. „Młodzi wirtuozi IV”. 
Bilety: 30 zł, do nabycia w sekretariacie.

Koncert charytatywny
29 marca, godz. 17.00
Zapraszamy na koncert charytatywny chóru gospel „Z Mi-
łości”. Koncert wesprze fundację Iwonki Nawrot, która 
śpiewa z chórem od lat – Centrum UskrzydlijDzieciaki.pl.

Zdrowe dialogi
30 marca, godz. 17.30 
Zapraszamy na spotkanie z Jarosławem Brodowiczem, 
prezesem Rejonowego Koła Pszczelarzy w Katowicach. 

MDK  
„Szopienice-Giszowiec” 

ul. gen. J. Hallera 28 
tel. 32 256 84 53
mdk.katowice.pl

Wystawa malarstwa Marii 
Knapczyk i Jacka Sierszeckiego
2–31 marca

Muzyka Studia Ghibli – 
koncert przy świecach
7 marca, godz. 16.00 
Bilety dostępne na kupbilecik.pl.

Muzyka z „Władcy pierścieni” i „Gry 
o tron” – koncert przy świecach
7 marca, godz. 18.00 
Bilety dostępne na kupbilecik.pl. 

„Ślązacy do wzięcia” 
13 marca, godz. 18.00 
Widowisko muzyczno-kabaretowe w wykonaniu Teatru 
Muzycznego „Castello”.  
BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, do odbioru w pokoju nr 49.

Katowickie Spotkania z Bajką: 
„Zaczarowany familok” 
17 marca, godz. 18.00 
Spektakl rodzinny Teatru Lalek Marka Żyły.
BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI, do odbioru w pokoju nr 49.

Wielkanocno-wiosenne warsztaty 
dla seniorów w ramach programu 
„Katowicki Senior w mieście”
24 marca, godz. 10.00 
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy. Liczba miejsc 
ograniczona. 

Mirosław Niewiadomski – 
„Elvis i inni – oczarowanie” 
31 marca, godz. 19.00
Bilety dostępne na kupbilecik. 

MDK „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 1 
 ul. Obrońców Westerplatte 10 

MDK-owa jungla 
2–27 marca, godz. 10.00–15.00
Wymienialnik roślin w Szopienicach.

Bonkawa na Dzień Kobiet 
w Szopienicach 
6 marca, godz. 15.00
Spotkanie integracyjne przy muzyce i  poczęstunku. 
Prowadzenie DJ ABMIX.
Bilety: 61 zł, ulgowy 38 zł z KKM (osoby 60+).

Marek Fołtyn – ,,Anioły” 
13–31 marca
Wystawa fotografii. WSTĘP WOLNY

Wielkanocne warsztaty 
rękodzieła dla seniorów 
13 marca, godz. 16.00
Tworzymy świąteczne ozdoby lub kartki.
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy.

KATOWICKIE SPOTKANIA Z BAJKĄ

Bajkomat 
16 marca, godz. 10.00

WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Poranek filmowy dla dzieci 
19 marca, godz. 10.00
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy grup zorga-
nizowanych.

Warsztaty z wyobraźni – 
,,Bajkowe wróżki i czarodzieje” 
20 marca, godz. 10.00
WSTĘP WOLNY. Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 2 
Plac pod Lipami 1, 3–3a, 10 

„I love Sinatra” 
1 marca, godz. 17.00
Koncert Oskara Jasińskiego z zespołem Two Generations 
Collective.
Bilety: 90 zł, do nabycia w Filii nr 2 MDK i na stronie 
kupbilecik.pl.

Małgorzata Bodzek – 
„Detal na Nikiszu” 
wystawa: 3–30 marca
finisaż: 30 marca, godz. 17.00
WSTĘP WOLNY

Koncert wśród tysiąca świec: 
„Wieczór z magią Harry’ego Pottera”
8 marca, godz. 17.30 
Bilety do nabycia na stronie www.candlelivemusic.pl

Koncert fortepianowy przy 
świecach: „Królowe muzyki”
8 marca, godz. 19.30 
Bilety do nabycia na stronie www.candlelivemusic.pl. 

KATOWICKIE SPOTKANIA Z BAJKĄ  
2026 

W PROGRAMIE:
16 marca, godz. 10.00 – zajęcia plastyczne: Robimy pa-
cynki; dla grup zorganizowanych, koszt: 15 zł od osoby, 
zapisy – tel. 32 206 46 42;
16 marca, godz. 11.30 – zajęcia plastyczne: Robimy 
pop-up booki; dla grup zorganizowanych, koszt: 15 zł 
od osoby, zapisy – tel. 32 206 46 42;
19 marca, godz. 10.00 – spotkanie autorskie  
z Małgorzatą Pietrzak, autorką książki „Ciotka Nyszka 
i Spółka”, oraz warsztaty plastyczne; dla grup zorga-
nizowanych, zapisy – tel. 32 206 46 42;
20 marca, godz. 10.00 – zajęcia plastyczne: Robimy pa-
cynki; dla grup zorganizowanych, koszt: 15 zł od osoby, 
zapisy – tel. 32 206 46 42;
20 marca, godz. 11.30 – zajęcia plastyczne: Robimy 
pop-up booki; dla grup zorganizowanych, koszt: 15 zł 
od osoby, zapisy – tel. 32 206 46 42.

,,Igraszki z diabłem” 
22 marca, godz. 17.00 
Spektakl Teatr Reduta.

Bilety: 30 zł, do nabycia w Filii nr 2 i na stronie kupbilecik.pl.

Kawa z bajtlem
26 marca, godz. 10.00 
Spotkanie dla mam z dziećmi w wieku 0–3 lat.  
WSTĘP WOLNY

Mała Filharmonia:  
Dźwięki natury (0–3 lata)
28 marca, godz. 10.00 
Bilety do nabycia na stronie www.candlelivemusic.pl.

Mała Filharmonia:  
Karnawał zwierząt (3–7 lat)
28 marca, godz. 11.30 
Bilety do nabycia na stronie www.candlelivemusic.pl.

Mała Filharmonia: Klasyka: od 
Beethovena po Vivaldiego (0–8 lat)
28 marca, godz. 13.00 
Bilety do nabycia na stronie www.candlelivemusic.pl.

Targi staroci na Giszu
28 marca, godz. 6.00–14.00 
„Baby, kere poradzom” 
29 marca, godz. 17.00 
Spektakl Teatru dla Dorosłych.
Bilety: 45 zł ulgowy dla seniorów 60+, 50 zł normalny, 
do nabycia w Filii nr 2 MDK „Szopienice-Giszowiec” i na 
stronie kupbilecik.pl.

MuzeaMuzea
Muzeum Historii Katowic

BUDYNEK GŁÓWNY
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
mhk.katowice.pl

WYSTAWY STAŁE 

Z dziejów Katowic; 
W kamienicy mieszczańskiej. Codzienność i odświętność; 
W kamienicy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach 
i w kuchni.

WYSTAWY CZASOWE 

Iwona Germanek „Zielnik” – czynna do 15 marca; 
	� 28–29 marca – finisaż wystawy  „Wstążka w haute 

couture. Kreacje domów mody Chanel, Dior, Saint 
Laurent, Givenchy i inni” – czynna do 29 marca; 

Zapisy tel. 32 256 18 10 wew. 117, 104.

	� 28 marca, godz. 12.00 – podczas finisażu: „Lata 20., 
lata 30. Moda i obyczaje w okresie dwudziestolecia 
międzywojennego XX w.” – wykład Natalii Kruszyny.

Wstęp: 1 zł.
	� 29 marca, godz. 12.00 – oprowadzanie kuratorskie 

Faustyny Noras po wystawie.

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORÓW 

W RAMACH CYKLU:

5 marca, godz. 16.00 – wykład Anny Zaczkowskiej 
„Zwykłe/niezwykłe. Życie codzienne kobiet z rodzin ro-
botniczych w Katowicach”. Wstęp: 1 zł;
19 marca, godz. 16.00 – wykład Katarzyny Klimczak 
„Urszula Broll – artystka, buddystka, katowiczanka”. 
Wstęp: 1 zł.

Oprowadzania kuratorskie po 
wystawie „Wstążka w haute couture. 
Kreacje domów mody Chanel, Dior, 
Saint Laurent, Givenchy i inni” 
8 marca, godz. 12.00, 15 marca, godz. 12.00. 
Zapisy – tel. 32 256 18 10 wewn. 117, 104. Wejście 
płatne: 20 zł bilet normalny, 10 zł bilet ulgowy.

Koncert studentów klasy wiolonczeli 
Akademii Muzycznej im. Karola 
Szymanowskiego w Katowicach 
4 marca, godz. 17.00 

Koncert studentów klasy wiolonczeli 
Akademii Muzycznej im. Karola 
Szymanowskiego w Katowicach 
11 marca, godz. 17.00 

Dział Etnologii Miasta 
ul. Rymarska 4

WYSTAWY STAŁE 
Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej; 
U nos w doma na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego 
mieszkania; 
Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu na Nikiszowcu.

WYSTAWA CZASOWA
„Twarze Janowskiej” – fotografie K. Seko, A. Chojnackiej  
i A. Goli – czynna do 19 kwietnia.

Oprowadzania tematyczne 
Beaty Bubak „Porcelana 
śląska (fabryki, wyroby, rola 
i znaczenie dla mieszkańców)” 
21 marca, godz. 11.00
Bilet wstępu na wystawę.

Muzeum na wiosnę 
22 marca, godz. 12.00 
Oprowadzanie kuratorskie Bożeny Donnerstag po wy-
stawach stałych. 
W cenie biletu wstępu.

Mama w Muzeum: wykład 
Magdaleny Toboły-Feliks „Czym 
skorupka za młodu nasiąknie…” 
23 marca, godz. 11.00
Relacje matki i córki w kulturze tradycyjnej Górnego Śląska. 

Dział Teatralno-Filmowy Oddział Muzeum Historii 
Katowic  

ul. Kopernika 11 

WYSTAWA STAŁA 
Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków.

WYSTAWA CZASOWA 
„Suburbia” – wystawa malarstwa Romana Maciusz-
kiewicza – czynna do 13 marca.

Słowa – obrazy – konteksty. Jola 
Trela i Roman Maciuszkiewicz. 
Spotkanie na wystawie 
5 marca, godz. 18.00
Środa dla seniora w Dziale 
Teatralno-Filmowym 
11 marca, godz. 12.00
Oglądanie filmów „Wielobarwna Barbara Ptak – bene-
fis”, „Kronika rodzinna i towarzyska”, „Oscarowe kostiu-
my Barbary Ptak”. 
Udział w cenie biletu ulgowego 5 zł.

Silesia Press Cafe 
19 marca, godz. 18.00 
Spotkanie z  Izabelą Koźmińską-Życzkowską, dzienni-
karką telewizyjną, poprowadzi Maria Trepińska. 
Wstęp: 1 zł 

„Kolorowe zające” – 
warsztaty dla dzieci 
25–27 marca, godz. 8.30–14.30 
Odpłatność: 10 zł od osoby. Zajęcia dla grup. Obowią-
zują zapisy – tel. 32 745 17 28, 514 499 614. 

Spotkanie wokół książki Beaty 
Tomanek „Mikroświaty. Opowieści 
o domowych kronikarzach” 
26 marca, godz. 18.00 
Wstęp: 1 zł. 
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Sportowa Gra Miejska w Katowicach
Już po raz 15. Stowarzyszenie „Pla-
neta Przygody” oraz Urząd Miasta 
Katowice zapraszają na Miejski Rajd 
Przygodowy. Wydarzenie odbędzie 
się w sobotę, 18 kwietnia, a uczest-
nicy będą mogli odkrywać zakątki 
Os. Paderewskiego, Trzech Stawów 
oraz Katowickiego Parku Leśnego.
Każdy uczestnik otrzyma mapę 
(z  opcją korzystania z  GPS-a) i  bę-
dzie musiał odnaleźć punkty kontrol-
ne rozmieszczone na trasie. To nie 
wszystko – na niektórych punktach 
śmiałkowie zmierzą się z zadaniami 
sprawnościowymi i  logicznymi, 
których wynik będzie miał wpływ 
na ostateczną klasyfikację.

Impreza przyciąga rodziny, miło-
śników aktywnego wypoczynku i gier 
miejskich. W zeszłym roku w rajdzie 
wzięło udział ponad 400 osób!

Do wyboru są trzy trasy:
rodzinna – 10–15 km, dowolna 

liczba osób w  zespole; dzieci 
w  wieku przedszkolnym i  ucznio-
wie klas I–IV mogą się poruszać 
na rowerze lub hulajnodze,

piesza – ok. 15–20 km, zespoły 
dwuosobowe,

rowerowa – ok. 30–40 km, ze-
społy dwuosobowe. n JG

Informacje i zapisy: 
miastoprzygody.pl

Decydujące starcia GieKSy
Faza play-o� to ulubiony moment w roku 
wszystkich fanów hokeja. GKS Katowice 
przystąpił do niej jako triumfator 
sezonu zasadniczego.

Za drużynami THL pięć rund sezonu zasadni-
czego. GKS Katowice w 40 spotkaniach zdobył 
85 pkt, co dało mu pierwszą lokatę w tabeli. 
Rywalizacja w czołówce długo była bardzo za-
cięta, ale imponujący finisz sprawił, że to Ka-
towiczanie okazali się najlepsi w tej części 
rozgrywek. Co ważne, wygrana w sezonie za-
sadniczym sprawiła, że GKS uzyskał nie tylko 
najlepsze rozstawienie w play-o�, ale także 
zapewnił sobie prawo reprezentowania Polski 
w kolejnej edycji Pucharu Kontynentalnego.

Do fazy play-o� zakwalifikowały się ze-
społy z miejsc 1–8. Pary ćwierćfinałowe usta-
lono na podstawie zasady wyboru przez 
pierwsze trzy zespoły po sezonie zasad-
niczym. Wybór GieKSy padł na Cracovię. 
W teorii to najsłabszy przeciwnik, ale trzeba 
pamiętać, że w sezonie zasadniczym sprawiał 
GKS-owi sporo problemów. Gdy jednak cho-
dzi o bezpośrednią walkę o medale, łatwych 
rywali już nie ma. Zespół Jacka Płachty wie 
o tym doskonale, bo ma bogate doświadcze-
nia z poprzednich sezonów. To jednak nie 
zmniejsza ambicji GieKSy. Katowiczanie od 
czterech lat kończą rozgrywki na ligowym 
podium i teraz ponownie marzą o znalezie-
niu się w strefie medalowej. Ćwierćfinały, 
półfinały oraz finał THL są rozgrywane do 
czterech wygranych spotkań. Mistrza Polski 
poznamy w kwietniu.

Sporo dzieje się także w świecie piłki noż-
nej. Po serii ligowych starć marzec piłkarze 
GKS-u Katowice otworzą domowym me-

czem rozgrywek Pucharu Polski. Już 3 marca 
o godz. 20.45 na Arenie Katowice wielkie 
sportowe emocje w starciu GieKSy z Widze-
wem Łódź. Ostatni raz w 1/4 rozgrywek Pu-
charu Polski GKS grał w sezonie 2003/2004. 
Stajemy zatem przed szansą na napisanie 
kolejnej pięknej historii w Pucharze Polski, 
po który GKS sięgał w przeszłości trzykrot-
nie. Łodzianie przyjadą do Katowic po ostat-
niej ligowej porażce z GKS-em (0:1), więc 
będą szczególnie podrażnieni. GKS może 
z kolei liczyć na wsparcie z trybun. W marcu 
podopiecznych trenera Rafała Góraka czekają 
także kolejne ważne mecze o ligowe punkty. 
GieKSa dwukrotnie zagra na wyjeździe – 
z Radomiakiem Radom oraz Cracovią. Na-
tomiast przed własną publicznością czeka ją 

starcie z Lechią Gdańsk. To spotkanie zapla-
nowano na sobotę 14 marca, na godz. 17.30. 

Piłkarki GKS-u Katowice rozpoczęły wio-
senne zmagania od wygranej w 1/8 finału 
Pucharu Polski. GieKSa pokonała Ślęzę Wro-
cław (2:0), czym zapewniła sobie awans do 
ćwierćfinału tych rozgrywek. W marcu trój-
kolorowe czeka prawdziwy maraton me-
czowy. W ciągu dwóch tygodni GieKSa 
rozegra cztery spotkania, z czego aż trzy wy-
jazdowe. Katowiczanki zmierzą się z KS-em 
Uniwersytetem Jagiellońskim, Rekordem 
Bielsko-Biała i Pogonią Tczew. Na Stadionie 
Miejskim przy ul. Bukowej nasza drużyna po-
dejmie Lecha Poznań UAM. Przypomnijmy: 
GieKSa przed rozpoczęciem rundy wiosennej 
z dorobkiem 21 pkt zajmowała czwarte miej-

sce w tabeli Orlen Ekstraligi kobiet. W ze-
spole z Górnego Śląska na swój ligowy debiut 
czekają: Czeszka Kateřina Vojtková, Serbka 
Andjela Milovanović i Greczynka Marina 
Theodoraki. Nowe zawodniczki mają za za-
danie zwiększyć konkurencję w składzie i po-
móc w walce o medal mistrzostw Polski. 

Siatkarska GieKSa, prowadzona przez tre-
nera Emila Siewiorka, wkracza w decydu-
jący etap fazy zasadniczej PLS 1. Ligi. Przed 
zespołem ostatnie mecze, które ukształ-
tują tabelę przed fazą play-o� i rozstrzygną, 
z której pozycji Trójkolorowi przystąpią do 
dalszej rywalizacji. Końcówka sezonu zapo-
wiada się na niezwykle wymagającą, a każdy 
punkt będzie na wagę złota w kontekście 
walki o pozycję lidera klasyfikacji. Katowi-
czanie w lutym powitali w swoich szeregach 
nowego przyjmującego – Wojciecha Ferensa, 
który ma wspomóc nasz zespół w dalszych 
rozgrywkach. Drużyna rozegra dwa spo-
tkania wyjazdowe oraz dwa przed własną 
publicznością. Pierwszy domowy mecz za-
planowano na 7 marca w Arenie Katowice – 
rywalem GKS-u będzie PZL Leonardo Avia 
Świdnik. W kolejnych tygodniach Trójkolo-
rowi podejmą groźnego rywala w kontekście 
walki o awans do PlusLigi – Anioły Toruń. 
To spotkanie będzie doskonałą okazją do re-
wanżu za grudniową porażkę w Toruniu.

Szczegółowe informacje o terminach 
meczów wszystkich drużyn GKS-u można 
znaleźć na stronie gkskatowice.eu. Bilety 
na mecze GieKSy są dostępne na stronie in-
ternetowej bilety.gkskatowice.eu oraz w Gie-
KSa Fanstore. W klubowym sklepie w Galerii 
Katowickiej jest dostępna także szeroka ko-
lekcja klubowych gadżetów.  n GKS
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Katowice szachową stolicą Europy w 2026 r.
W kwietniu Katowice staną się 
centrum europejskich szachów. 
Od 6 do 20 kwietnia, z głów-
nymi rozgrywkami zaplanowa-
nymi na 7–19 kwietnia, stolica 
województwa śląskiego będzie 
gospodarzem Indywidualnych Mi-
strzostw Europy w Szachach – jed-
nego z najważniejszych turniejów 
na kontynencie. Do Katowic przy-
jedzie ok. 450 zawodników z kil-
kudziesięciu krajów Europy, w tym 
blisko 120 arcymistrzów. 
Organizatorem mistrzostw jest Ślą-
ski Związek Szachowy, a gospoda-
rzem – Miasto Katowice. Turniej 
odbędzie się pod auspicjami Euro-
pejskiej Unii Szachowej oraz Mię-
dzynarodowej Federacji Szachowej 
i posiada status oficjalnych mi-
strzostw kontynentu. Wyniki za-

wodów będą miały bezpośredni 
wpływ na międzynarodowy ranking 
FIDE, a co najmniej 20 najlepszych 
zawodników wywalczy awans do 
Pucharu Świata FIDE.

Zawody zostaną rozegrane sys-
temem szwajcarskim na dystan-
sie 11 rund, zgodnie z aktualnymi 
przepisami FIDE, w tym rygory-
stycznymi regulacjami fair play oraz 
procedurami antycheatingowymi. 
Pula nagród wyniesie 100 tys. 
euro, co dodatkowo podnosi pre-
stiż katowickiej edycji mistrzostw 
i przyciąga czołowych zawodników 
Starego Kontynentu.

Areną zmagań będzie nowoczes-
na Arena Katowice – obiekt przy-
stosowany do organizacji wyda-
rzeń sportowych i widowiskowych 
o międzynarodowej skali.

W ramach Katowickiego Festi-
walu Szachowego odbędzie się tur-
niej szachów szybkich dla dzieci 
i młodzieży, a także cykl rodzin-
nych zawodów „Mój pierwszy 
turniej”, skierowany do osób rozpo-
czynających swoją przygodę z kró-
lewską grą.

Zaplanowano też międzynaro-
dową konferencję poświęconą roli 
szachów w edukacji, biznesie oraz 
promocji miast i regionów. Jednym 
z punktów programu będzie turniej 
korporacyjny (eliminacje do mi-
strzostw świata korporacji), a także 
spotkania i symultany z arcymi-
strzami organizowane w przestrze-
niach miejskich. n JG

Oficjalna strona wydarzenia: 
eicc2026.eu/.
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